Sós Tamás: Heves megye köszöntője

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

A Heves Megyei Önkormányzat nevében tisztelettel köszöntöm a XVI. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferenciát szervező Köztisztviselők Szakmai Szervezeteinek Szövetségét, a Szövetség tagszervezeteit, a Konferencia valamennyi résztvevőjét. 

Örömmel vállaltuk el az Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencián a házigazdai szerepet: a megtiszteltetés mellett ez egyben egy jó bemutatkozási lehetőség is számunkra – köszönjük a lehetőséget, hogy ezen alkalommal is fel tudjuk villantani azokat az értékeinket, melyekre sokan kíváncsiak, hiszen évente sok kül- és belföldi látogató, turistavendég keresi fel Heves megyét. 

A turizmus megyénk gazdaságában fontos szerepet játszik: megélhetési forrást és bevételeket jelent, munkahelyeket teremt, hozzájárul az infrastruktúra fejlődéséhez. A Megyei Önkormányzat hosszú évek óta jelentős szerepet vállal az idegenforgalom fejlesztésében, koordinációjában, marketingjében.

2007-ben Heves megyében a kereskedelmi szálláshelyeken 311 ezer vendéget regisztráltak, akik közel 700 ezer vendégéjszakát töltöttek el. Ezzel az országban a megyék között az élcsoportba tartozunk. Jellemző a belföldi érdeklődés, a vendégek 85-86 %-a rendszerint belföldi. Külföldről elsősorban a német, lengyel és szlovák vendégek aránya jelentős. 

Változatos, színes adottságokkal és vonzerőkkel rendelkezünk: a történelmi levegőjű megyeszékhely Eger nemzetközileg is ismert turisztikai központ, a Mátra és a Bükk Magyarország legmagasabb hegyvidékei túrázásra, kirándulásra csábítanak, a Tisza tó növekvő vonzerejét pedig a természethez közeli, csendes, nyugodt pihenés, a horgászás és a vízisportok kiváló lehetősége biztosítja. 

Az ország borvidékei közül kettő, az egri és a mátrai is Hevesben találhatóak, ahol a borászok nagy odafigyeléssel és szakértelemmel kiváló, közkedvelt borokat termelnek, közülük is kiemelkedik a két „zászlósbor”, a Mátrai Szürkebarát és az Egri Bikavér. 

Jelentősek termál- és gyógyvizeink, Eger, Bükkszék, Parád és az utóbbi időszakban Egerszalók a regenerálódni, gyógyulni vágyó fürdővendégek sokaságát fogadják. Ugyanakkor a megye számos helyén, településén áll még rendelkezésre olyan földalatti gyógyvízkincs, melyre színvonalas létesítmények épülhetnek a jövőben.

A turizmus fogadási feltételeinek, színvonalának javítása érdekében a közelmúltban számos nagyszabású fejlesztést valósítottunk meg: felújításra került Gyöngyösön a Mátra Múzeumnak otthont adó Orczy-kastély és kertje, megújult az egri vár Dobó-bástyája, ahol minden igényt kielégítő kiállítási és konferencia helyszín jött létre, a Hotel Eger-Parkban kongresszusi központot avattunk, Szilvásváradon a Szalajka Liget Hotel és Apartmanházak jelentenek új, színvonalas fogadókapacitást, a Tisza-tónál Kisköre és Poroszló között kerékpárutat építettünk a gátkoronán. E turisztikai beruházások megvalósításához jelentős összegű Európai Uniós és belföldi pályázati forrásokat nyertünk el. Elsősorban a magánszféra erőfeszítései, a vállalkozói tőke részvétele segítségével jött létre szórakoztató központ a Mátrában, jelentős fejlődésen mentek keresztül sípályáink, téli sport központjaink. 

A Heves megyei idegenforgalmi fejlesztések olyan jelentős beruházásokkal folytatódnak, mint az egri Török-fürdő felújítása, az egerszalóki gyógyfürdő és szálloda építése, de az ódon szilvásváradi Pallavicini-kastély is hamarosan felújított formában, széleskörű szolgáltatásokkal nyílik meg a vendégek előtt. 

A Tisza-tó turizmusa számára új távlatokat nyit majd a készülő Poroszlói Ökocentrum: a már elkészült vízisétányhoz, tanösvényhez kapcsolódóan hamarosan lehetőségünk nyílik az Ökocentrum központi létesítményének megvalósítására, a kormány a közelmúltban arról döntött, hogy e kezdeményezést a kiemelt projectek közé sorolja.

Pályázatok készültek a Megyei Önkormányzat által működtetett egri vár – mint kiemelkedő műemlék és turisztikai vonzerő – további fejlesztésére: a gótikus palota tetőterének beépítését, az egykori provizóri pince helyreállítását és a Szép-bástya felújítását célzó program tervezett költségvetése meghaladja a 1,5 milliárd forintot.

A népművészeti hagyományok megőrzése, ápolása és turisztikai hasznosítása, a falusi turizmus fejlesztése céljával Nógrád megyével közösen létrehoztuk a Palóc Utat, mely olyan hagyományőrző rendezvények lehetőségét teremtette meg, mint a bodonyi Pokróc Fesztivál, vagy a mátraballai Burgonya Napok, ugyanakkor elősegíti a palóc értékeket bemutató létesítmények, kiállítóhelyek megújulását is: Mátraderecskén Kézműves Házat és Információs Központot hoztunk létre, Hevesen felújításra került a Radics Kúria, Parádon pedig – pályázati támogatással – új, méltó helyre került Asztalos Johák népi fafaragó hagyatéka. 

Nagy figyelmet fordítunk a vendégcsalogatásra, a marketingmunkára: a „Heves megye – Szerelem első látásra” szlogen jegyében számos többnyelvű kiadvány, könyv készül. Újszerű kezdeményezéseink – a szálláshelyek kedvezményes ajánlatai Happy Heves fantázianévvel, a megye 33 helyén fellelhető miniprospektus rendszer, a megyei kedvezménykártya, az internetes turisztikai portál, a „Heves megye bora” program – mind a turistavendégek figyelmének felkeltését, csalogatását szolgálják.

Évek óta eredményesen gondoskodunk a hozzánk érkező vendégek „fogadásáról”, tájékoztatásáról, informálásáról: Egerben, Gyöngyösön és Kiskörén a TOURINFORM Irodák a Megyei Önkormányzat anyagi és szakmai támogatásával működnek, csakúgy, mint a bélapátfalvai, a parádi és a mátraderecskei info pontok.

A szakmai munka koordinálása céljával jó együttműködésben dolgozunk a megye településeivel, s olyan civil szervezetekkel, mint a Falusi Turizmus Egyesület, a Természetbarát Szövetség, a Mátraaljai és az Egri Borút Egyesületek vagy az Ökoturizmus Klub.

Heves megye számos közismert, nagyszabású rendezvénnyel, fesztivállal várja minden évben a turistavendégeket: az Egri Bikavér Ünnepe Szent Donát Napján, az Agria Nyári Játékok, a Végvári Vigasságok, a Gyöngyösi Szüreti Napok, a különböző gasztronómiai programok Noszvajon, a siroki Várjátékok, a parádi Palóc Napok, a lovas események Szilvásváradon csak ízelítőt jelentenek abból a sokszínű eseménysorozatból, melyre joggal mondhatjuk: „Heves megyében mindig történik valami”.

A közeljövő nagy kihívása számunkra is a turisztikai desztináció-menedzsment rendszer létrehozása: célunk, hogy a megyét minél nagyobb arányban „lefedő”, olyan új intézményrendszer jöjjön létre Európai Uniós támogatással, mely képes lesz megteremteni  az állami/önkormányzati és vállalkozói szféra hatékony összefogásának, közös tevékenységének lehetőségét és formáját, ugyanakkor képes lesz arra is, hogy megyénk, térségünk idegenforgalmi fejlődését új növekedési pályára állítsa. 

A turizmus lehetőségeinek fejlesztését, infrastruktúrájának, fogadóbázisának javítását szolgáló célkitűzéseink révén valójában gazdaságfejlesztési- és területfejlesztési feladatokat látunk el, melyek révén javul megyénk megtartó ereje, versenyképessége, a helyi lakosság életminősége. 

E folyamatok és tevékenységek megtervezése során és a konkrét teendők, feladatok eredményes végrehajtása érdekében a Megyei Önkormányzat a települési önkormányzatokkal és szakmai szervezetekkel közös munkát és felelősséget vállal. 

E gondolatok jegyében kívánok Önöknek eredményes tanácskozást.

Várjuk Önöket is családjukkal, barátaikkal együtt, látogassanak el hozzánk Heves megyébe és személyesen győződjenek meg „Heves megye – Szerelem első látásra” szlogenjének valóságtartalmáról. 

Köszönöm figyelmüket.

