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Magyar Közlöny Lap- és Könyvkiadó

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

A Magyar Közlöny Lap- és Könyvkiadó 2011-ben is igyekszik szem előtt tartani előfizetői igényeit, elvárásait. Ennek tükrében nyár végén egy vevő elégedettségi felmérést végeztük, melynek során arra szerettünk volna választ kapni, mennyire elégedettek előfizetőink a Magyar Közlönnyel, milyen változtatásokat szeretnének, milyen igényeik vannak a Magyar Köztársaság Hivatalos Lapjával szemben. Felmérésünk során kiderült, hogy a „Nagy Generációs Csomag” egyes elemeit – a KÖZLÖNY.infó-t, illetve a Hatályos Magyar Törvények és Rendeletek kiadványt – előfizetőink nagy része nem használja. A Magyar Közlönnyel elégedettek, de magasnak találják az árát. 

Miután a Kiadónak nagyon fontos, hogy ügyfelei elégedettek legyenek, ezért olyan lépésre szántuk el magunkat, melyre még nem volt példa cégünk történetében.

CSÖKKENTETTÜK  ÁRAINKAT!

A Magyar Közlönyt a 2011. évre 2009. évi árakon, azaz a 176 400 forintos ár helyett, közel 25000 forinttal olcsóbban, 151 452 forintért fizethetik elő.

Tudjuk, hogy sokan a kormányzati portálról töltik le a Közlönyt, s ezután nyomtatják ki. Kollégáimmal végeztettem egy gyors számítást, mibe is került volna 2009-ben a Magyar Közlöny kinyomtatása. Tavaly Hivatalos Lapunk 49 876 oldalon jelent meg. Egy A/4-es lap ára átlagosan 1,60 – 2 forint között, míg a nyomtatás festékköltsége 3,75 – 5 Ft között mozog. A nyomtató amortizációja jelentős, de nem számoltunk vele. Átlagosan 6,10 forintos áron számolva 304 244 forintba került volna a teljes nyomtatás. Ezzel szemben az előfizetési ár csaknem fele, 151 452 forint.
Felmérésünk során az is kiderült, hogy ügyfeleink több, mint 90%-a használ valamilyen elektronikus jogszabálytár termékeit is. Valószínűleg Önök közül is sokan ismerik, illetve használják Magyar Hivatalos Jogszabálytárunkat, melynek alapja a Hatályos Jogszabályok Gyűjteménye, melyet a Kiadó készít el ötévenként. Magyarországon kategóriájában a legkedvezőbb áron kínált rendszer. Pontos, megbízható és amint nevéből is kiderül, a hivatalos változat.

Adatbázisa naponta frissül, így felhasználóink mindenféle beavatkozás nélkül a reggeli munkakezdéskor a legfrissebb állapotot látják.

A felhasználói igények szem előtt tartásával folyamatosan fejlesztjük a kezelő felületet, a könnyebb használat és a gyorsabb keresés érdekében. Felhasználói kézikönyve elérhető a DVD-ről. Egyszerűen, gyorsan telepíthető. Munkaidőben ingyenesen hívható zöld számon kollégáink segítséget nyújtanak, amennyiben problémájuk merülne fel.

Mit adunk önöknek az előfizetéssel?

Automatikus napi frissítést, több mint 1000 mintát tartalmazó Iratmintatárat, Jogi Fogalomtárat, TEÁOR és Vámtarifa jegyzéket.
Mindezt egy előfizetéssel, jövőre is a 2010. évi, 81 600 forintos nettó áron. 
A Magyar Közlöny előfizetőknek Jogszabálytár rendelése esetén a 2011. évre további 25 % engedményt adunk, így éves előfizetésük csak 76 500 forint.

Reméljük, akcióinkkal hozzájárulunk ahhoz, hogy a mindennapi munkájukhoz nélkülözhetetlen Magyar Közlönyt és DVD Jogszabálytárat elérhető áron kínáljuk Önöknek.
