Kopasz Árpád nyugállományú rendőr dandártábornok

Szekszárdi Mentálhigiénés Műhely Bűnmegelőzési Munkacsoport vezetője:

„MENTŐÖV”
a cigány gyermekek beillesztésének segítésére az óvodától a főiskoláig
Magamról csak annyit, hogy 62 évesen, nyugdíjas rendőr dandártábornokként, önkéntes munkát végezve a Szekszárdi Mentálhigiénés Műhely Bűnmegelőzési Munkacsoportjának vezetőjeként találkoztam a cigány gyermekek beilleszkedési kérdéseivel. Jász-Nagykun-Szolnok megye volt rendőr-főkapitányaként és a rendőrség volt személyügyi szolgálatának vezetőjeként nem volt számomra ismeretlen ez a terület, de az igazi mélységeket csak a közösen végzett munka tárta fel.
A Szekszárdi Mentálhigiénés Műhely tagjaként lettem az Országos Civil Bűnmegelőzési Műhely alapító tagja. Szervezetfejlesztési tanácsadó vagyok a Hori-Zone Információs és Biztonsági Kft.-nél, valamint szervezetfejlesztőként is dolgozom a dél-dunántúli CivilSegéd programban. Természetgyógyász és GNM konzulens vizsgáim is sokat segítettek a társadalmi összefüggések mélyebb megértésében.
1 Előzmények

· Több éve foglalkoztat: hol és mit lehet tenni az emberek segítésére? Különböző programokban vettem részt, ahol azt láttam, hogy csak hivatali úton, a civil segítők bevonása nélkül nem születik igazán jó megoldás.
· Nemkívánatos társadalmi jelenségek tapasztalhatók több helyen az országban. A cigányok ellen elkövetett súlyos, felkavaró bűncselekmények engem sem hagytak hidegen. Szerencsére ezek rendőrségi felderítése jó irányban halad.
· A biztonságérzet megrendülése a mai Magyarországon általános jelenség.
· A szegénység, a halmozottan hátrányos helyzet sokasodása szintén aggasztó.
· Ezekkel párhuzamosan az önszerveződő civil fellépés erősödése nem meglepő, de az új képződmények gyakran váltanak ki társadalmi vitát. (A Magyar Gárda ügye jó példa erre.)
· Az önkéntes munka nehezebbé válása is megfigyelhető. Sokkal nagyobb az adminisztráció, mint kellene, nehezen hozzáférhetők a pályázott pénzek, kevesebben is vállalják, hogy rendszeresen tesznek embertársaikért.
Késett hatósági reakciókat figyelhettünk meg az elmúlt években, ugyanakkor ma pedig az a látszat erősödik, mintha a 3000 új rendőr, a jogi szigorítások, a fiatalok elzárással való fenyegetése megoldást jelentene a mély társadalmi bajokra. Keveseknek jut csak eszébe, hogy a megoldás nagyrészt ott van helyben, az emberek között, és a felelősségünk is közös mindazért, ami történik körülöttünk.
2 Az előadás célja

· Tapasztalatok ismertetése, felajánlása hasznosításra, különös tekintettel a „Mentőöv” elnevezésű programra, amelyet Szekszárdon indítottunk el teljesen önkéntes munkával.
· Meggyőzés, hogy csak helyben, csak az ő bevonásukkal lehet jó megoldást találni a cigány gyermekek beillesztésére.
· A közösségi rendészet (Community Policing) propagálása, elindításának segítése. Mielőtt bárki felkapná a fejét, ez nem a sokat vitatott önkormányzati rendőrség, hanem sokkal több ennél, bár ennek az előadásnak nem célja, hogy részletesebben szóljunk erről. Rendszertani háttérként szolgál az un. „közösségi rendészet”, amelynek a terjedése sajnos hazánkban megtorpant, a századfordulón még reménykedni lehetett benne, hogy a politikai vezetés átlátja ennek fontosságát, és szabad utat biztosít a gyors terjesztésnek, de nem így történt. A központi koordináló szerep várat magára mind a mai napig, de jó hír, hogy ezt anélkül is lehet jól csinálni, sőt még pénz sem kell igazán hozzá.
További jó hír, hogy ha nincs is ebben az ügyben országgyűlési határozat, és országos gyakorlattal se nagyon büszkélkedhetünk, azért ott és akkor, ahol és amikor arra szükség van, akár 3200 féleképpen is lehet válaszolni a kihívásokra, a helyi viszonyoknak megfelelően. Sőt! Azt lehet mondani, hogy a helyi viszonyok ismeretében elsősorban a helyi, egyedi megoldások lehetnek igazán jók.
Lehet persze olyan hely is, ahol még nem érett meg az idő a közösségi rendészet csiráinak kibújására, ott várni kell. Ez az, amitől egyszersmind nehéz is a helyzet, mert mindenütt mások a problémák, nem lehet máshonnan kész megoldásokat átvenni.

Akár mottónk az is lehetne: Együtt a helyi biztonságért!
3 Lelki diagnózis Magyarországon

Török Iván 2008-ban a Magyar Mentálhigiénés Szövetség Szekszárdon tartott konferenciáján adta ezt a hazánkra érvényes lelki diagnózist, ami sajnos nagyrészt még ma is változatlanul jellemző:
· Gyenge a társadalmi kohézió, gyakran hiányzik a szolidaritás.
· Az egyéni és közösségi identitás bizonytalan.
· A bizalom tovatűnt.
· Az egyének és csoportok biztonságérzete megrendült.
· A toleráns és befogadó attitűd kevesekben lelhető meg.
· A pozitív életérzés, a társadalmi jókedv az ellentétébe fordult.
· A szabadság és felelősség egyensúlya felborult a felelősség rovására.
· A társas érintkezés kultúrájának színvonala mélyre süllyedt.
· A lélekromboló hatások és a negatív értékek propagálása akadálytalanul folyik.
4 Személyes tapasztalataim alapja és a külföldi megoldások
· Szolnokon 2009-ben részt vettem a „Biztonságban a közterületeken az összefogás erejével” elnevezésű bűnmegelőzési projektben, amely jelentős részben arról szólt, hogy ismerjük meg jobban a cigányságot, ültessük egy asztalhoz az érintettekkel, és szülessenek konkrét megoldások a helyzet javítására.

· Kisújszálláson 2010-ben több alkalommal tartottam több munkatársammal közösen bűnmegelőzési előadást iskolákban az iskolai agresszióról és a média szerepéről és hatásáról. Komoly tapasztalatokat szereztem maguktól a cigány tanulóktól.

· Szedresen a CivilSegéd program keretében szervezetfejlesztési tanácsokkal segítem a Szedresi Roma Egyesületet.

· Szekszárdon a 2008-tól működtetett Civil Bűnmegelőzési Műhely új mozgalmak elindítását segítette. Ilyen volt a Szomszédok Egymásért (SZEM) közismeret országos mozgalom mintájára szerveződött Szőlő-Szem Mozgalom, és ilyen a címben is szereplő „Mentőöv”, amely a cigány gyermekek beillesztését hivatott segíteni. A 2009/2010. évben folyó Sani Luludyi Érdekvédelmi Egyesület szervezetfejlesztése szintén sok új ismerettel gazdagított.
· Az is jó dolog, hogy ismerünk számos sikeres nemzetközi gyakorlatot. Különböző európai országok sokkal korábban kezdték el a közösségi rendészet módszerének alkalmazását. Nagy-Britannia, Finnország élen jár ebben. Amit most elkezdünk, az lehet a kovász, ami elindítja ennek a módszernek az egyre tömegesebb terjedését. Ahol nem sikerült mélyen gyökereztetni, ott gyakran újra éled a hatalmi megoldás (lásd Franciaország hozzáállását a bevándorolt cigányokhoz!).
· Legnagyobb tapasztalata hazánkban is a rendőrségnek és a velük szorosan együttműködő Polgárőrségnek van. Nem lesz persze soha elegendő rendőr és elegendő polgárőr, és az sem kell, hogy mindenki valamilyen önkéntes szolgálatot vállaljon. De helyi lakosok, olyan emberek, akiknek még van szabad kapacitásuk, kedvük, erejük tenni, mindenütt és mindig találhatók. Számos nyugdíjas tanár, rendőr, katona, sorolhatnánk a sort, hogy ki mindenki él egy-egy lakókörnyezetben, akik a helyileg elkészített biztonsági audit után a helyileg legjobb megoldásokat közösen megkereshetik. Ennek a munkának lehet az erjesztője, élesztője, a kovásza a helyi rendőr (pl. a körzeti megbízott), vagy a helyi polgárőr, aki már tanulta az ilyen kérdések kezelésének módját.

5 Alapfogalmak

Ezek tisztázása, egyszerű megfogalmazása fontos, hogy egy nyelven beszéljünk a későbbiekben, és mindenki nagyjából ugyanazt értsen alatta.

· Biztonság: közállapot, a társadalmi viszonyok, a társadalmi kapcsolatok működésének olyan terméke, amelynek létrejötte esetén mentesek vagyunk a fenyegetettségtől és a háborításoktól.
· Kultúra: mindaz, amit az ember hozott létre.
· Biztonságkultúra: az embernek a biztonsággal kapcsolatos szellemi és tárgyi „terméke”.
· Közösségi rendészet: a fenyegetettségtől és háborításoktól mentes közállapot megvalósítása a közösségek tagjainak aktív közreműködésével.
6 Mi teremt biztonságot?

· A kemény, határozott, erélyes állam (amelyben helyén van a gazdaság, politika, vallás, rendészet, közérzet) és/vagy

· az emberi körülmények,
· a szabad választás,
· mások igényének kölcsönös tekintetbe vétele.
Az érzelmi és a lelkik hatások jelentősek! Ezt azért is fontos tudni, mert az egészségi állapot nagymértékben ezektől is függ. Ilyen értelemben egymással összefüggő, egymással kölcsönhatásban levő társadalmi jelenségek soráról lehet szó, amikor a társadalom fejlesztéséről beszélünk. Közbiztonság, oktatás, kultúra, egészség, ezek összefüggő területek!
7 A „Mentőöv” előzményei

· Szolnokon a cigány/roma Érték-tár összeállítását jelentős eredménynek tartom. Természetesen eddig is tudtunk értékekről, de most maguk az érintettek fogalmazták meg, hogy mit tekintenek igazán értéknek, amikre lehet a későbbiekben építeni.
· A Rendészeti Megelőzési Társaság (REMET) és a szekszárdi Mentálhigiénés Műhely 2009. decemberi közös ankétjának eredményeként megalakult az Országos Civil Biztonsági és Bűnmegelőzési Műhely (OCBBM). Ez azért is nagyon fontos, mert ettől kezdve lehetővé vált az országos civil összefogás a közösségi rendészet kialakítása, erősítése érdekében.
· Szekszárdon megalakult a Szőlő-Szem mozgalom, amely előfutára és jó példája annak, hogy igenis lehet alulról jövő polgári kezdeményezésként sokak számára fontos társadalmi ügyet közösen megoldani, és ha van elhivatott vezető, van tenni akaró érdekelt résztvevő, akkor ez jól működhet.
· A Civil Bűnmegelőzési Műhely Szekszárdon elkezdte a cigányság helyzetének vizsgálatát, kapcsolódva néhány civil cigány szervezethez, ami azért fontos, mert ebben a városban is – hasonlóan az ország többi településéhez – fellelhetők azok a kihívások, amik a cigányság integrációjának folyamatát kísérik.
8 Az etnikum fogalma, a nem egységes cigány kisebbség
„Nemzeti és etnikai kisebbség minden olyan, a Magyar Köztársaság területén legalább egy évszázada honos népcsoport, amely az állam lakossága körében számszerű kisebbségben van, tagjai magyar állampolgárok és a lakosság többi részétől saját nyelve és kultúrája, hagyományai különböztetik meg, egyben olyan összetartozás-tudatról tesz bizonyságot, amely mindezek megőrzésére, történelmileg kialakult közösségeik érdekeinek kifejezésére és védelmére irányul.” – így szól a hivatalos meghatározás.
Hazánkban a számos társadalmi gondjaink közül talán a legnagyobb a cigány – nem-cigány együttélés kérdése, és ennek az évtizedek óta húzódó megoldatlansága. Minél tovább húzódik a megnyugtató megoldás, annál nehezebb és fájdalmasabb, és annál több az áldozata is. Úgy tapasztaltam – és ebben az eddigi munkánk megerősített –, hogy a legnagyobb akadály az, hogy nem megyünk le a probléma mélyére, a gyökerekig.

A cigányság, mint magyarországi etnikum, népcsoport nem egységes, ezért nem lehet mindenütt azonos módon kezelni. És nemcsak, hogy nem egységes, hanem más kultúra, más szocializációs fokok, más életutak, más társadalmi gyökerek érzékelhetők.
Alapfeltételezésünk, hogy nem lehet jól kezelni a kérdést, ha nem megyünk le a gyökerekig. És nem lehet egy az egyben átültetni a máshol már bevált, sikeres gyakorlatot, mert a teljesen más körülmények miatt ott nem fog jól működni. Vagyis, minden helyen önállóan meg kell találni a gyökereket, és a hozzá tartozó hajtásokat. Ezekkel nagyon tisztában kell lennie annak, aki belefog! Ezért mi is onnan indultunk, hogy elkezdtünk szakértő, gyakorló, velük naponta együtt dolgozó ciganológustól tanulni a cigányokról.
9 Cigány/roma Érték-tár
A szolnoki projekt nyitókonferenciáján 2009. január 7-én született meg az az Érték-tár, amelyet kiindulásként jól tudtunk használni. Az a lényege, hogy:
· Vannak olyan értékek, amelyeket mindenki elfogad alap-értékként, és megtudhatjuk ebből, hogy melyek a fő irányok, ahol eredményesek lehetünk. Megfogalmazhatók azok a jellemzők is, amelyeken változtatni kell a békés együttélés érdekében.

· Érezhető még a közös tenni akarás, a jobbító szándék. Le tudunk ülni, kezet tudunk nyújtani, stb., tehát még jók az esélyek a közös továbblépéshez.

· Tenni kell, amíg lehet – közösen, helyben, és nem várva másokra! A helyzet nagyon feszült több településen, ezért minél előbb le kell ülni békésen rendezni a nem megnyugtatóan működő kérdéseket.
10 Az összesített cigány/roma érték-tár 5 legfontosabb értéke
· A Család, a Gyermekek és az Idősek szeretete, tisztelete: 71 szavazat (a 76 főből 93,4 % tartotta fontosnak) (Család: 36; Gyermek: 22; Idős: 13).
· Kultúra: 57 szavazat (a 76 főből 75 % tartotta fontosnak).
· Jellem: 50 szavazat (a 76 főből 66,6 %) nincs megegyező közös érték cigány/nem-cigány emberek értékelése között, ami azt is jelenti, hogy nem ismerjük egymást eléggé! 
· Összetartás: 30 szavazat (a 76 főből 39,5 % ).
· Viselkedés: 14 szavazat (a 76 főből 11,8 % ). 

11 Tanulságos szolnoki következtetések

· Az esélyegyenlőség biztosítása bonyolult, mert érzelmek szövik át! Az a jó megoldás, amit a belső, szerves fejlődés hoz létre, és hagyni kell működni ezt a fejlődést, de tudva, hogy az evolúció fájdalommal jár!

· Ott mennek jól a dolgok, ahol egymásra találtak az érdekelt felek!

· A politikai csatározás terepévé válhat a cigányság ügye, ami nem tesz jót neki!

· A polgármesteren és az önkormányzaton sok múlik, de nem minden!

· A biztonságkultúra egy tanulási folyamat, amit minél előbb jó lenne elkezdeni! 
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Vita a tennivalókról Tiszafüreden (a szolnoki program-2009.)

12 A sokszínű cigány/roma népcsoport felosztása
· Romungrók („magyar cigányok”)

· Beások – ticsán (tiszai), muncsán (hegyi), argyelán (erdei)‏

· Szintók 

· Oláhcigányok (lovári, kelderás, cerhár, csurár, gurvár, csandrár, másár, collár, drizár, stb.)‏ (rom=cigány férfi)

 = Nem egységes a cigány népcsoport sem gyökereiben, sem kultúrájában, sem élet-megoldásaiban!

A felosztásból kitűnik, hogy minden roma cigány, de nem minden cigány roma!

13 Ki a cigány?
· Önmeghatározás: cigány, aki annak vallja magát – leginkább ez van Magyarországon!
· Kultúr-antropológiai meghatározás: sajátos, „tudományos” jegyek alapján történő besorolás

· Kijelölés: az a cigány, aki annak látszik – a köznapi értelmezésben leginkább ez él!
· Hármas meghatározás: önmaga is azt vallja, látható is rajta, meg is erősíti a közösség – ez a legjobb meghatározottság, ez lehetne a leghelyesebb!

Magyarországon nagyon gyakran előfordul, hogy az a cigány, akit ránézésre annak tartanak.

14 Sztereotipizálás – a nagy valós veszély
A sztereotipizálás jellemzője, hogy a csoportba tartozó bármely egyénnek hasonló jellemvonásokat tulajdonítunk, függetlenül attól, hogy a valóságban a csoport tagjai mennyire különböznek egymástól. 

A sztereotipizálással megfosztják az egyént attól, hogy egyéniségként kezeljék.

A sztereotipizálás a világszemléletünk leegyszerűsítése, a könnyebb eligazodást szolgálja, ilyen értelemben valahol természetes jelenség.
15 Az előítéletesség fokozatai

· Szóbeli előítéletesség

· Elkerülés

· Hátrányos megkülönböztetés, szegregáció, koncentráció

· Fizikai agresszió

· Üldözés, kiirtás

Jó, ha tudjuk, hogy ezekkel a fokozatokkal kell tudatosan szembenéznünk!

16 Az előítéletek fajtái

· Klasszikus genetikai rasszizmus

· Modern előítéletek

· Nyílt előítéletesség

· Rejtett előítéletek (cselekvés útján)

· Averzív rasszizmus (kényelmetlenség, távolságtartás, társadalmi szocializáció, ellenszenv) 

17 Fontos következmény

„Ha az előítélet intellektuálisan vereséget szenved, akkor az érzelmekben fog tovább élni!” (Allport)‏
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Beszélgetés a cigányságról Szekszárdon – Foto: Kopasz Árpád

MIT TEHETÜNK HELYBEN?

18 Előítéletesség elleni módszerek

· Az egyenlőtlenségek csökkentése tudatos, módszeres összefogással
· Niche-elmélet („legyen fészke mindenkinek”) 

· MMM (megismerni, megérteni, megszeretni)

· Érintkezési keretek tágítása, egyenlő pozíciók

· Elkerülhetetlenség

· Kölcsönös függés, kooperáció

· Jogi eszközök

· Kampányok

Általánosságban ezeket a módszereket alkalmazhatjuk. Az egyik legfontosabb dolog az előítéletesség elleni tudatos, következetes fellépés, és ezt minden további pénz és befektetés nélkül is folyamatosan megtehetjük.
19 Menjünk vissza a születésig!

· A cigány édesanyákat, akik gyakran nagyon fiatalon szülnek, képessé kell tenni a gyermekvárás tudatosabb, felelősebb megélésére. (Ehhez lehet, hogy eltérő iskolai tananyag és segítő szükséges. Helyben a védőnő, az orvos tud ebben segíteni.)
· Tudatosabb családtervezést elérni, hogy ne csak az anyagi előnyök miatt vállaljanak gyermekeket.
· A szülői készségek fejlesztése különböző programok, segítő szolgáltatások alkalmazásával a nevelés = lélekemelés jegyében.
· Az identitás, alapértékek, társadalmi elvárások megfogalmazása az élet kezdeti időszakában is nagyon fontos, hangsúlyozva a szülői felelősséget.
·  Az együttélés, a konfliktuskezelés gyakorlati elsajátítása segíti a család életét.
20 Vissza az óvodába!

· Az „Úton egy-más felé” szekszárdi kétkultúrás óvodai nevelési program tapasztalatai bárhol alkalmazhatók, mert a józanészre épülnek és magas fokú szakmaiságot tükröznek.
· Fontos annak belátása, hogy:

· Nincs elég kompetenciánk (általában);

· Nem bízunk eléggé a cigány családok problémamegoldó képességében;

· Nincs elég képességünk az ítélet-mentes értékeléshez. (Ez tanult magatartás!)
= Ezért indokolt az új hozzáállás, és folyamatos tanulás, és főleg az érzelmi intelligencia fejlesztése szükséges!
21 A szekszárdi kétkultúrás nevelés fő céljai

· A családi nevelés segítése, a szülői kompetencia elismerése;

· A gyermekek védelme, a problémák megelőzése;

· Humanisztikus, családcentrikus módszerek bevezetése;

· Teljes integráció, ahol arra lehetőség nyílik;

· A gyermekek fejlesztése újszerű team munkában;

· Embertisztelet, a jogok biztosítása;

· A társas kapcsolatok és a másság elfogadása, az előítéletek megszüntetése;

· A családok testi-lelki-szellemi egészségvédelme;

· A két kultúra sajátos vonásainak megismerése.

22 Azonosság és másság az óvodában, és a következmények
· Azonosságok: a cigány gyermek is boldog szeretne lenni; szeretetre vágyik; fontos az önbecsülése.

· Különbözőség: a nem-cigányokétól eltérő kultúra; viselkedés; szokások.

· Az ellenállás oka: magunk túlbecsülése, a másik fél alábecsülése.

· Következmény: agresszió, amit el is kezd kiélni a gyermek (normális dolog!)
Az ismeretek átadása helyett az érzelmi intelligencia növelése legyen a fő szempont, és a 
SZERETET – HUMOR – ŐSZINTESÉG folyamatosan jelen legyen!

23 Egy fontos óvodás szempont

a „szeretet-nyelv” megismerése és elsajátítása a gondozók részéről. Ezek lehetnek:
· elismerő szavak,
· ajándékozás,
· szívességek nyújtása,
· testi érintés,
· együtt töltött idő.
Fontos lenne, hogy az oktatás-nevelés folyamatában a cigány gyermek is törés-mentesen jusson el a felnőtt korig.
24 Vissza az általános iskolába

· A komprehenzív iskola az igazi megoldás, amely befogadó, ahol heterogének az osztályok és ahol önmagához képes fejlesztik a gyermekeket.
· Az élethez kapcsolódó szokásokat itt még a gyerekek könnyen átveszik.
· Hatással vannak ugyan egymásra, de általában még nem tesznek különbséget cigány és nem cigány között.
· A cigány tanulók is lecigányozzák egymást, amikor sértegetni, vagy gúnyolni akarják a társukat (ez azt jelenti, hogy már mélyen bennük van, hogy a „cigány”, az valami rossz ember is lehet!).
· Eltérő a normál tanulók csoportja a fogyatékkal élőkétől.
· Sajátos az ösztönzési lehetőség is a cigányok körében.
· Rendszeres a késés, ennek oka a családi háttér.
· A normakövetés nehezen megy (otthon felülíródnak az iskolában tanultak).
· A cigány kisgyermek leginkább utánzással tanul (látja a társától, a szüleitől).
· Fontos a humor és a megértés.
· Kulcsszereplő a szülő – fontos elérni, hogy járjon a gyermek iskolába!

25 Tennivalók az általános iskolákban
· Koordináció az intézmények és a szervek között, és iskolán belül is.
· Legyenek normák, amihez igazodni tudnak. (Házirend – betartatni!)

· Segíteni kibontakoztatni a tehetséget. (A tanoda típusú intézmény jó erre!)

· Kis létszámú osztály szervezése a nehezebb gyermekeknek.
· A pedagógus – szülő kapcsolat, egymás megismerése.
· A gyermek pozitív tulajdonságainak ismerete.
· A gyermekek-szülők közös, együttes bevonása az iskolai életbe.
· A pedagógusok felkészítése a konfliktuskezelésre.
· A városi gyermek- és ifjúságvédelmi munkaközösség feladata lehetne az óvoda-iskola átmenetnek a segítése. (A gyermekek feltérképezése, érzékenyítés, a pénz–helyiség–szakember összhangjának megteremtése.)

· Önmagában erőtlen a pedagógus szakma – segíteni kell, és mielőbb rendet tenni az oktatásban (országos szinten ez a munka elindult)!

· A Cigány Szülők Akadémiájának elindítása (új ismeretek, képessé tétel).
· A szülők felzárkóztatása (legalább a 8 osztályt végezze el!).
· Differenciált bánásmód – a másság elfogadása, empátia, tolerancia.
26 Vissza a szakiskolához!

· A túlkoros gyermekek sajátos, nehéz problémát jelentenek a szakiskolában.
· Kialakul, magas és rejtett az úgynevezett „gyűlölet-bűnözés” (a gyermekek pontosan értik, hogy miről van szó!).
· A mediáció új eszköz lehet, érdemes élni vele.
· A fegyelmi tárgyalás hagyományosan bevált eszköz.
· A nyári felügyelet megoldatlan, szeptemberben mindent lehet elölről kezdeni, mert a gyermekeknél fellazulnak a normák, számos rossz mintát felvesznek.
· A speciális nevelési igényű gyermekek integrációja néha megoldhatatlan gondokat vet fel.
· Fontos lenne a közösségként működő iskola megteremtése.
· Pedagógus munkaközösségek kialakítása – szupervízió alkalmazása.
· Ventillációs lehetőségek a gyermekeknek és a pedagógusoknak (dráma-játékok, stb.).
· Arányos személyiségfejlesztés (jutalmazás-büntetés alkalmazása).
· A csonka család szerepének újra értelmezése, a hozzájuk fűződő viszony átalakítása.
· Mindenkinek legyen legalább egy jó embere („Mentőöve”), akiben bízhat, akire számíthat
· Közös pályázási lehetőségek kihasználása.
· A „Van-e mentőöved?” felmérés elvégzése (Kihez tudsz fordulni a problémáiddal?)

· Tudásorientáltság helyett fontosabb az érzelmi eligazodás! 

27 A gimnáziumtól a főiskolá(k)ig

· Cél lehet, hogy pozitív diszkriminalizáció nélkül vegye az akadályt minden gyermek.
· Tudatos tehetséggondozás a gimnáziumban – tűnjön ki valamiben!
· A szülői ház (és a lakókörnyezet) visszahúzó hatásának csökkentése.
· Az iskola nemcsak oktatás, hanem nevelés is – a példaadás fontossága (példaképek!).
· Önismeret, emberismeret, életkornak megfelelő új kihívások megválaszolása (szenvedély-betegségek, bűnözés, mentálhigiéné, szexualitás, munkavégzés, pénzkereset, stb.).
A későbbi elhelyezkedés már a bekerüléskor kezdődik (gyakornok rendszer, programok, életpálya-modell, ösztöndíjak kellenek). A végzettek pedig joggal várhatják el a foglalkoztatási biztonságot, a bért és más juttatásokat (letelepedés segítése, szolgálati lakás). Vagyis fontos, hogy vonzó legyen a pálya, és érdemes legyen a választott hivatást minél hosszabban gyakorolni.
28 Összegezve

· A felnőtté válás a társadalmi rendszer egészének a része, amely tudatosan építkező alrendszerekből áll.
· A nagyobb horizontális és vertikális koordináció elengedhetetlen.
· Az integráció – szegregáció kérdésköre csak helyben dönthető el (ahol indokolt, felzárkóztató programok kellenek!) Ha eltérőek a gyökerek, ha nagyon más a szocializációs folyamat, akkor nem lehet alkalmazni mindenhova érvényes, azonos megoldásokat, mert az senkinek sem lesz jó! Lehet, hogy integrálni kell, de lehet, hogy átmenetileg szegregálni, és lehet, hogy csak rövidebb ideig, és nem a teljes folyamatot véve keresni a megoldást. A felzárkóztatás és a tehetséggondozás együtt, egyszerre kell, hogy érvényesüljön a „más kultúra” gondozással, mert az is fontos!
Ezt csak velük együtt lehet jól eldönteni, a kölcsönös érdekek figyelembe vételével. Mi kell ehhez? Partnerség és empátia, amit a megismeréssel alapozunk meg. Ezekben a kérdésekben nem lehet az íróasztal mellett egységes és jó döntéseket hozni. Bizony néha keserves, nem mindig azonnal sikeres, ami történik, de megéri a fáradtságot, mert a végére mindannyiunk fejlődését és biztonságát szolgálja.

· Találó a „Mentőöv” elnevezés – annak lehet a mentőövet odanyújtani, aki maga is akar! – Csak közösen, együttműködve történhet a fuldokló állapot mielőbbi megszüntetése!

· A civilek minél teljesebb bevonása sokat segíthet. Helyben mindig találhatók jó szándékú emberek, akik érdekeltek abban, hogy fejlődjön, előre menjen a világ. Van ahol ez egy orvos, vagy egy védőnő. Máshol lehet, hogy egy mentálhigiénés szakember. Lesz, ahol egy nyugdíjas el tudja vállalni ezt a feladatot. Érdekeltté lehet tenni a rendőrt, akinek a gyermeke az iskolába jár, meg lehet nyerni a polgárőröket a nagyobb odafigyelésre, stb. Azért jó, ha mindezt érdekeltté tett civilekkel teszik, mert működni kezd a régen jól ismert elmélet: „Amihez közöm van, abban eredményesebb leszek, és nem hagyom veszni azt, amiben már sokat tettem!”.

· A „jó önkéntesség” nagyon fontos. Utasításra, kívülről, felülről, életidegen szabályokkal, nélkülük eldöntve nagyon nehezen, döcögve fog működni. A kétkultúrás programokba mindig érdemes bevonni diplomás, értelmiségi életet élő embereket, akik legalább az elméleti motorjai lesznek az ügynek, de a legtöbben a gyakorlatban is bőségesen vállalnak feladatokat.
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Beás értelmiségiek együtt terveznek Szekszárdon Foto: Kopasz Árpád

29 Minden az emberről szól

· A szemléletünk,
· a viszonyulásunk,
· a gondolkodásunk,
· a cselekvésünk a meghatározó, minden más kevésbé fontos!
Ezektől függ a biztonságkultúránk alakulása, és ezektől függ a jövőnk!

Szekszárdon sajátos módon alakult ki ez a sokak számára talán mintául is szolgáló helyzet, a civilek fokozottabb bevonása a biztonság kérdéseibe. (A megyei jogú városban nagyon kevés a polgárőr, számuk alig haladja meg a tízet!) Elkészült a város bűnmegelőzési koncepciója, amit jóváhagyott az Önkormányzat. Közben személyi és szervezeti változások történtek, és hogy ne torpanjon meg a megkezdett folyamat, a várossal ellátási szerződésben álló Mentálhigiénés Műhely vállalta a feladatot, hogy a civil részvételt erősíti, és segít kialakítani költségkímélő megoldásokat. A felmérések alapján a legfontosabb három kihívás: a szőlő és bor védelme érdekében a szőlős-tanyás területek vagyonbiztonságának javítása; a cigány gyermekek beilleszkedésének, fejlődésének segítése; a családon belüli erőszak és általában a fiatalok helyzete, magatartása. Ennek a nem kis feladatsornak a koordinációját, szervezését végzi a Civil Bűnmegelőzési Műhely. (Természetesen a Szőlő-Szem mozgalomban is és „Mentőöv”-ben is ma már önálló önkéntes koordinátor szervezi a feladatok teljesítését!)
30 A környezetfejlesztés és a biztonság összefüggései
· „EGYÜTT A BIZTONSÁGÉRT!” – bevonni a civileket minél jobban, ez az alapelv!
· Rendszerszemlélettel végezni mindent (a testi-lelki egészséget is ide értve!)
· A bűnmegelőzésben, a bűnözés elleni munkában komplexen fellépni
· A civil szervezetek és a hivatali szervek együttműködése, partneri viszonya létkérdés
· Az elősegítő okok és körülmények feltárása, közös munka a megelőzésükre – lemenni a gyökerekig!

Egy Bűnmegelőzési és bűnözés elleni komplex köznyezet-fejlesztési társadalmi program elindítása hozhatja meg a kívánt eredményt.
Általában minden településen küzdenek a munkanélküliséggel, ami valóban óriási, feszítő társadalmi méretű gondunk. Be lehet őket vonni, ezáltal értelmes munkát, feladatot kapnak, még ha az első időben önkéntes munkában is. Lehetőség van átképzésre is ezáltal.
Mentőövet annak lehet dobni, aki az első időben még nem tud úszni, de merész, és a vízben van. Nem kell megvárni, hogy fuldokoljon, és főleg nem kell gúnyosan azt mondani, hogy na ugye, ha én nem lennék, most belefulladnál! Az időben dobott mentőöv életeket menthet!
Vagyis a lényeg az összefogás és a partnerség, egymás támogatása, segítése, elfogadása.

Szekszárdon az érintett lakosok kérték, hogy ezzel a kérdéssel igenis foglalkozzunk. Azt érezték, hogy mindenki sokat dolgozik, legjobb tudásuk és szándékuk szerint teszik a dolgukat, de a végeredmény mégsem mindig az, amit szeretnének. Hol lehet a hiba? Valószínűleg a koordináció elmaradásában, abban, hogy nem tudunk egymásról, nem tudjuk, hogy a másik mit tesz, vagy mit nem tesz. Hogy egyértelműbb legyen: ahhoz, hogy a cigány gyermek eljusson a főiskolára, majd belőle egyenértékű jó tanár, jó közalkalmazott, jó orvos, stb. legyen, ahhoz az óvónőnek pontosan tudnia kell, hogy milyen készségek és képességek, vagy divatosabb szóval élve a folyamat végére milyen kompetenciákkal kell rendelkeznie. Le kell tehát ültetni egy asztalhoz az óvoda pedagógust, az általános iskolai tanárt, és így tovább a főiskola vezetéséig, és egyeztetni kell a fontos kérdéseket. Az Önkormányzat, a Polgármesteri Hivatal nagymértékben éreztetni tudja felelősségét, meg tudja fogalmazni a tágabb közösség elvárásait, sőt anyagilag is támogatni tudja a civil szereplők áldozatos munkáját. 

A lemaradás valahol ott kezdődik, a pici korban. Valamit nem ért meg, lehet, hogy csak egy-egy szó pontos jelentését, egy-egy kifejezést, és máris megakad a tanulási folyamat. Már az óvodában elkezdődhet a főiskolai szintű meg nem értés, a végleges lemaradás. De ezen lehet változtatni. A lényeg annak belátása, hogy igenis, ott helyben van lehetőség a helyi összefogásra, és ha ezt vállalják, akkor komoly sikerekre lehet számítani, ha nem, akkor meg minden megy tovább, mint eddig. 
31 Lehetőségek, tennivalók helyben

· A gyermekek (nem csak a cigányok) „mentése”, fejlesztése (óvodák, tanodák, táborozás, sport és kirándulások, hagyományok ápolása, közösségi együttlétek, stb.).
· Programok indítása a szülői készségek fejlesztésére.
· Cselekvő részvétel az új társadalmi értékek kialakításában (ezért főleg az oktatás területén tehetünk sokat!).
· Képzés, továbbképzés, tanácsadás biztosítása annak, aki igényli!

· A nyilvánosság erejével a továbblépés érdekében (a média bevonása, átlátható szervezetek).
· Biztos kiutak a cigány gyermekeknek: 

· Tanulás, sport, művészetek, kézművesség.
· Rendszeres részvétel a képességeik szerinti feladatokban.
Abban tudunk segíteni, hogy a Rendészeti Megelőzési Társaság (REMET, amely elérhető a www.remet.hu honlapon) a szakembereivel támogatást ad ahhoz, hogy ahol van helyi kezdeményezés és szándék a változtatásra, ott közösen meghatározzuk, hogy hogyan lehet kialakítani az oda legjobban illő munkaformát. Az Országos Civil Bűnmegelőzési Műhely is partner abban, hogy segítse újabb és újabb projektek elindítását. Olyan szakembereket sikerült megnyerni, akik több évtizedes tanítási, lelki gondozói és bűnmegelőzési múlttal, nagy tapasztalatokkal és gyakorlattal rendelkeznek. Emellett a régebb óra bevált munkaformákat, különösen a Polgárőrséget, a Szem mozgalmat is javasoljuk.
A folyamat sorrendje is fontos! Eldöntendő kérdés, hogy az adott településen fontos-e most ezzel a kérdéssel foglalkozni, vagy van más ennél fontosabb? Akarunk-e a helyzeten javítani? Kikkel akarjuk ezt a munkát végezni? Ezeket helyben, közösen kell eldönteni. 

A „hogyan végezzük?” kérdésében már tudunk némi segítséget adni, de a munkát is alapvetően ott, helyben kell elvégezni.

Az is felvetődhet – mint ahogy Szekszárdon is felvetődött –, hogy tudunk-e eleget a kérdésekről, amik szóba kerülnek? Ha nem, akkor erre is rá lehet segíteni felkészült előadókkal. Szekszárdon pszichiáter orvos tartott több előadást, amelyek során a Bűnmegelőzési Akadémia keretében a fogantatástól a felnőttkorig végig vettük az emberi fejlődés lélektani sajátosságait, a fiatalkori bűnözővé válás elkerülésének lehetőségeit.

Mindezt figyelemmel kíséri a helyi sajtó is. A Szekszárdi Vasárnapban rendre napvilágot lát, hogy hol tart a program. Aki akarja, bármikor be tud kapcsolódni, a www.mental.hu honlapon elolvashatja a részletes emlékeztetőket, el tud jönni, részt vehet személyesen is, mert feladat bőven akad mindenki számára. (Nincs nagy tolongás, ami jelentheti azt is, hogy jó kezekben tudják a problémák megoldását!)

Az is lényeges, hogy a cigányság képviselői, választott vezetői is kísérjék figyelemmel, hogy mi is történik, és lehetőleg vegyenek részt a közös munkában. Ezzel sajnos Szekszárdon még komoly hiányosságaink vannak, de reménykedünk abban, hogy lesz előbbre lépés. Ezzel ellentétes pozitív tapasztalataim voltak JNK Szolnok megyében, ahol több helyi és területi vezető vállalta, hogy folyamatosan részt vesz a munkában.
32 Segítőink a tapasztalatok megszerzésében
· Amreinné dr. Gál Kaludia (Szekszárd MJV jegyzője);
· Csillagné Szánthó Polixéna (Szekszárd MJV Művelődési és Oktatási Bizottság elnöke); 

· Pócs Margit (Szekszárd MJV közművelődési és civil kapcsolatok referense, a Mentálhigiénés Műhely elnöke);

· Dömötörné Solymár Orsika ciganológus, (a Sani Luludyi Érdekvédelmi Egyesület elnöke)

· Konrád Imre (a Szedresi Roma Egyesület elnöke)

· Horváth Erika intézményvezető (2. sz. Óvoda és Bölcsőde – Szekszárd, a Mentőöv munkacsoport szakmai vezetője)
· Fetzer Györgyi (Baka István Általános Iskola igazgatója)

· Füvesi Erika pszichológus (Kolping Katolikus Szakképző Iskola)

· Dr. Papp István gyermek-pszichiáter (KEF tanácsadó) 

· Márkus Erika r. őrnagy (JNK Szolnok MRFK bűnmegelőzési kiemelt főelőadó);

33 Elérhetőségek, új mozgalom indítása
· Szekszárdi Mentálhigiénés Műhely mental

 HYPERLINK "mailto:mental@mental.hu" @

 HYPERLINK "mailto:mental@mental.hu" mental.hu
· Rendészeti Megelőzési Társaság (REMET) (egyben Országos Civil Biztonsági és Bűnmegelőzési Műhely) www.remet.hu; dioszegidr@t-online.hu
· Kopasz Árpád kopaszarpad@gmail.com 
Végül e helyről is szeretnénk meghirdetni a „Civil összefogás a közösségi rendészetért” társadalmi mozgalmat! Ez persze nem csak a cigány – nem-cigány közös útról szól, hanem sokkal nagyobb lehetőség ennél. A legszélesebb összefogást jelentheti a nagyobb biztonság érdekében. Tegyük meg közösen az első, legnehezebb lépéseket!
