KORSZERŰ TECHNOLÓGIÁK AZ ÖNKORMÁNYZATI 

IGAZGATÁSBAN ÉS TELEPÜLÉSÜZEMELTETÉSBEN
Pajna Sándor vezérigazgató,
eKÖZIG Regionális Informatikai Szolgáltató Központ Zrt.

A közigazgatást, ezen belül az önkormányzatot számos kihívás éri napjainkban. Fokozatosan növekednek a lakosság hivatalokkal szemben támasztott igényei, ugyanez igaz a politikára is, miközben a források évről évre szűkülnek.
Ismerve a konvergencia program kereteit, rövidtávon a gazdasági viszonyok javulására nem számíthatnak, de figyelembe véve a demográfia várható alakulását, az életkor változását – azt, hogy egyre kevesebb embernek kell egyre több embert eltartani – hosszabb távon sem várható érdemi finanszírozási mozgás felé növekedés.

Érdemi mozgástér, ilyen módon a korszerű technológia használatban van – természetesen nem önmagában, hanem az alapfolyamatokhoz illeszkedve a jelenlegi eljárások, folyamatok érdemi egyszerűsítése átalakítását követően. 
Gyakran előfordul, hogy a közigazgatás fogalma alatt a nem szakmai szereplők annak mindösszesen egy részterületét, a hatósági tevékenységet értik, miközben a közigazgatás ennél sokkal szélesebb felelősségi kört ölel át. A mindennapi gyakorlatban ez azért jelent problémát, mert gyakran tapasztaljuk, hogy közigazgatási informatikai fejlesztések esetén azt az informatikus ügyének tekintik, vagy azt egy a közigazgatást nem átlátó fejlesztőre bízzák. Sajnálatos módon ez még a hosszú távú, nagy fejlesztési forrást igénylő valamennyi önkormányzatot és rajuk keresztül a szakmai közreműködőket, továbbá a területi, illetve az országos hatáskörű szervezetek együttműködését érintő projekt előkészítésnél is tapasztalható.

A közigazgatási tevékenységek számos csoportosítása ismert. Csoportosíthatjuk az államigazgatási tevékenységet a létező szintek, így országos, regionális, megyei, kistérségi, település jellege, valamint annak iránya szerint:
· államszervezet működésére irányuló;
· társadalom működésére irányuló tevékenységek.

A továbbiakban a lehetséges csoportosításokon belül az eltérő IKT igényeknek megfelelő bontásban fogom csoportosítani a közigazgatás tevékenységeit, ugyanis ezek egy általános megoldással nem szolgálhatók ki hatékonyan, önálló megoldásokat igényelnek:

· Döntéshozatal – ez alapvetően különbözik az üzleti szférától, jellemzően testületi, számos belső és külső közreműködő bevonásával, az elektronikus információ szabadság követelményeivel, közzétételi szabályaival.
· Hatósági tevékenység, ami tájékozódással vagy tájékoztatáskéréssel kezdődik, ügyindítással, érkeztetéssel, szignálással, iktatással jut a döntés előkészítés fázisába, melyben akár 20 feletti szakhatóság közreműködése is szükséges lehet, majd folytatódik a döntéssel, kiadmányozással kimenő iktatással, postázással, majd mindez ismétlődhet másodfokon, illetve a rendes (bíróság) jogorvoslati eljárásban és fejeződhet be végrehajtási eljárással.
· Intézmény, vállalatalapítás, működtetés. Az oktatási, szociális, egészségügyi intézmények költségvetése jelenti a kiadások több mint felét, racionális működése ezért meghatározó jelentőségű.
· Terület, településfejlesztés, üzemeltetés. Rendkívül szerteágazó tevékenység, nagyszámú folyamatosan változó szereplővel és a hozzájuk kapcsolódó adatszerkezettel.

· Saját működés. Magába foglalja a klasszikus tevékenységeket a bérszámfejtéstől a takarításig.

Alapvető sikerkritérium a folyamatok újraszervezése. Hasonlóan más ágazatokhoz (mint pl. bankrendszer esetén, ahol a bankkártya használat alapvetően átalakította a vásárláshoz, utazáshoz kapcsolódó szokásokat, eljárásokat) a folyamatok alapvető újragondolása szükséges.
Az IKT sajátosságaihoz igazodva típusonként szükséges a folyamatokat újraszervezni.

Például a hatósági eljárásoknál nem egyszerűen az iktatásra építeni, hanem a tájékozódás – tájékoztatás – ügyindítás, -érkeztetés, szignálás – iktatás – döntés előkészítés – döntésközlés (eddig az elsőfokú eljárás), majd esetlegesen fellebbezés – érkeztetés – szignálás – iktatás – döntés előkészítés – döntés – döntés közlése – lehetséges még rendes és rendkívüli jogorvoslat, illetve sor kerülhet végrehajtási eljárásra is – folyamat egészéből kiemelni a párhuzamosságokat.
Vagyis a feladat nem más, mint a folyamat egészét a tájékozódástól a végrehajtásig áttekintve megszüntetni valamennyi, a szinteken belüli, illetve a szintek közötti párhuzamosságot. A hivatalon belüli párhuzamosság megjelenik a már említett nyilvántartásokban, továbbá jelen van a folyamatok között ugyanabban az eljárásban is. Napjainkban önálló életet a hivatali struktúra, pl. az internetes tájékoztatásban, ügyiratkezelésben és a szakrendszerekben egyaránt, de nincs ez másként a felhasznált dokumentumokkal sem. Azonos szinten működő hivatalok között – még a területi DEKO szervek között is létező, az önkormányzatok között tipikus meglévő gyakorlat az, hogy az országosan egységes szabályozáshoz területenként, településenként eltérő dokumentum sablonok, eljárások, utasítások tartoznak. Nem ritkán ez akár eltér valamennyi településen. Emellett külön-külön követik a jogszabályok változását, használnak közlönyöket, jogtárakat, alapadatokat, készítenek szabályzatokat.
Hasonló „hatékonyság növelő” tartalékok találhatók a testületek döntéshozatali folyamataiban mind a hivatalokon belül, azonos szintű hivatalokban, mind ezek törvényességi ellenőrzésében.

A rendszer célzottan az önkormányzati folyamatok egyszerűsítését, párhuzamosságok megszüntetését célozza. A karbantartás, folyamatkezelés egy helyről, ellenőrzötten és egyben költségkímélő, fenntartható módon történik.

Átfogja a tájékoztatást (ügyfél, hivatali kapcsolattal), a hatósági tevékenységet – integrált ügyiratkezeléssel (akár teljes automatizmussal), e-learninges oktatóanyaggal, teljes határidő-követéssel, testületi döntéshozatalt, egyes térinformatikai modulokkal település, térség fejlesztést, rendezést és üzemeltetést támogató funkciókkal.

Eszközök – rendelkezésre álló technológiák

ASP – A napi 24 órás, heti 7 napos biztonságos rendelkezésre állás a hihetetlen mértékben széttagolt szervezet-, intézményhálózaton belül hatékonyan önállóan nem valósítható meg.

A leggazdagabb országokban is immár 15 éve alkalmazott technológia – az ASP –, amely képes ezt hatékonnyá tenni. Magyarországos is 5 éve, minden várakozást meghaladó biztonsággal és rendelkezésre állással, pozitív tapasztalatokkal a Hajdúszoboszlói kistérség és a nagy számban csatlakozott települések részére működik ilyen szolgáltatás. A jövő e nélkül hatékonyan nem képzelhető el.

Workflow – A folyamatok korszerű támogatásának eszköze. A folyamatokat fázisokra, szakaszokra, mozzanatokra bontva, szabványos dokumentumokkal segítve átviszi a sokéves tudást, tapasztalatokat a közreműködőkre. Lehetővé teszi a határidők, részhatáridők pontos követését, betartását, illetve betartatását.
Web – Mobil eszköz. Mára mindenki által ismert, használt lehetőségek. Lehetővé teszik valamennyi szereplő on-line elérését.
Rendszerintegráció – A közigazgatásban jellemzően szigetszerű alkalmazásokat használnak az intézmények. Számos párhuzamosság kizárása, az élőmunka érdemi csökkenése, jelentős hatékonyság növelés eszköze.

2 D vonalkód – Szemben a kereskedelemben használt hagyományos technológiával, nem egy szám, hanem teljes dokumentum oldal tárolását, gyors rendszerbe illesztését teszi lehetővé.

E-learning – A gyorsan változó szabályozás technológia megköveteli a köztisztviselők azonnali reagálását ezekre. Ez az eszköz az előrehaladás mérését, eredményességét követve, a rendelkezésre álló idő függvényében személyhez igazodva segít az új ismeretek elsajátításában.

Térinformatika – Az ASP technológia révén a legkisebb települések számára is elérhetővé vált. Elsődlegesen település üzemeltetés mással össze sem hasonlítható hatékonyságú eszköze.
Fenntartható közigazgatási informatika

A bevezetésben elhangzottak szerint a technológia nem cél, hanem eszköz a feladataink megvalósításához. A fenntarthatóság alapvető feltétele az alábbi 4 terület szerves egysége.
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Közigazgatási informatika

Közigazgatási informatika

Fenntartható

fejlődés

feltételei

Jogi egységesítés

Igazgatási-

munkaszervezési 

támogatás

Informatikai

fejlesztés

Infokommunikációs

technológia


Gyakorlati tapasztalatok, működő pozitív példák
A következő ábrán látható az ASP felépítése.
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Technológiai fejlődés követése az üzemeltetésben

ASP központ

ISA

Web

Internet

Internet

Települési 

önkormányzatok

App,Btalk

DC,Mail,Doc 

ISA

SQL


A korábbiakban felsorolt több technológia – ASP, Workflow, rendszerintegráció – kombinációjára, valamint a dokumentumok, eljárások egységesítésére, szabványosítására épülő rendszert mutatok be a következő néhány ábra segítségével. 
Ügyfél oldali lehetőségek:
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Ügyfél oldali (front-office) rendszerelemek

Települési Portál

Jellemzők:



A településre jellemző adatok,

információk, Az önkormányzat 

hivatalának publikus adatai



Eifoszab tv szerint közzéteendő

adatok



Döntéstár (döntéstámogatási 

rendszer által generált)



Programok, események



Fórum, vendégkönyv



Pályázatok, dokumentumok



Ügyintézési ismeretek



Letölthető ügyindító

dokumentumok (~150 db)
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Ügyfél oldali (front-office) rendszerelemek

Ügyfél Portál

Jellemzők:



Elektronikus ügyindítás

a www.magyarorszag.hu-n

(~100 db)



ÁNYK-val tervezett ügyindító

dokumentumok


Az ügyfél követheti nyitott ügyeinek állását személyre szabottan. Az ügyfélkapuval integráltan elektronikusan (a fizetés kivételével) intézhet számos ügyet.

Az ügyintézést támogató keretrendszer és az iktatás teljes körűen integrált. Különösen szembetűnő időmegtakarítás jelentkezik az elektronikusan indított ügyek esetében, hiszen „mindent” tudunk a regisztrált ügyfélről, ugyanígy az általunk tervezett dokumentumról (ÁNYT), így az iktatás, az iktatókönyv kiválasztása egyszerűsödik.
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• A rendszer biztosítja az iratok naprakész, 

pontos nyilvántartását, és az irat metaadatok 

szerinti előzményezését, visszakereshetőségét. 

A rendszer biztosítja az iratok naprakész, pontos nyilvántartását, 

és az irat metaadatok szerinti előzményezését, visszakereshetőségét. 


A rendszerben használt workflow lehetőségei:
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WORKFLOW

WORKFLOW

• Általános és speciális workflow

• Több 100 munkamozzanatra lebontva

• Jogszabályi help

• Határidő-figyelő rendszer (lelkiismeret-generátor)

• Szabványosított, egységes iratmintatár

• Üzenetek

• Feljegyzések

• Bármikor végezhető tevékenységek

• Elektronikus kommunikáció az ügyféllel


Maga a Ket. – több mint ezer önkormányzati eljárásban tartalmazza ugyanazokat a kötelező lépéseket. Ezek kiemelése drasztikusan egyszerűsíti a folyamatok kezelését. Ezt az alábbiak szerint valósítottuk meg:
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Hatósági ügyintézés elektronikus feldolgozása

MUNKA

SZAKASZ

MUNKA

FÁZIS

MUNKA

MOZZANAT

közel 25 db közel 200 db
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MÓDSZER : E-ügyintézési keretrendszer 

jogszabályok

Folyamat Motor (Workflow Engine)

logikai 

definíciók

Ügytípusok specifikus paraméterezett folyamatai

. . . .

ügyt 1 ügyt 2 ügyt 3 ügyt ‘n’

jogszabályok

oktatóanyag

iratminták


Mint látható, tartalmazza az egységesített iratmintákat, folyamatokat, naprakész magyar joganyagot, és a Ket.-hez e-learninges oktató programot.
Az adatbevitel az e-közszolgáltatási törvény által megkövetelt ÁNYT segítségével valósul meg.

Az ügyintézői felület jól áttekinthető az alábbi ábra szerint:
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Fent az ügyfél, az ügy adatai, balra az ügyintézés nagy lépései, jobbra valamennyi dokumentum, jogi segítség (mozzanatokhoz külön-külön helyzetérzékenyen), a teljes kommunikáció az ügyféllel, valamennyi határidő (kötelező – törvény által meghatározott, illetve az ügyintéző által megjelölt), lent a bármely pillanatban végezhető feladatok.

A rendszer segíti az egymást követő lépések megvalósítását, figyelmeztet a határidőkre (először az ügyintézőt, mulasztás esetén a főnökét), egyben kezel valamennyi információt, képes együttműködni szakrendszerekkel.

A döntéstámogatás hasonló szemléletűen támogatott megoldásának funkciói láthatók a következő ábrán:
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Ülésterv elfogadása

Felelősök kijelölése

Határidőfigyelés

Előterjesztés 

több szintű felülvizsgálata, módosítása

jegyző, polgármester, beterjesztő, …

Előterjesztés bizottsági megtárgyalása,

szakértői véleményeztetése.

Vélemények összegyűjtése,

javaslatok beépítése

Meghívó küldése

Határozatok, 

rendeletek elkészítése

Határidőfigyelés

Végrehajtási 

felelősök kijelölése

Jegyzőkönyv elkészítése,

publikálása

Határozatok, 

rendeletek hatályosítása, 

automatikus publikálása

Végrehajtási jelentések összesítése

Összesített jegyzőkönyv generálása 

(Terka)

Ü lé s

Előterjesztés 

benyújtása

Előterjesztések publikálása

Jelentés a végrehajtásról

Döntéstámogatás ülésterv 

készítéstől- közzétételig

(Munkamozzanat szintű lebontás)

Döntéstámogatás ülésterv 

készítéstől- közzétételig

(Munkamozzanat szintű lebontás)

Felelősök kijelölése

Határidőfigyelés

Előterjesztés 

benyújtása


Ebben a rendszerben integrálódik a mobil technológia is. A külső (de akár belső) szereplők felé jelzi a rendszer SMS-ben, ahol aktuális teendőjük van.
A rendszerintegráció révén automatikusan jeleníti meg az eIektronikus információszabadságról szóló törvény által előírt valamennyi információt a web-en, legyenek azok az előkészítéshez, vagy a már megszületett döntéshez köthetőek. Ugyanígy automatizált a törvényességi ellenőrzéshez történő adattovábbítás.
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A döntéstámogató szoftver kezelői felülete

A d

A d

ö

ö

nt

nt

é

é

st

st

á

á

mogat

mogat

ó

ó

szoftver kezel

szoftver kezel

ő

ő

i fel

i fel

ü

ü

lete

lete

Az aktuális tennivalókról azonnali visszajelzéssel szolgál az átlátható, könnyen kezelhető nyitó felület.

Előterjesztések kel kapcsolatos tennivalók

•Felülvizsgálata

•Módosítása

•Véleményezése

•Stb.

Fogalomtár

Főszervezőtennivalói

•Meghívók küldése

•Ülésterv karbantartása

•Döntéstár karbantartása

•Felelősök, határidők

•Jelentések összesítése

•Stb.

Mindenkinek végezhetőtevékenységek

•Döntéstár tanulmányozása

•Ülésterv tanulmányozása

•Jegyzetelési lehetőség

•Előterjesztés benyújtása

•Stb.

Döntések végrehajtásával kapcsolatos határidőfigyelés 

Előterjesztések benyújtásával kapcsolatos határidőfigyelés 


A 2 D vonalkód használatával a korábbi 3 hónapos adó feldolgozási folyamat 2-3 hét közötti időre rövidült le. A folyamatot a következő ábra szemlélteti:
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Módszer és működés

Módszer és működés


Az e-learninget mutatja be a következő ábra:
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EtiKETt modul

EtiKETt modul

• Elektronikusan támogatott interaktív tananyag 

a Ket-ről

• Alkalmas a hivatali ügyintézők teljes körének 

elektronikus távoktatására, jogszabály-

változásnál az új ismeretek ellenőrzésére, a 

tudás szinten tartására,új dolgozók 

felkészítésének támogatására
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Intézmény fenntartás

A legkevésbé informatikával támogatott terület. Mi magunk is a könnyebben szabványosított megoldásokat helyeztük előtérbe, készítettünk előre mutató alkalmazásokat. 

A szétaprózott intézményhálózat ugyanakkor a költségvetés meghatározó részét teszi ki. Csak az oktatás, egészségügy, szociális terület legalább 60 %-át jelenti a költségvetésekben. A bemutatott megoldás a kezdeti lépés a gazdasági-szakmai feladattámogatás területén.
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Oktatási normatíva

Oktatási normatíva

eTantárgyfelosztás


A pedagógia programmal kötelezően összhangba hozza a tervezést, kiszűri a felesleges túlórákat, álláshelyeket.

A település üzemeltetés támogatása térinformatikai eszközökkel minőségi ugrást eredményezhet. Az alábbi négy területről szeretnék néhány gondolatot megosztani Önökkel.
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Térinformatikai alkalmazások

Térinformatikai alkalmazások


A közterületi parkolás ügyfélbarát ellenőrzését érinti az első terület. A Hajdúszoboszlón alkalmazott megoldás használja a térinformatikán kívül a mobilkommunikációt, GPS technológiát, digitális térképet PDA eszközbe integrálva. A település sokat tesz parkjainak, közterületeinek rendszer tartásáért, ezért különösen fontos ezek védelme. A figyelmeztető és a rendelkezésre álló ingyenes parkolási lehetőségről tájékoztató táblák ellenére előfordul a környezetet veszélyeztető, szabálytalan parkolás. Ezt észlelve a közterület felügyelő a rendszer használatával, a rendszám (lehet külföldi is) beírásával on-line ellenőrzi, hogy első esetben vagy visszaesőként követték el a szabálysértést.
Az első esetben egy udvarias figyelmeztetés kerül a szélvédőre, míg a másodikban már a szabálysértési feljelentésről szóló tájékoztató. A koordinátákkal, időponttal ellátott digitális térkép mellett a műszak végére a rendszám alapján elkészített szabálysértési feljelentés is automatikusan készül.
Tavaly egész évre vetítve 600 figyelmeztetést „csak” 30 alatti tényleges bírságolás követett, az állampolgárok önkéntesen igazodtak a kéréshez.

A közterületi feladatok másik csoportja táblás, objektumok korszerű nyilvántartásba vételét, naprakész követését támogatja. Ugyancsak PDA-ba integrált GPS, digitális térképező segítségével a hagyományos adatgyűjtés költségeinek, idejének radikális csökkentésével működik a közlekedési táblák nyilvántartása időgép funkcióval.
Természetesen az eljárás egyéb, pl. szelektív hulladéksziget, szobor, fa, önkormányzati tulajdon, engedély nélküli építkezés, stb. nyilvántartásához is alkalmassá tehető.

A térinformatika és a rendszerintegráció területén a hulladékszállítás rendszerének vizsgálata révén 4 hónapon belül megtérülő rendszerfejlesztés történt. Egyértelműen kiszűrésre került a jogtalan kedvezmények igénybevétele.

A térinformatika az önkormányzatok tevékenységét valamennyi körzetkezelést igénylő területen igen hatékonyan segítik. Egy nagyobb településen a választásokhoz kötődő körzetesítés több változatos előkészítése 3 hétről 1-2 napra rövidült.

A web-es integráció a választás mellett a Helyi Építési Szabályzat intelligens közzétételét is ügyfélbarát módon teszi hatékonnyá.

A saját működés támogatását bemutató példa ugyancsak valamennyi ismertetett technológiát ötvözi.

A közbeszerzést támogató rendszer ASP-s, workflow-ra épül, integrált alkalmazás. Tudásalapúsága mellett mindenféle többlet hardver és szoftver beszerzés nélkül használható. Ugyancsak naprakész joganyaggal, dokumentum mintákkal, tudásalapon, határidő figyeléssel.
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A rendszer felépítése

A rendszer felépítése
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Összefoglalva
Rövid és középtávon a korszerű IKT technológiák segíthetnek az önkormányzati feladatellátás valamennyi területén megfelelni a kihívásoknak. Ez azonban csak akkor valósulhat meg, ha bevezetésük nem célként, hanem eszközként jelenik meg mindennapjainkban. A technológiák érdemben hatásukat csak akkor képesek kifejteni, ha bevezetésüket a folyamatok egyszerűsítése, szabályosítása előzi meg, így szüntetve meg a párhuzamosságokat szervezeten belül, azok között azonos szinten, valamint közigazgatási szintek között.

