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Budapest Főváros XVI. kerületi Önkormányzata

EGY JEGYZŐ GONDOLATAI A KÖZTISZTVISELŐI ÉLETPÁLYÁRÓL
I. Bevezető

Témának a köztisztviselői életpályát kaptam, azt is egy jegyző szemszögéből. Így aztán az életpályának nem a teljes vertikumát, hanem csak egy szakaászáról tudunk néhány gondolatot kifejteni. Bevezető képen a pontosság igénye nélkül idézném dr. Kiss Norbert miniszteri biztos gondolatait, amely a Budapesti Corvinus Egyetem korábbi előadásában hangzott el. 
„Az életpálya karrier mérföldkövei sok szempontból rendszerezhetők, csoportosíthatók. Én most nyolc olyan elemet jelölnék meg, amire röviden építeném a mondanivalómat.  Az első elem, mondhatjuk, hogy a 0. elem az utánpótlásképzés, toborzás a közigazgatás számára. A második elem a bemenet feltételrendszere, a kiválasztás. A harmadik elem egyfajta adaptációs időszak, és eszközök. A negyedik elem az alapvizsga, amely az első mérés, az érettségi mérés, a tisztviselő számára. Az ötödik elem az egyéni fejlődés, a képzés támogatása, továbbképzés. A hatodik elem a karrier, vezetővé képzés. A hetedik elem a szakvizsga, egyfajta mestervizsga elem az előmenetelben, karrierben. A nyolcadik elem a vezetőképzés.”
Ebből én, mint a végeken dolgozó hivatalvezető talán a második és harmadik elemről, illetve az ötödik elemről tudnék részletesebben beszélni. Tehát a kiválasztás, az adaptációs időszak, illetve az ahhoz kapcsolódó eszközök és az egyéni fejlődés, a képzés támogatása, továbbképzés. 

Kezdjünk talán egy kis visszatekintéssel.

A 2001. évi XXXVI. törvény elfogadásával megjelent a köztisztviselői életpálya, melyben hangsúlyossá vált a köztisztviselőket megillető erkölcsi és anyagi megbecsülés és a sokat emlegetett biztonság elvárása. Ennek keretében tovább erősödött a kiválasztás demokratikus alapja, a teljesítményértékelés előmeneteli rendszeréhez köthető fontosabb személyzeti elvárások. 

Az elmúlt években a köztisztviselői kar létszáma szép lassan csökkenő tendenciát mutat a XVI. kerületben. A kerület nagyságához és lakosságszámához képest (72.000 fő) viszonylag kis létszámúnak volt mondható a Polgármesteri Hivatal a maga 274 fő köztisztviselőjével. Hasonló nagyságú kerületek, információim szerint bőven a 300 fő feletti állománnyal rendelkeznek. 
A Hivatalt érintő létszámstatisztika 

2007. évben: 
274 fő

2009. évben: 
256 fő

2010. évben : 
234,5 fő

Az elmúlt 4 évben 15%-os az állomány csökkenése. 

2006. évi önkormányzati választást követően, 2007 elején léptem a XVI. kerületi Polgármesteri Hivatalba és a Képviselő-testület rögtön egy létszámleépítésről döntött, melynek végrehajtása volt a belépőm a Hivatali munkába. Majd ezt követően 2009-ben ismét létszámleépítésről döntött a Képviselő-testület, melyet két részletben kellett megtenni, az első fele 2009 decemberében a második fele pedig 2010 márciusában történt. Így a három részletben megtörtént létszám-leépítéssel 40 fővel csökkent a Hivatal létszáma. 
II. A Ktv. által biztosított juttatások
(Amik voltak, de megszűntek vagy jelentős mértékben csökkentek.) 
Mielőtt a juttatásokra rátérnék meg kell jegyezni, hogy az elmúlt években az illetményalap nem emelkedett (mely évek óta 38.650,- forint).
13. havi illetmény: 

2009. évre megszűnt, ez volt az egyik olyan dolog, amely talán a legérzékenyebben érintette a köztisztviselőket, ezt a juttatást szeretnék visszakapni leginkább. A legtöbb köztisztviselő ebből oldotta meg a karácsonyi ajándékozást. 
Rekreációs szabadság:

10 év közszolgálati jogviszonyban eltöltött munka után járt volna, és 6 hónap fizetett szabadság illetve volna meg a köztisztviselőket. Ezt 2001-ben vezették be szintén, de 2005-ben megszűntették. Mielőbb bárki igénybe vehette volna, ez a kiváltság már meg is szűnt. Az elgondolás jó volt, de nem tudom, hogy a törvényalkotó gondolt-e arra, hogy hány ezer köztisztviselő vette volna ki egyszerre a rekreációs szabadságát, mellyel veszélybe sodorta volna az egész közigazgatás működését. 
A ruházati költségtérítést
(72 ezer Ft volt az utolsó években, az illetményalap kétszeres összege!) is megszűntették, ez volt a másik fájó pont a köztisztviselők életében. Ezt kb. március-április hónapban kapták meg a dolgozók és mindenki azonnal el tudta költeni. Ezzel a juttatással mindig terveztek a kollégák. 
Összességében elmondható, hogy az egyéb juttatások köréből – úgy, mint ruházati költségtérítés, bérlet, üdülési hozzájárulás, beiskolázási támogatás stb. – éves szinten a kollégák kb. 800 ezer Ft plusz jövedelemhez jutottak a XVI. kerületi Polgármesteri Hivatalnál. 
Bevezetésre került a cafetéria juttatás, amely az illetményalap ötszörösétől az illetményalap huszonötszörösére terjedhetett, amely kb. 200.000,- Ft-tól 1 millió Forintig terjedt, ez a mi Hivatalunkban a Képviselő-testület döntése alapján 386.000,- Ft volt az elmúlt évben, mely ez évre lecsökkent – egységesen kötelezően – 200.000,- Ft-ra. Ráadásul ez a 200.000,- Ft bruttó összeg, melynek a BKV-bérlet kötelező eleme (kb. 115.000,- Ft), tehát ha ezt a dolgozó igényli, alig marad pénz más juttatás igénybevételére. 
A cafetéria juttatás keretében még a következő juttatásokat lehet elszámolni (természetesen a 200.000,- Ft bruttó összeg erejéig), melyek adóköteles járandóságok: éves bérlet, étkezési jegy, üdülési hozzájárulás vagy csekk, internet használat, egészségpénztár, nyugdíjpénztár. 

Jelenlegi támogatások, juttatások
A XVI. kerületben, amely adható kategóriába tartozik a Ktv. szerint és a cafetéria juttatáson kívül adja a Hivatal a dolgozóinak, melyet Hivatalunkban az Egységes Közszolgálati szabályzat tartalmazza. Ezek az adható juttatások azok, amelyek a polgármesteri hivatalok nagy részében természetesen csak hírből ismerik, mivel nincs rá forrásuk, hogy ezt a dolgozók megkaphassák. 
Lakhatási, lakásépítési, vásárlási, korszerűsítési támogatás (ezen belül)

Munkáltatói kölcsön

A támogatás mértéke legfeljebb 2 millió forint lehet. Figyelembe veendő szempontok, ingatlan forgalmi értéke, a kérelmező szociális körülménye, vagyoni (első lakás vagy több), jövedelmi helyzete. Előnyt élveznek a több gyermekes családok és a régebb óta itt dolgozók. 

Adható: építésre, vásárlásra, cserére, bővítésre és korszerűsítésre
Albérleti hozzájárulás

Vissza nem térítendő támogatás. Az kaphatja, aki lakhatás címén bérleti díjat fizet és Budapest területén nem rendelkezik ingatlantulajdonnal vagy tulajdonrésszel, illetve haszonélvezeti joggal. Legfeljebb 20 ezer forint/hó lehet. 
Tanulmányi, képzési, továbbképzési támogatás

A Képviselő-testület a Hivatal céljai megvalósítása érdekében a köztisztviselők szakmai fejlődésének, továbbképzésének elősegítésére éves költségvetésében képzési alapot képez. Azok az iskolai, tanfolyami vagy konzultációs képzések kerülhetnek elsődlegesen támogatásra, melyek a Hivatal szakmai működésének színvonalát emelik. Tanulmányi szerződést kell kötni, amiben meg kell határozni, a köztisztviselő által vállalt feltételeket, a támogatás mértékét, megfizetésének módját, idejét, illetve a szerződésnek tartalmaznia kell a szerződésszegés eseteit, következményeit. Fontos szabály, hogy nyelvtanulási támogatás esetén mindaddig nem jogosult a köztisztviselő idegen nyelvtudási pótlékra, amíg a havonta fizetendő pótlék mértéke nem éri el a támogatás összegét.

A korábbi évek tapasztalatai azt mutatják, hogy azért, hogy a köztisztviselő megszerezze a diplomáját – attól függetlenül, hogy milyen területen volt, pl.: szociális terület – elvégzett egy Testnevelési Főiskolát és ezzel magasabb bérre volt jogosult. Ezen a területen a szabályozás változott és csak az sorolható át I. besorolási osztályba, aki a munkakörének megfelelő végzettséggel rendelkezik. 
A Hivatalban úgy próbálom még a szakma felé terelni a kollégákat, hogy egy felmérést készíttettem, melyben megkérdeztem a kollégákat, ki-milyen iskolát tervez, tervez-e egyáltalán elvégezni. Van-e olyan igénye a dolgozónak, hogy kipróbálna más szakmai területet. 
Megkérdeztem a szervezeti egységek vezetőit is, milyen szakmai végzettség szükséges az ő területén. Áttekintettem a bejövő információkat és levonva a szükséges következtetéseket, kialakult egy kép, kiket kell beiskolázni, vagy milyen végzettség szükséges az adott szervezeti egységnél. Ezzel megelőzhető az, hogy a dolgozó ad hoc módon végezze iskolai tanulmányait. Megpróbálom meggyőzni arról, hogy milyen iskolát végezzen el, illetve felhívom a figyelmét, hogy sikeres tanulmányok esetén I. besorolási osztályba csak akkor sorolható, ha ezzel a feladatkörére előírt szakirányú végzettséget szerez.
Jutalom 
Egy évben kétszer van, összege csökkenő mértékű, de jelenleg is tudjuk ezt a juttatást adni. Az elsőt a köztisztviselői napon, a másodikat pedig decemberben, még Karácsony előtt. 
Céljutalom. Minden évben céljutalom kerettel is tudunk gazdálkodni, legnagyobb mértékben a beruházásokkal kapcsolatban kerülnek kifizetésre, illetve az Adó Ügyosztály sikeres működését tudjuk díjazni belőle.
Családalapítási támogatások

A 35. évet be nem töltött köztisztviselő első házasságkötésekor – kérelemre – vissza nem térintendő egy összegű 80 ezer forintos támogatást vehet igénybe. 

A köztisztviselőt gyermekszületésekor szintén ugyanezen feltételekkel illeti meg a támogatás, kivéve a 35 éves élekor betöltésére vonatkozó előírás, azonban feltétel, hogy a gyermeket saját háztartásában nevelje. Mindkét esetben anyakönyvi kivonattal kell igazolni 60 napon belül.

Üdülés az Önkormányzat üdülőjében

Balatonszárszói üdülő. A köztisztviselő előre egyeztetett időpontban veheti igénybe. Nagy földszinti családi házból több apartman lett kialakítva, saját fürdőszobával. Közös klub helységgel, konyhával. A négyfős apartman díja 1 hétre 35.000,- Ft. 
Egyszeri szociális támogatás

Két hónapot meghaladó betegállomány vagy a házas, –élettárs három hónapot meghaladó munkanélkülisége esetén kérelmezheti a köztisztviselő részére az egyszeri szociális támogatás megállapítását. Mértéke 40 ezer forint. Évente egyszer állapítható meg a támogatás.
Temetési segély

A köztisztviselő közeli hozzátartozójának halála esetén, kérelemre temetési segély illeti meg. Összege 40 ezer forint. Anyakönyvi kivonat és a költségekről szóló számla másolat a kérelemhez benyújtandó, melyet 60 napon belül kell megtenni. Vissza nem térítendő támogatás.

Egészségügyi támogatás

Képernyő előtti munkavégzés esetén a dolgozó kétévente kérelmezheti az éleslátás szükségessége miatt szemüveg vagy kontaktlencse viseléséhez 15 ezer forintos egészségügyi támogatás igénybevételét. A kérelemhez csatolni szükséges a szemészeti szakvizsgálat eredményét, a munkavállaló saját részű használatról szóló nyilatkozatát, továbbá a Hivatal nevére és címére kiállított számlát.

III. A XVI. kerületi Hivatal további sajátosságai

A dolgozók részére a közérzet javítása és az eredményesebb munkateljesítmény biztosítása érdekében masszázst vezettem be a Hivatalban heti egyszeri alkalommal (alkalmanként 20 perces időtartamban), mely azon kívül, hogy fizikális felfrissülést hoz az adott napon, a dolgozók közérzetét és lojalitását a Hivatalhoz fokozza, mivel ez egy különleges szolgáltatás. 

A Hivatalban még kondicionáló terem is biztosított a jobb fizikai állapot elérése céljából. 
Köztisztviselői Nap mellett évente egyszer tartunk sportnapot is.

Díjak köztisztviselői napon:

Adható címek:

· címzetes vezető tanácsos,

· címzetes főtanácsosi,

· címzetes vezető főtanácsosi.

A köztisztviselők jogállásáról szóló törvényben a kiemelkedő munkáért járó címadományozásban részesül a köztisztviselői napon minden évben 4 fő dolgozó, mely cím mellé arany nyaklánc tárgyi ajándékot is kapnak a kollégák. 
A tartósan kiemelkedő teljesítményt nyújtó köztisztviselőket elismerő oklevélben részesítjük Hivatalunkban, melyet 5 fő vehet át, ezzel oklevél jár és aranykarlánc ajándékot kapnak mellé a kollégák.
Már három éve az elismerő oklevélben részesíthető köztisztviselők egyikére a Hivatal dolgozói szavazhatnak titkosan, mely arra hivatott szolgálni, hogy ne csak a Hivatal vezetői mondják meg ki a jó dolgozó, hanem a kollégák véleményére is legyünk figyelemmel. 
Szabadság: 
Köztisztviselőt évi 25 munkanap alapszabadság illeti meg, és ezen felül besorolásától függően pótszabadság jár. 

Tehát 28-37 munkanap között jár szabadság a köztisztviselőnek, de ez még növekszik abban az esetben, ha gyermekei vannak, mivel 1 gyermek után 2, 2 gyermek után 4, kettőnél több gyermek után összesen 7 munkanap pótszabadság jár. Tehát látható, hogy egy átlagos magyar családnál, a köztisztviselő a munkahelyén kb. 35 munkanap szabadsággal rendelkezik. Ez éves szinten 49 napot jelent, amit nem tölt a munkahelyén, szabadság címén és akkor még nem beszéltünk az esetleges betegség miatti távollétről. 

A Hivatalban (nincs ez máshol másképpen) több területen igen nagy nehézségekbe ütközik a szabadságok kiadása tárgyévben. Gondolok különös tekintettel például a műszaki területre, ahol a tervek készítése és a közbeszerzés az év elejére esik, majd ha ez megtörtént, kezdődik a nagy beruházások, melyek egészen eltartanak a fagyokig. De beszélhetünk az igazgatási irodához tartozó ügyekről, ahol az anyakönyvvezetők hétvégeken is házasságkötések vannak, vagy váratlan események (mint pl. a haláleset) nem várathat magára. 
Abban az esetben még nehezebb dolga van a Hivatal vezetőjének, amikor be kell iskoláznia valakit, és tanulmányi szerződés kötünk, amely vizsgánként 4 nap jár, szakdolgozat írásához 10 nap és természetesen a szorgalmi időszakban az órákra is el kell járni, tehát valószínűleg a munkaidőt ez is heti több alkalommal is csökkenti. 

A köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXIII. törvény 41/A. § (9) bekezdése alapján a Képviselő-testület igazgatási szünetet rendelhet el közigazgatási területén, amely alatt a szabadságot ki kell adni, illetve ki kell venni. Ezt Hivatalunkban immár harmadik alkalommal rendelte el a Képviselő-testület, melyet úgy rendezek, hogy minden irodán maradjon ügyeletben 1-2 fő, de a kollégák többségének ki kell venni a szabadságot, illetve nem tartunk ügyfélfogadást ez idő alatt, hogy a bent maradó kollégák az ügyek feldolgozásával és a háttérmunkával tudjanak foglalkozni. Emellett a XVII. kerülettel együttműködési megállapodást kötünk minden évben, mely szerint a legfontosabb és halaszhatatlan ügyfajtákban eljárnak.

Így az Okmányirodában is ügyeleti rendszer működik, de az ügyfeleket újságon és honlapon keresztül értesítjük, hogy a XVII. kerület látja el 2 héten keresztül az ügyeket és csak a nagyon sürgős, vagy akut ügyeket orvosoljuk ez idő alatt helyben. 
Egy másik komoly probléma, amit a hivatalvezetőnek meg kell oldani, amikor a Hivatal háromnegyedét kitevő hölgy kollégák közül, valaki gyermeket hoz a világra (anyai örömök elé néz), majd 2-3 év múlva visszatér a munkába és az elmúlt évek szabadságát a munkába állást megelőzően ki kell adni részére. Ez átlagosan 70-80 napot jelent, mely lehet több, de kevesebb ritkán. Ha a hétvégeket is beleszámoljuk ez több mint 3 hónap kiesés a munkából úgy, hogy ez időszak alatt már külsős kollégával a helyettesítést nem is tudjuk megoldani, legfeljebb belső helyettesítéssel. Ez természetesen egy átlagos komplikációmentes esetre vonatkozik, ez ennél sokkal több időt jelent akkor, ha problémák merülnek fel a terhesség alatt (pl. veszélyeztetett terhes). Ha tervezhető egy hölgynél, hogy várhatóan 2-3 évig nincs, mert babát hozott a világra, akkor határozott időre fel tudunk venni valakit a helyére (ez sem egyszerű dolog) de a fenti időszakra már ő sem alkalmazható. 
Rendkívüli munkavégzés 
Vannak olyan időszakok a Hivatal egyes szervezeti egységeinek életében, amikor a napi 8 órai munkavégzés kevésnek bizonyul, példaként tudom említeni a költségvetési irodát, amikor költségvetési koncepció és költségvetés készítésekor sokat dolgoznak munkaidőn túl is. Ez az időszak december és március közé esik, ilyenkor szükség van rendkívüli munkavégzés elrendelésére, ez évente legfeljebb 160 óra lehet. A jogszabály azt mondja, hogy a szabadidőt a rendkívüli munkavégzést követően legkésőbb 30 napon belül kell kiadni, és ha ez nem lehetséges, meg kell váltani. Nálunk az a gyakorlat, hogy mivel a szabadságok kiadása is nehézségekbe ütközik, ezt kifizetjük a dolgozók részére. 
Ösztöndíjas foglalkoztatás
2011. január 19-én mutatták be az Országházban a Magyar Közigazgatási Ösztöndíj Programot. Ennek fő célja, hogy jól felkészült utánpótlást biztosítson a magyar közigazgatás számára idegen nyelveket beszélő, jól képzett és a közigazgatási pálya iránt elkötelezett fiatalokból. Jelenleg limitált 300 fős létszámban foglalkoztatják a frissen diplomázott fiatalokat.
A tíz hónapos (hazai és külföldi) közigazgatási gyakorlatot kínáló program, mely egy színes közigazgatási képzési programmal valamint mentorálással is kiegészül, újra vonzóvá kívánja tenni a fiatalok számára a közigazgatást, mint karriertervezési alternatívát. Egyúttal meg kívánja nyitni a közigazgatást a tehetséges fiatalok felé, ezen felül a külföldi tapasztalatszerzés lehetőségét kínálja. 

A 2004. évi CXXIII. törvény, amely az ösztöndíjas foglalkoztatásról szól, már 2005-től lehetővé tette az önkormányzatok számára is, hogy ösztöndíjas fiatal pályakezdőket foglalkoztasson. A törvény célja, hogy a pályakezdő szakmai készségeket, munkatapasztalatokat szerezzen. 
A törvény szerint az a diplomás fiatal, aki még munkaviszonnyal nem rendelkezik, (30. életévét még nem töltötte be, és diplomája a jogviszony létesítését megelőző 2 éven belül került kiadásra) a hivatalvezető döntése alapján maximum 1 évig dolgozhat a Hivatalban, bruttó 100.000,- Ft fix bérért, illetve 1-2 külön juttatásért. Ebben az esetben nincs önálló munkaköre, így több szervezeti egységbe is kipróbálhatja magát, ezzel szélesítve a gyakorlati tudását. Az ösztöndíjas foglalkoztatás megkönnyíti a fiatal pályakezdő életét, szakmai előmenetelét és a Hivatalnak is előnyös. Az ilyen pályakezdő fiataloknak Start-kártyát kell kiváltani, amelyet a Nemzeti Adó- és Vámhivataltól igényelheti, amely a Hivatal részére járulékkedvezményt biztosít az ösztöndíjas foglalkoztatott után. 

Ezt az ösztöndíj rendszert működtetjük a Hivatalban már évek óta, megelőzve a kormány közigazgatási ösztöndíj programját. Jelenleg 4 fő ösztöndíjas segíti a hivatali munkát, de az elmúlt időszakban voltak olyan ösztöndíjasok, akik köztisztviselőként folytatták a pályájukat a Hivatalban, illetve voltak többen, akik foglalkoztatásuk alatt köztisztviselői állást kaptak különböző közigazgatási szerveknél vagy a versenyszférában. Az eddigi tapasztalatok alapján kiemelném, hogy a sikeres elhelyezkedések többségében az ösztöndíjas foglakoztatás ideje alatt történtek, nem az 1 éves program lezárulását követően. 
Előfordult olyan pályáztatás alkalmával, hogy nem a pályakezdőt vettük fel, hanem egy tapasztalt kollégát, de az ösztöndíjasként tudtuk foglalkoztatni más területen. 

Önkormányzatunk 2008-ban együttműködési megállapodást kötött a Budapesti Corvinus Egyetemmel, mely szerint a Hivatal segítséget nyújt a frissen diplomázott igazgatásszervezőknek, illetve az okleveles közigazgatási menedzsereknek (akik még munkaviszonnyal nem rendelkeznek), hogy ösztöndíjjal dolgozhassanak a Polgármesteri Hivatalban. 
Az együttműködési megállapodás ezen felül még sok mindent tartalmaz, de az ösztöndíjas foglalkoztatás tekintetében tapasztalatom az, hogy ez a rendszer jó együttműködést hozott mindegyik fél számára. 

Teljesítményértékelés 

Minden évben a Képviselő-testület elé kerül a Hivatal teljesítmény-célkitűzéseinek meghatározása. Ekkor a testület dönt arról, hogy a szervezetnek milyen céljai legyenek abban az évben. Ez januárban kerül a Képviselő-testület elé nálunk, majd a vezetők elkészítik a közvetlen beosztottjaik személyre szabott teljesítmény céljait, figyelemmel a Képviselő-testület által elfogadott célokra. Magyarul ezt bontják alá, részletezik. Jegyzői jóváhagyást követően kerül a dolgozók kezébe, melynek átadása február 28-ig meg kell, hogy történjen. 
Jelenleg ennek az értékelése tárgyév végén történik meg és ezt követően kerül sor az esetleges eltérítések odaítélésére. 

Tapasztalatom a következő ezen a téren: 

A vezetők legritkább esetben konfrontálódnak a közvetlen beosztottjaikkal, ezért igen kedvező teljesítményértékelések készülnek, mely a Hivatalban sok-sok kis szuperhőst eredményez. Tökéletes ember, mint azt tudjuk, nem létezik, így sajnos a teljesítményértékelés rendszere nem mutat valós képet. Ha valamilyen probléma adódik a kollégával, nem dolgozik megfelelő intenzitással, vagy nem végzi a munkáját pontosan, szakszerűen, a vezetők sokszor a jegyzőtől várják a megoldást, azaz adjon fegyelmit, bírja munkára a kollégát. Sajnos a kollégák ezt a rendszert megszokták, és amikor megpróbáltam reálisabb teljesítményértékeléseket, illetve szakmai értékeléseket készíttetni a vezetőkkel, mind velük, mind a beosztottak ellenállásába ütköztem. 
Mielőtt tovább folytatnám ezt a témát a következőkben ismét dr. Kiss Norbert miniszteri biztos úr szavait veszem segítségül: 

„A kollégák egy része adminisztratív, technikai munkát végez, ők azt hiszem sok szempontból más kezelést igényelnek. Van a jogalkalmazó, a hatósági típusú munkakör család. Vannak a szervezők, a menedzserek. Vannak az alkotók, vannak a stratégák, a tervezők, és vannak a vezetők, amit azt hiszem, hogy önállósíthatunk. De sorolni, és nyilván cizellálni is lehetne ezeket az eltérő kategóriákat, ezeknek a munkakörcsaládokba, rendszerekbe szervezése, ezeknek az ágazati lebontása megvalósítható, és az életpálya szempontjából megfontolandó szempont lehetne a kormányzat számára. Ez alapján elkészíthető lenne minden szervezetnél egy olyan munkakör-térkép, amelyre kiépíthető lenne a képzési terv, kompetenciakritériumok, a kiválasztás szempontrendszerét is indokolt lenne munkakörönként differenciálni. A teljesítményértékelést nem szabadna uniformizált rendszerben megoldani, hanem össze kellene kötni a munkakör-gazdálkodással, a közszolgálaton belüli mobilitással, fontos lenne a munkakör szerinti differenciálást érvényesíteni, az előmenetelben, a besorolásban, és nem utolsó sorban a javadalmazásban.”

Egy új teljesítményértékelési rendszer kidolgozása van helyi szinten folyamatban, mely új alapokra helyezné és reálisabb képet mutatna a dolgozókról. 

Erre az Államreform Operatív Program (ÁROP) keretében nyertünk pénzt, melynek gyümölcse a Szervezeti Stratégia és az Emberi Erőforrás Menedzsment Stratégia (EEM), melyet a Képviselő-testület nyár elején fogadott el. A humán stratégia feladata a szervezeti stratégia céljainak emberi erőforrás szempontú harmonizálása, a benne rejlő szinergiák felhasználásával, a célokat megvalósítani képes szervezeti működés emberi erőforrás szükségletének biztosítása és a célokat támogató integrált humánrendszerek működtetése. 

Az EEM pillérei: 

· EE-tervezés és Auditálás

· Munkakör-elemzés

· Tervezés és Értékelés

· Erőforrás Biztosítás

· Ösztönzés Menedzsment

· Teljesítmény Menedzsment

· Emberi Erőforrás Fejlesztés

· Munkaügyi Kapcsolatok

· Emberi Erőforrás-kezelés Informatikai Rendszerek

· Változás Kezelés

· Kompetencia Rendszer

· Kommunikáció 

· Shared Service Center Feladatok 

IV. A teljesítményértékelési rendszer (TÉR) fejlesztése

A készülő teljesítmény-értékelési rendszer egy, a teljesítménymérést, az értékelést és a motivációs rendszert magában foglaló komplex egység.

A Hivatal teljesítményértékelési rendszerének fejlesztése az éves célok kitűzésétől kezdve a féléves értékelési lépcső beépítésén át jut el az év végi értékelő megbeszélés tartalmi elemeinek tárgyalásáig, valamint a teljesítménynövelés érdekében tett intézkedések meghozataláig. A teljesítménycélokra vonatkozó tartalmi javaslatok között a célok egyéniesítését és a kompetenciák értékelésbe való bevonását kell kiemelni. Az értékelési folyamatba félidős kontrollra és visszacsatolásra pedig úgynevezett féléves teljesítmény-értékelő megbeszélés formájában lesz lehetőség. Az év végi értékelés fő újdonságtartalmát a vezetői értékelés önértékeléssel való bővítése, egyéni teljesítménymutatók képzése, valamint az értékelés során adott pontszámok súllyal (mennyiség: 50%, minőség: 30%, kompetenciák: 20%) és Hivatali belső arányokkal történő ellátása adja. 

Az értékelés teljesítménymutatókkal való alátámasztása alkalmat teremt az értékelés szubjektivitásának csökkenésére, a teljesítmény számszerű formában történő megragadására, valamint az egyéni teljesítmények összegzésére és egymással való összehasonlítására.

Az értékelési folyamat korszerűsítése ma már nem teljes informatikai támogatás nélkül, amelynek feltétele a jelenlegi hivatali elektronikus rendszerek közötti együttműködés, a kétirányú kommunikáció lehetőségének (interoperabilitás) megteremtése. 

A teljesítmény-értékelés megfelelő objektivitása lehetőséget teremt arra, hogy az értékelések eredményeire építve kidolgozzuk a motiváció és szankcionálás rendszerét. A szabályozási folyamat lépéseinek, az értékelési és motivációs rendszer kapcsolódási pontjainak egyértelmű lefektetése biztosítja a jutalmazással, illetve szankcionálással kapcsolatos vezetői döntések elfogulatlanságát, megfelelő alátámasztottságát. A motivációs rendszer anyagi és nem anyagi formáit áttekintve tudatosítjuk a jutalmazás mellett a szankcionálás rendszerét is.

Az előbb elmondottakból látható, hogy a Miniszteri Biztos Úr által vázolt jövőképpel hasonló rendszert próbálunk bevezetni, gondolok itt a munkakör térképre, a képzési tervre, a kompetencia kritériumokra, a differenciált kiválasztási rendszerre, és az új teljesítményértékelés rendszerére. 

Eltérés az alapilletmény általános mértékétől 
Önkormányzatnál a jegyző a köztisztviselő alapilletményét szakmai munkája értékelése alapján legfeljebb 50%-kal emelt mértékben, vagy 20%-kal csökkentett mértékben állapíthatja meg. Ez évente március 1-jétől következő év február 28. napjáig adható. Amennyiben a köztisztviselő ismételten megkapja az eltérítést, akkor újra szakmai értékelést kell róla a vezetőjének készíteni. Ez jegyzői szempontból szintén sok esetben problematikus. 
Ha nem az általam vezetett hivatalról beszélek, hanem a polgármesteri hivatalok nagy részéről, a közel 2200 polgármesteri hivatal (körjegyzőség) kb. 2/3-ának – amelyek kistelepülésen találhatók – semmilyen lehetőségük nincs arra, hogy eltérítést pozitív irányban adjanak a köztisztviselőiknek. Ez a tehetősebb önkormányzatoknál másként van. A XVI. kerületi Polgármesteri Hivatalnál visszatekintve az elmúlt évekre elmondható, hogy 30-35 ember részesül eltérítésben. Ezek az emberek egytől-egyik pozitív irányban vannak eltérítve, kb. 5-30% nagyságrendben. Negatív irányú eltérítésben egy kolléga sem részesült, legfeljebb a pozitív irányú eltérítés került visszavételre 100%-ra. 
Mondhatni, hogy vezetői hibából adódóan is egy rossz gyakorlat alakult ki kezdve a teljesítményértékeléssel, majd az ezt követő eltérítéssel, hogy azok a kollégák, akik ilyen eltérítésben részesültek úgy érzik, hogy ez alanyi jogon nekik jár. Személyes sértésként élik azt meg, ha az év leteltét követően a következő évben csökkentett mértékben, avagy nem kapnak eltérítést, tehát a törvény szerinti fizetését kapja. 
Azon kevés alkalmakkor, amikor teljesítményértékelés és szakmai értékelést követően negatív irányban térítettünk el valakit 1-2%-kal csak jelzés értékűen, azonnal munkaügyi bírósághoz fordult. 

Illetménykiegészítés 

A köztisztviselő illetménye alapilletményből, illetménykiegészítésből és illetménypótlékból áll. Az illetménykiegészítés az alapilletményhez igazodik és őt alanyi jogon megilleti. A helyi önkormányzatnál ennek mértékét rendeletben állapíthatja meg a képviselő-testület. A felsőfokú iskolai végzettségű dolgozónak – ami a hivatalunkban a dolgozók 60%-át jelenti – a törvény szerint (fővárosi kerületi önkormányzatról beszélünk) legfeljebb az alapilletmény 40%-a, a középiskolai végzettségű köztisztviselőnek legfeljebb az alapilletmény 20%-a adható. 
A XVI. kerületi Polgármesteri Hivatalnál a felsőfokú végzettségű köztisztviselő 30%, középiskolai végzettségű köztisztviselő 10% illetménykiegészítésben részesül. 
A törvény azt is deklarálja, hogy a helyi önkormányzat által megállapított illetménykiegészítés mértékét nem csökkentheti. 

A fővárosban jó néhány kerületben ennél magasabb mértékben állapították meg az illetménykiegészítést, így különböző kerületi önkormányzatnál magasabb illetményekkel rendelkeznek az azonos korú és beosztású köztisztviselők. Tudomásom van például több olyan polgármesteri hivatalról, ahol egy irodavezető illetménye magasabb, mint a XVI. kerületben a jegyzőé. 

Személyi illetmény 
A képviselő-testület hivatalánál teljesítményértékeléssel alátámasztott, kimagasló teljesítményt nyújtó köztisztviselőnek a Ktv. illetményrendszerétől eltérő személyi illetményt állapíthat meg a polgármester jóváhagyásával a jegyző. Ez tárgyév március 1-jétől, következő év február végéig terjedő időszakra vonatkozó, az illetmény nem haladhatja meg a 1.965.000,- Ft havi átlagos bruttó keresetet ebben az évben. 
A köztisztviselő kimagasló teljesítményét teljesítményértékeléssel (minősítéssel) kell alátámasztani. 
Hivatalunkra elmondható, hogy nem jellemző a személyi illetmény megállapítása, éves szinten 1-2 embert érint, leginkább abban az esetben alkalmazzuk, ha egy másik közigazgatási szervtől érkezik áthelyezéssel egy kolléga és az ottani Hivatalban magasabb illetményben részesült, nagyságrendek tekintetében természetesen az előbb elmondott összeg közelében sincsenek az eltérített dolgozóink. Ez is sokféle képet mutat a kerületi önkormányzatok között, van ahol ezt igen nagy számban és magas összeggel alkalmazzák, de kis településen szinte elképzelhetetlen ennek megállapítása, gyakorlatban legalább is nem találkoztam ilyennel. 
Köztisztviselői eskü
Számomra nagyon fontos az, hogy a köztisztviselői esküt előttem tegyék le az újonnan belépő kollégák, ennek jogilag is így kell működnie, de saját tapasztalatom korábbi országos hatáskörű szervhez, amikor beléptem, az első munkában töltött napomon a munkaügyes elém tolta, hogy írjam alá. Én a köztisztviselői esküt nagyon fontosnak tartom és annak körülményeit is. Megadom az ünnepélyességét és az eskü letételét követően 1-2 fontos dolgot kiemelek és elmagyarázom az újdonsült köztisztviselőnek, különös tekintettel „a minősített adatot megőrzöm” szövegrészre. 

Bevezettem még azt, hogy az új belépő a számtalan belépő papírján kívül kap még egy értesítést arról, hogy mik a jogai és kötelezettségei, milyen belső szabályzatot, utasítást kell megtudnia ahhoz, hogy az alapvető ismeretanyagot megszerezze a köztisztviselői élethez. 

V. Befejezésül 
Milyen perspektívái lehetnek a köztisztviselői életpályának? 

A közigazgatás és ezen belül az önkormányzatok nagy változások előtt állnak, gondolok itt arra, hogy létrehozták a kormányhivatalokat, melybe integrálják a dekoncentrált szerveket, létrehozták a kormányablakokat, a járások kialakítása folyamatban van, előkészületben van az Ötv. módosítása, újra gondolják a jegyző jogállását. Az önkormányzatnál fellelhető államigazgatási ügyek és önkormányzati ügyek szétválasztásra kerülnek. Nagy kérdőjel számomra a jegyző jogállása, melyről sokat lehet hallani, de többféleképpen lehet értelmezni. Szakmailag én úgy tartanám jónak, ha az önkormányzatnál a polgármester lenne a munkáltatói jog gyakorlója és egy hivatalvezető lenne a segítségére, mely a politikához kapcsolódó személy lenne. Az államigazgatási ügyek a jegyző vezetésével átkerülnének a kormányhivatalhoz, de a polgármesteri hivatal köztisztviselői tekintetében a jegyző maradna továbbra is a munkáltatói jogkör gyakorlója. Így a képviselő-testületek döntései felett a törvényességi ellenőrzést a jegyzőn keresztül gyakorolhatná továbbra is a kormányhivatal. 
Ezzel kapcsolatban leginkább a fővárosi kerületekről beszélek, mivel községek, illetve járás relációjában más megoldás várható. 

Jelenleg a köztisztviselők megbecsülése, ebben az átalakuló viharos időszakban nem megfelelő, a régi kiváltságok megszűnőben vannak. Ne felejtsük el, hogy azok is köztisztviselők, akik a képviselő-testület nagyívű döntéseit végrehajtják. Épülnek, szépülnek a városok, utak, sportpályák, parkok, játszóterek, új intézmények jönnek létre, melyek nem jöhetnének létre a köztisztviselők munkája nélkül. Gondoljunk csak bele, a képviselő-testület döntését megelőzően, majd követően minden a köztisztviselők dolga. Aztán ott vannak azok a szorgos emberek, akik állami feladatot látnak el a „végeken”, kezük ügyéből nem kerül ki látványos beruházás, csak egy sima határozat, de ugyanolyan nehéz munkát végeznek, mint a többiek, gondolok itt arra, hogy nap, mint nap ők találkoznak az ideges ügyfelekkel. 
A köztisztviselőknek is tenni kell azért, hogy ez a kép megváltozzon róluk, és ehhez nyújtana segítséget az az elképzelés, melyet dr. Kiss Norbert miniszteri biztos úr és munkatársai dolgoznak ki, illetve amelyet a XVI. kerületi Polgármesteri Hivatalban is igyekszünk véghezvinni az Emberi Erőforrás Menedzsment Stratégián keresztül. 
Köszönöm a figyelmüket!
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