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A KÖZSÉGI ÖNKORMÁNYZATOK ÉS KÖRJEGYZŐSÉGEK
Helyzetértékelés
Az Alkotmány és az önkormányzati törvény 1990-ben biztosította a helyi önkormányzás jogát minden településnek, egyben kötelezett minden önkormányzatot polgármesteri hivatal (vagy körjegyzőség) létrehozására a település nagyságától és lakosságszámától függetlenül. Ezek a szabályok alapvetően változatlanok maradtak az azóta eltelt időszakban.
Mostanra nehezen vitatható azon megállapítás, hogy a községi önkormányzatok jelenlegi működése (is!) – a törvényi lehetőségekhez képest – irracionális. 
Az eltelt két évtized bebizonyította, hogy önkéntes alapon az indokoltnál jóval kevesebben éltek a körjegyzőség létrehozásának lehetőségével, sok a „látszat körjegyzőség”, ami általában csak egy (kör)jegyző közös alkalmazását jelenti oly módon, hogy minden településen önálló hivatal működik. A tervezett önkormányzati feladatváltozásokra is figyelemmel, kell újragondolni a törvényi szabályozást.
(Miután csak a községi önkormányzatok és körjegyzőség volt a megjelölt témaköröm, ezért az önkormányzatokkal összefüggő általános javaslatokat nem teszek!)

Javaslatok
A szakma már kb. másfél évtizede javasolta a kötelező körjegyzőség bevezetését, amelyhez azonban hol a politikai akarat, hol a szükséges politikai támogatottság hiányzott. A kötelező körjegyzőség gondolata, az önkormányzatok költségvetési helyzetének romlásával jelenleg időszerűbb mint bármikor, ennek alkotmányos lehetőségét az új Alaptörvény is megteremtette, de az elnevezést nyilván befolyásolhatja, hogy az „új rendszerben” lesz-e egyáltalán jegyzői beosztás, mert nehezen elképzelhető, a (kör)jegyző nélküli körjegyzőség.
Vita igazán csak azon lehet, hogy – ilyen jogalkotói akarat esetén – milyen települési lakosságszámnál húzzák meg az önálló hivatal létrehozásának határát. Az egyes munkaanyagokba bekerült 2000 fő magasnak tűnik, az 1000 (esetleg 1500) fő ésszerűbb lenne, illetve egyéb szempontok is indokolhatják az önálló hivatal létét (pl. üdülőhely).

A törvényi lakosságszám alatti, illetve az egyéb szempontoknak meg nem felelő önkormányzatok közös, vagy inkább egységes hivatalt működtethetnének, illetve kötelező lenne működtetniük.
Nem tűnik szentségtörésnek, ha nem csak egymással határos települések működtetnek egységes hivatalt, de több okból is ésszerű, ha csak az egy kistérségen (illetve majd egy járáson!) belüli települések hozhatnának létre ilyet. 
A döntésnél nem szabad szem elől téveszteni, ha minden településen megmarad az önálló önkormányzat – márpedig ettől eltérő politikai szándékokról nincs tudomásunk, sőt az új Alaptörvény is ezt „szentesítette”! –, akkor a polgármester és a testületek működésének biztosítani kell a személyi (és tárgyi) feltételeit.
Ez történhet „helyi létszámmal” (kirendeltség?), illetve – elméletileg – számítástechnikai úton, vagy a kettő kombinációjával. (A számítástechnikai megoldáshoz nyilvánvalóan a jelenlegi eshetőlegesen barkácsolt rendszerek helyett, a települések között egy megbízható és jól működő számítástechnikai hálózat kialakítása szükséges!) Célszerű lenne korlátozni a főállású polgármester alkalmazásának lehetőségét, illetve a képviselői tiszteletdíjak megállapíthatóságát és mértékét is.
Figyelemmel kell lenni a szabályozásnál, hogy mi történjen az önkormányzásra képtelen – lecsökkent lakosságú, elnéptelenedő – településekkel (pl. csatlakozó község, elöljáró léte), illetve arra is, ha az önálló hivatal fenntartására nem jogosult önkormányzatok nem tudnak megállapodni az egységes hivatal létrehozása kapcsán az együttműködés feltételeiről, akkor ki (pl. kormányhivatal) és milyen szabályok szerint jogosult intézkedni, a kialakult esetleges „patthelyzetet” feloldani. 
Nyilván arra is szabályokat kell hozni, ha az egységes hivatalvezető (körjegyző) kinevezésében az érintett testületek (esetleg polgármesterek) nem tudnak megállapodni!

Aggályosnak tűnik az a megoldás, amely a jegyzőt (hivatalvezetőt) kizárólagosan csak önkormányzati feladat- és hatáskörökkel ruházná fel. Vannak olyan közigazgatási hatósági hatáskörök (pl. helyi adók, egyes szociális ellátások megállapítása, egyes – elsősorban helyi – szabálysértési tényállásokkal kapcsolatos hatáskörök) amelyek ésszerűen máshova nem telepíthetőek. Célszerű lenne megteremteni az önkormányzati hatósági hatáskörök jegyzőre történő átruházásának jogszabályi lehetőségét.
Újra kell gondolni és fogalmazni az új községalakítás, illetve a községek várossá válásának jelenlegi elégtelen és nem egyértelmű jogi szabályozását, hogy a kritériumok mindenki számára egyértelműek legyenek és a döntéshozói szubjektivitás kevésbé érvényesülhessen.

Az önkormányzati reform során felétlenül tekintettel kell lenni a mai magyar „valóságra”. Az elszegényedő falvakból a leépült tömegközlekedés miatt nehéz lesz a városba, vagy a járási székhelyre utazni ügyet intézni, de ott az elektronikus ügyintézésnek sincsenek meg a személyi és tárgyi feltételei, illetve már csak a polgármesteri (körjegyzőségi) hivatalok maradtak meg a kis községekben, ahova segítségért, tanácsért fordulhatnak az állampolgárok.
Nem túlzó a megállapítás: egy meggondolatlan és a realitásokat figyelmen kívül hagyó önkormányzati átszervezés (reform) legnagyobb vesztesei a kis települések, községek lehetnek, ezért fokozott a döntés-előkészítők és döntéshozók felelőssége.
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