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Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium
A kormányprogram végrehajtása a területi államigazgatásban

Célok és összefüggések

A Nemzeti Együttműködés Programja 2010 májusában – a közérdek kiemelt prioritásnak jegyében – célul tűzte ki egy egyszerű, átlátható és hatékony államszervezet megteremtését. Az e célokat szolgáló szabályozás és átfogó átszervezések már 2010-ben megkezdődtek. A regionális közigazgatási hivatalok 2010. szeptember 1-jén megyeivé alakultak, még ebben az évben sor került a Ket. módosítására, majd – az elmúlt két évtized kiugróan legjelentősebb államigazgatási – területi, azaz horizontális – integrációjaként 2011. január 1-jén megkezdték működésüket a fővárosi és megyei kormányhivatalok.

Az átalakítás teljes kereteit és irányát azonban a 2011 júniusában közzétett Magyary Zoltán Közigazgatás–Fejlesztési Program teszi egészében áttekinthetővé. A Magyary Program – a Jó Állam megteremtése érdekében – meghatározza az igazságügy, az önkormányzatiság és az államigazgatás átalakításával kapcsolatos tennivalókat. A kapcsolódó Ereky Terv az állam, mint jó gazda feladatait körvonalazza, alapot teremtve ezzel – többek között – a területi államigazgatás vagyongazdálkodásának, benne elhelyezési feladatainak racionális ingatlangazdálkodás révén történő megoldásához is. A Magyary Program eredményeinek áttekintésére, a további beavatkozási területek és feladatok meghatározására 2012 augusztusában került sor.
Előzmények
A területi államigazgatásban történt, illetve folyamatban lévő átalakítások időbeni és szervezeti-működési rendszerbe illesztéséhez elkerülhetetlen egy rövid – csupán felsorolás jellegű - utalás az előzményekre.
A ’80-as évek közepén – 1983. december 31-ével – megszűnt a járás, amely tradicionálisan a megyei igazgatás meghosszabbított karja volt az alsó-középszinten (azaz az EU statisztikai nomenklatúrája szerinti NUTS 4 szinten). Az alsó-középszint számára a 1990-es évek közepén megjelent fejlesztési társulások, majd a területfejlesztés kistérségei jelezték a változást.

A rendszerváltás egyik alapvető lépéseként 1990-ben létrejött az önkormányzati rendszer, amely a helyi demokrácia alátámasztása érdekében a közjogi önállóság garanciáit maradéktalanul biztosította, de jóformán semmiféle eszközt nem teremtett az erőforrások hatékony felhasználásának kikényszerítése érdekében. 

A területi államigazgatást lényegében hasonló folyamatok jellemezték: gyakorlatilag majdnem korlát nélkül érvényesült az ágazati-szervezeti érdek. A folyamat már 1992-re – megyénként mintegy harminc dekoncentrált szervvel – egy széttagolt és horizontálisan egymáshoz semmilyen mértékben nem kapcsolódó, átláthatatlan szervezeti, működési és gazdálkodási jellemzőkkel bíró dekoncentrált szervezeti „rendszert” eredményezett. A közigazgatás államigazgatási alrendszerébe pedig ugyanúgy nem épültek be a rendelkezésre álló erőforrásokkal való hatékony gazdálkodás kényszerei, miként az önkormányzati rendszerbe sem.
A területi államigazgatás kizárólagosan ágazati-függőleges alrendszerei között szinte teljesen hiányzott a területi-horizontális integráció. Ez nyilvánvalóan akadályozta a kormányzati szándékok hatékony érvényesítését az autópálya tervezéstől a hatósági ellenőrzésekig bezárólag. Ugyanakkor a hivatalban lévő kormányok 1992-től kezdve hiába kísérleteztek a dekoncentrált rendszer – horizontális integráció mentén történő – rendezésével, valódi rendszerré változtatásával. E törekvések – ide értve az 1996-97-es, a korábbiaknál ígéretesebb (egyébként a közigazgatási hivatalt a kormány, nem pedig valamely ágazat területi szerveként statuáló) kísérletet is – nem vezettek eredményre. 
Nem változtatott ezen az új évezred első éveit jellemző „evolutív”, azaz nem koncepcionált – regionalizáció sem. Az erre irányuló folyamatok ágazatokon belül, a többi ágazattól elkülönülten zajlottak. A régiók létrehozásával a területi államigazgatás eltért ugyan az egységes, tradicionális megyei területi beosztástól, azonban ennek árán sem teremtett területi, horizontális integrációt, egységességet. Mivel a kormányzati szint nem vezényelte az ágazati keretekben folyó regionalizációt, szervezetileg is eltérő – a „rendszer-jelleget” tovább csökkentő – megoldások jöttek létre. (A rendszer jelleg hiánya egyértelműen megmutatkozott a fővárosi és megyei kormányhivatalok kialakítása során). Egyébként megjegyzendő: amint a fővárosi és megyei kormányhivatalok illetékességi rendszere példázza, a megyeitől eltérő illetékességi szükségletek aggály nélkül kezelhetők olyan területi rendszerben, amelynek alapja a tradicionális megyei területi beosztás.
A folyamatban rögtön a 2010. évi választásokat követően gyökeres változás állt be. A regionális közigazgatási hivatalok már 2010. szeptember 1-jén visszatértek a megyei területi rendszerre, továbbá ismét gyakorolhatták legfontosabb (jogelődjüket lényegében statuáló) hatáskörüket, a helyi önkormányzatok törvényességi ellenőrzését.
A hivatalban lévő kormányok első ízben 1992-ben – majd többször – megkísérelték a területi államigazgatás horizontális, területi integrációját, mindannyiszor eredménytelenül. A 2010. évi választások eredményeként hivatalba lépett kormány 2010 szeptemberében kormányhatározatban meghatározta a területi államigazgatás területi integrációjának kereteit és ennek alapján – rendkívül gyors szabályozási, szervezési és költségvetési előkészítés eredményeként – 2011. január 1-jén megkezdték működésüket a fővárosi és megyei kormányhivatalok. E hivatalok szervezetileg integrálják a területi államigazgatás felét, koordinációs és ellenőrzési jogkört gyakorolnak a másik fele felett (a rendészeti szerveket, valamint az adó-és vámhivatalt kivéve). 
Két évtizednek kellett tehát eltelnie, hogy az igény megfogalmazódásától számítva előálljon a területi államigazgatás horizontális integrációjának politikai–kormányzati feltételrendszere és sor kerülhessen megvalósítására. Az igény és a szándék magalapozottságára egyébként mi sem jellemzőbb, minthogy a fővárosi és megyei kormányhivatalok létrehozását, szervezetét és működését alapjaiban szabályozó törvényjavaslat parlamenti tárgyalása során az integráció indokoltságát senki nem vonta kétségbe.

A területi közigazgatás megújítása
A területi közigazgatás megújításában alapvetően az alábbi alrendszerek érintettek:
· az államigazgatás területi integrációja, amelynek szervezeti letéteményesei a fővárosi és megyei kormányhivatalok;
· az intézményrendszer átalakítása, amelynek első lépése a megyei önkormányzatok konszolidációja volt 2012. január 1-jél;

· a járás megújítása, amely a – kormányhivatalok szervezeti egységeiként kiépülő – járási hivatalokon keresztül valósul meg;

· az eljárási szabályok korszerűsítése, amely a Ket. módosításában és az állampolgárokat, valamint a vállalkozásokat érintő eljárások egyszerűsítését célul tűző kormányhatározatok megvalósításában testesül meg;

· a kormányablakok kialakítása, amely – szintén a kormányhivatalok szervezeti egységeiként – az államigazgatási ügyek egyablakos ügyintézésével segíti az állampolgárokat, vállalkozókat;

· az önkormányzati rendszer átalakítása;

· a határon átnyúló együttműködés erősítése az EU új intézményének az Európai Területi Társulások (EU szabályozás szerinti EGTC-k) alkalmazásával és támogatásával valósul meg.
A fővárosi és megyei kormányhivatal
A területi államigazgatás integrációja 2011. január 1-jével 14 szerv 253 szervezetét 23 ezer kormánytisztviselővel integrálta a fővárosi és megyei kormányhivatalokba. A területi szinten megvalósuló horizontális integráció lényegében működési integráció, amely biztosítja az erőforrások megyénként és a fővárosban egységes szervezetben – egy költségvetési szervben – történő, hatékony felhasználását, ugyanakkor garantálja a szakmai irányítás gyakorlását és a szakmai döntések önállóságát is. Mindez a kettős irányítás keretében valósul meg: a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium gyakorolja a szervezeti irányítást, míg az ágazati minisztériumok – általában központi hivatalok útján – ellátják a szakmai irányítás feladatait.

A szervezet kialakítása biztosítja, hogy érvényesüljön a fentebb jelzett kettős irányítás. Az egységes működést biztosító funkcionális feladatok integrációja a törzshivatalban valósult meg. Itt kell ellátni mindazon – költségvetés gazdálkodási, személyügyi, ügyviteli, informatikai, kommunikációs és egyéb – feladatokat, amelyek minden szervezet működéséhez elválaszthatatlanul hozzá tartoznak. A szakigazgatási szervek lényegében az integrált területi államigazgatási szervek a funkcionális kapacitások nélkül. E szervek nem gazdálkodnak önállóan, azonban megőrizték szakmai önállóságukat: hatóságként önállóan döntenek és a szakigazgatási szerven belül annak vezetője – akinek kinevezéséhez a szakmai irányító miniszter egyetértése szükséges – gyakorolja a munkáltatói jogokat.
Az integráció kezdeti időszakában a törzshivatalokra – alapvetően két okból eredően – rendkívül nagy terhelés hárult:
· az integrált szervek korábban nem alkották egymáshoz illeszthető szervezeti rendszer elemeit, ezért horizontális integrációjuk nem volt lehetséges egyszerű összekapcsolásukkal, csak új, egységes szervezeti és működési standardok megteremtésével. Ez a költségvetés-gazdálkodástól a személyügyi nyilvántartáson és a szerződési rendszereken át a biztosítási és informatikai rendszerekig variánsok tömkelegének mélyebb egységesítését jelenti, ami igen komoly kihívás a kormánymegbízott, a főigazgató és az igazgató, valamint minden törzshivatal számára. Kormányzati szinten egy ÁROP és egy EKOP projekt keretében van lehetőség a belső integráció és az ezt szolgáló alrendszerek erősítésére;
· az integrált szervek működési költségvetése un. null-szaldós átcsoportosítással került 2011-re a kormányhivatalokhoz, azaz a szervezeti irányítást végző KIM költségvetésébe. Az átcsoportosítással érintett 124,5 milliárd forint azonban csupán a költségvetésbe beépülő személyi, dologi és beruházási előirányzatok létszámarányos átemelését jelentette. Ennek következtében nem került, nem kerülhetett át a kormányhivatalokhoz a működési források azon – igen jelentős – része sem, amelyek az un. fejezeti kezelésű előirányzatokból eredtek. Ezen juttatások a következő évek költségvetésébe sem épülhettek be. Mindez a kormányhivatalok gazdálkodását már a kezdő évben hatalmas takarékossági követelmények elé állította. E körülmények egyértelműen rámutattak, hogy az eltelt két évtized nem teremtette meg a területi államigazgatás átlátható költségvetési struktúráját, a feladatokhoz kapcsolt költségvetési kiadások rendszerét (azaz a feladat-alapú költségvetést), továbbá az egységes alapelveken nyugvó, áttekinthető bevételi rendszert sem. Ez önmagában jelentős akadálya a valóban hatékony erőforrás-gazdálkodásnak.
Az integráció azonban még ilyen kihívások mellett – az azoknak való megfelelésen túl – is bizonyította indokoltságát és célszerűségét. Azokon a területeken (pl. gépjármű biztosítás, egyes informatikai, energetikai beszerzések), amelyeken már a működés első évében sikerült egységes alrendszereket kialakítani, a korábbiakhoz képest jelentős megtakarításokat lehetett elérni. 

Ugyanez a fokozottan érvényesülő hatékonyság jellemző az ingatlangazdálkodásra is. A kormányhivatalok az általános jogutódlással – mind célszerűségi szempontból, mind a használatot biztosító jogviszonyok tekintetében – rendkívül tarka ingatlan-portfóliót vettek át. Cél, hogy a kormányhivatalok szervezeti egységei minél kevesebb, lehetőség szerint állami tulajdonú ingatlanban legyenek elhelyezve. Természetesen alapvetően determinálják a lehetőségeket az egyes megyeszékhely települések tényleges adottságai is. Valamennyi ingatlan-gazdálkodási intézkedés javít a költségvetés-gazdálkodás addigi eredményén, a felesleges ingatlanokat pedig a kormányhivatalok átadják az azokkal gazdálkodni képes MNV Zrt.-nek.
A megyei konszolidáció és az intézményrendszer átalakítása
A megyei önkormányzatok konszolidációja keretében az állam átvállalta a megyei önkormányzatok adósságállományának rendezését és a megyei közszolgáltatások – a kórházak, közoktatást-nevelést, szociális, kulturális feladatokat, múzeumi és könyvtári szolgáltatásokat – ellátó intézmények fenntartását. A megyei önkormányzatok a jövőben alapvetően fejlesztési feladatokat látnak el, ennek megfelelően az e területen működő intézmények – alapítványok, non-profit társaságok – a megyei önkormányzatok fenntartásában, tulajdonában maradtak.
A folyamat törvényi szabályozás keretei között zajlott le, az átadás-átvételt megyénként részletes megállapodás rögzíti. A megyei intézményeket a megyei önkormányzatok intézményirányító szervezeti kapacitásainak átvételével létrehozott megyei intézményfenntartó központok (MIK) vették át. Az egészségügyi intézmények fenntartásáról – mind a fővárosban, mind pedig a megyékben – a NEFMI, illetve jogutódja, az EMMI irányította GYEMSZI gondoskodik. 
A konszolidáció keretében 705 intézmény és 65 000 alkalmazott átvételére került sor. A jelzett „intézmény” átfogó fogalmába 400 költségvetési szerv, 160 (köz)alapítvány és 145 for/non-profit gazdasági társaság tartozott. A költségvetési szervek közel fele közoktatási, harmada szociális-és gyermekvédelmi feladatokat lát el. A megyétől átvett intézmények rendkívül feszes költségvetési feltételrendszerére tekintettel a MIK-eknek is erős költségvetés-gazdálkodási kihívásoknak kell megfelelni.
Az önkormányzati rendszer megújítását időben követi ugyan az önkormányzati közszolgáltatásokat ellátó intézményrendszer átalakítása, azonban a megyei konszolidációban átvett intézmények irányítása és fenntartása is az általános intézményfenntartói szerkezethez igazodik.

Az intézményrendszer 2013. január 1-jével történő átalakítása lényegesen átformálja az irányítás és fenntartás szerkezetét. A közoktatás az EMMI központi hivatalaként létrejövő Klebelsberg Intézményfenntartó Központ (KIK) közvetlen irányítása alatt látja el feladatait, az iskolák, mint vagyontárgyak fenntartását azonban – jogszabályban meghatározott feltételek mellett – a települési önkormányzatok látják, illetve láthatják el. A megyei levéltárak – amelyeknél a szerkezetváltás már 2012. évben lezajlik – a Magyar Nemzeti Levéltár szervezeti egységeiként folytatják működésüket. A megyei múzeumok fenntartásáról a megyeszékhely (megyei jogú) városi önkormányzatok gondoskodnak, a többi múzeum fenntartása a fekvésük szerinti önkormányzathoz kerül. A szociális intézményrendszer irányítására szintén az EMMI alá rendelt központi hivatal jön létre. A könyvtári feladatok ellátása a települési önkormányzatok feladata. 
A járások megújítása
A járások előkészítése rendkívül széles partneri egyeztetések körében történt. Tudományos kutatói intézet, a politikai szintű, a szakpolitikai és a – kodifikációs részletességig menő – szakmai egyeztetések alapján készült el a járási rendszer kialakításával kapcsolatos törvényi, kormányrendeleti és miniszteri rendeleti szintű jogi szabályozás. Mindezen túl természetesen szükséges, hogy – a kormányhivatalok létrehozásához és a megyei konszolidációhoz hasonlatosan – a kormányhivatalokat vezető kormánymegbízottak és a szervezeti – személyi kapacitásokat átadó, elhelyezésben közreműködő önkormányzatok, illetve polgármesterek 2012. október 31-ig részletes megállapodásokban is rendezzék a járási hivatalok kiépítésének konkrét kérdéseit. 
A járások a megyei igazgatás tradicionális közreműködő szervei. A fővárosban – ugyanazon feladatok ellátására – kerületi hivatalok jönnek létre. A kerületi, járási hivatalok a fővárosi és megyei kormányhivatalok szervezeti egységei lesznek. A járási hivatal részét képezik a megyei kormányhivatalok jelenlegi kistérségi/járási kirendeltségei, valamint a jegyzői feladatokkal átveendő létszámból kialakítandó szervezeti egységek.

A kialakuló járási hivatalok feladatköre is ehhez igazodik. A járási hivatalok azon államigazgatási feladatokat jelentős részét látják el, amelyek ma a jegyzőhöz tartoznak. E feladatok kormányzati felelősségi kör részei és az állam feladata, hogy mindenki számára azonos standardok szerint biztosítsa a feladat-és hatáskörök ellátását. A helyi sajátosságokhoz, helyi – képviselőtestületi – szabályozáshoz, pénzügyi támogatáshoz kapcsolható, esetleg részletesebb helyismeretet igénylő jegyzői feladat-és hatáskörök továbbra is a jegyzőknél maradnak. A részletező feladatmegosztásban több körös egyeztetésben közreműködtek az önkormányzati érdekszövetségek, jegyzői szakmai szervezetek is.
Kiemelkedő fontosságú a magyar államigazgatás szerkezetének átláthatóbbá tételében a járás, mint területi egység. a járás illetékességi igazodási terület más államigazgatási feladatokat ellátó és hatásköröket gyakorló szervek számára is. Az államigazgatási hatásköröket az eltelt két évtized során egymástól függetlenül, egymásra nem tekintve alakították ki az egyes ágazati irányító szervek, illetve az általuk előkészített jogszabályok. A Kormány már a járások kialakításáról szóló – 2011. szeptember 1-jén hozott – határozatában rögzítette, hogy a járási szintű illetékességi területeket a járások területéhez kell igazítani. Ennek jogszabályi szintű rendezése folyamatban is van. Az alapelv természetesen nem akadályozza, hogy érvényesüljenek az ügyszámokból, ügy-gyakoriságból és a költségvetés-gazdálkodásból adódó ésszerűségek. Ezért (a megyei kormányhivatalok speciális illetékességéhez hasonlóan) előfordul majd, hogy egy-egy járási hivatal nem csupán saját területén, hanem egy, esetleg két szomszédos járás területén is gyakorolja hatásköreit (pl. a földhivatalok vagy az ÁNTSZ-ek esetében).
A kormányablakok
Az államigazgatás két évtizede – hasonlóan a széttagolt szervezeti és működési jellemzőkhöz – nem alakított ki modern és szolgáltató jellegű, az állampolgárok számára egyszerűen megközelíthető, egységes, áttekinthető rendszert alkotó, gyors és munka-, illetve családi időveszteség nélkül igénybe vehető ügyfélszolgálati rendszert. A mai ügyfélszolgálatok csupán egyes ügycsoportokhoz kötődnek, egymással semmiféle kapcsolatban nem állnak, egymás ügyeiről információkkal nem rendelkeznek, nyitvatartási idejük eltérő, szinte mindegyik csak munkaidőben közelíthető meg és egyik sem alkalmas arra, hogy az adott ügycsoporton túl bármely más ügy intézésében segítséget nyújtson az állampolgárnak. Ugyanakkor ma az állampolgár azt igényli, hogy lehetőség szerint egy helyen tájékozódhasson elintézendő államigazgatási ügyeiről, egy helyen megindíthassa azokat, ehhez megfelelő segítséget kapjon, esetleg ügyei egy része ott helyben elintézhető is legyen. 

A kormányablakok rendszerének mintegy előrejelzéseként 2011. január elején 29 kormányablak kezdete meg működését a fővárosban, a megyeszékhelyeken és két Pest megyei városban. A még korlátozott ügyszámban és ehhez illeszkedő informatikai háttérrel szolgáltató kormányablakok is jelzik azonban, hogyan lehet egységesebb, áttekinthetőbb rendszerű, az ügyfeleket tartalmában és fogadókészségében is megfelelően kiszolgáló, munkaidő kímélő ügyfélszolgálatokat működtetni. A gyakorlat arra utal, hogy még az állampolgároknak is meg kell szokni a 8 órától 20 óráig tartó igénybe vehetőséget.
A kormányablakok hálózata 2013 végére épül ki. Feladatuk lesz, hogy országosan több mint 300 helyen az ügyfelek által kezdeményezhető államigazgatási ügyekben általános tájékoztatást adjanak, az ügyek zömében lehetővé tegyék az ügyindítást és az ügyek egy részében a helybeni elintézést. Ez azt jelenti, hogy az ügyfeleknek ezekben az ügyekben nem kell – a jelenlegi helyzettel ellentétben – több szervet vagy ügyfélszolgálatot megkeresni, egy helyen tájékozódhatnak, elindíthatják ügyeik intézését. A nyújtott nyitvatartási idő pedig a munkaidővel és a családra fordítható idővel való takarékosságot is lehetővé teszi majd.

A kormányablakok a főváros kerületeiben, a megyeszékhelyeken, megyei jogú városokban, járások székhelyein, továbbá minden olyan településen szolgáltatnak majd, amelyeken jelenleg okmányiroda működik. Kormányablakok működnek majd a főváros és egyes nagyobb városok pályaudvarain is, elősegítendő, hogy a nagyobb számú utazóközönség számára is könnyebbé váljon az igazgatási ügyek intézése, egyúttal hozzájárulva a pályaudvarok funkcióinak sokoldalúbbá válásához, szolgáltatásaik színvonalának emelkedéséhez. Kiemelendő, hogy a kormányablakok létrehozása az ügyfelek segítését és támogatását célozza, ennek megfelelően egyszerűbbé és gyorsabbá teszi az ügyfelek számára az igazgatás elérhetőségét. Természetesen az ügyek nem csak a kormányablakban lesznek intézhetők, indíthatók. Azokon a településeken, amelyeken közös önkormányzati hivatalok, járási hivatali kirendeltség vagy ügysegédek működnek, továbbra is folyik ügyintézés.
A kormányablakok kialakítása csak jelentős fejlesztési források igénybevételével lehetséges. Ennek megfelelően – a Kormány által még 2011-ben hozott határozat alapján – több projekt támogatja az informatikai rendszer, a telefonos ügyfélszolgálat, a képzési rendszer létrehozását.

Az eljárási rendszer korszerűsítése
Az ügyfelek számára a közigazgatási ügyek intézésére vonatkozó eljárási szabályok gyakorlati jelentősége kiemelkedő. E szabályok határozzák meg az egyes ügyek elindításához szükséges dokumentumok sorát, az egyes eljárások közbenső és végső határidejétől kezdve a közreműködésre kötelezett hatóságokon át a szükséges igazolásokig mindazon feltételeket, amelyek végső soron az ügyfél idejét és költségét igénylik. Ezért kulcsfontosságú, hogy az eljárás alapvető szabályozása és az egyes ágazati szintű szabályok összhatásukban együtt biztosítsák az eljárások biztonságos célszerűségét és hatékonyságát, azaz idő-és költségtakarékosságát. Mindkét körülmény fontos az ügyfeleknek és az eljáró szerveknek egyaránt.

Ennek jegyében már 2010-ben sor került a Ket. módosítására, majd 2011-ben is. Jelenleg – szintén az egyszerűsítés jegyében – folyamatban van egy módosító tervezet szakmai egyeztetése.

A Kormány fontosnak tartja, hogy az eljárási szabályok átláthatósága növekedjen, e szabályok egyszerűbbek legyenek, valóban csak azok a szervek működjenek közre, amelyek álláspontja szükséges az ügyek megfelelő eldöntéséhez, kiszűrődjenek a szükségtelen eljárási mozzanatok. Ezért – külön-külön kormányhatározatban [1304/2011. (IX. 2.) Korm. határozat és 1405/2011. (XI. 25.) Korm. határozat] – meghatározta a vállalkozásokat érintő, illetve az állampolgárokat érintő eljárási szabályok egyszerűsítésének feladatait. Ennek eredményeként folyamatban van a jelzett eljárásokat szabályozó – törvénynél alacsonyabb szintű – jogi szabályozás felülvizsgálata is és ennek eredményei alapján elkészülnek a szabályozás egyszerűsítéséhez vezető előterjesztések.
Az európai területi társulás
Az Európai Unió tagállamai közötti – határon átnyúló, a közigazgatási szervek számára is mozgásteret biztosító – együttműködés rendszerének egyszerűsítése, a helyi kezdeményezések támogatása céljából létrejött az európai területi együttműködési csoportosulás új intézménye, az EGTC. Magyarország 2007-ben valamennyi tagállam közül elsőként alkotta meg a tagállami szabályozást megtestesítő törvényt, majd 2010-ben továbbfejlesztette a szabályozást. Ettől kezdve az intézmény a törvényi szabályozás alapján európai területi társulás (ETT) néven szerepel. A törvényi és kapcsolódó tárcaszintű végrehajtási szabályozás lehetővé teszi az ETT-k létrehozásának és működésének támogatását.
Az intézmény – önálló jogi személyiségével, egyértelmű működési területtel, rugalmas feladatkörével és saját döntéshozatali rendszerrel – kiválóan alkalmas a különböző tagállamokhoz (sőt, más szomszéd államokhoz) tartozó közigazgatási szervek együttműködésének keretbe foglalására. Bár az ETT még nem szomszédos államok szervei közötti együttműködésnek is keretet adhat, Magyarország esetében fontos lehetőséget ad a határok menti – gyakran területfejlesztési, gazdaságfejlesztési, intézményi szolgáltatási, foglalkoztatási szempontból depressziós – térségeknek a szomszédos, határon túli térségekkel összehangolt fejlesztésére, szolgáltatások közös ellátására, illetve ennek támogatására.
Ennek megfelelően hazánkban jegyezték be az egyik első ETT-t és a nyilvántartásba vett ETT-k száma eléri a 11-et, 6 ETT már megkapta a jogszabály szerinti jóváhagyást is. A jövő fontos feladata, hogy – szomszédos országok érintett szervezeteivel egyeztetve – folyamatosan feltárjuk a további ésszerű és hatékony együttműködés gyakorlati lehetőségeit. Annak érdekében, hogy az intézmény adta lehetőségekkel hosszú távon, kölcsönös hasznunkra élhessünk, igény esetén szakmai segítséget nyújtunk az uniós szabályozás adaptálásához azon szomszédjainknak, akik még nem tagjai az EU-nak, de a szabályozásban meghatározott feltételekkel tagjai lehetnek egy ETT-nek.
Az intézmény hatékony alkalmazásának jegyében folyamatosan figyelemmel kísértük az EU által programozott szabályozás felülvizsgálat alakulását. Magyarország EU Elnökségének időszakában folytattuk a felülvizsgálatot megalapozó (az előző, belga és spanyol elnökségek által megkezdett) konferenciák sorát és megtettük a szabályozás jobbítására szolgáló javaslatainkat. 

Összegzés
A területi államigazgatás fentebb vázolt – nagyságrendjükhöz képest rendkívül rövid idő alatt lezajló – változásai lényeges átalakulást eredményeznek. A szakmai színvonalat az átalakulások közben is meg kell tartani, az átalakulás eredményeként pedig annak emelkednie kell. Lényeges javulást kell elérni az érintett szervezetek működésének hatékonyságában, ide értve a költségvetés-gazdálkodás valamennyi elemét. Erre utaló egyértelmű tapasztalatok már az első évben is keletkeztek. 

Nemzetközi konferenciák bizonyítják, hogy a fővárosi és megyei kormányhivatalok által megvalósított integráció nem csak a hazai szakvélemény figyelmét keltette fel. Az intézményrendszer átalakulása hozzájárulhat a feladatok esélyegyenlőséget erősítő ellátásához, a feladatok jellegéhez hosszabb távon is jól igazodó fenntartói rendszer kialakításához és a forrásokkal arányos üzemeltetési formák maradéktalan elterjedéséhez. A járások kialakítása hosszabb távra rendezheti a kormány felelősségi körébe tartozó ügyek helyi ügyektől való világos elválasztását és biztosíthatja a területi alsó-középszint egységes beosztású rendezését. A kormányablakok a kor követelményeinek megfelelő, az ügyfeleket a jelenlegi ügyfélszolgálatoknál lényegesen idő-és költségtakarékosabb módon kiszolgáló intézményként működhetnek majd. Az eljárási szabályok egyszerűsítése az egyes ügyek gyakorlatában segíti elő az átláthatóság, az egyszerűbb és gyorsabb intézés érvényesülését, csökkenti az ügyfél és adófizető állampolgár terheit, rugalmasabbá teszi a gazdaság mozgásterét. Az ETT intézménye eddigi tapasztalatainak felhasználása, a hazai támogatás lehetősége, a szomszédos országokkal kapcsolatos kezdeményezéseink, valamint az uniós szabályozás továbbfejlesztése pedig egy jobban működő, a hatás-menti hátrányos helyzetű térségeket is segítő kooperációs övet hozhat létre.

