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Komárom Város Önkormányzata

AZ OKTATÁSI INTÉZMÉNYEK ÖNKORMÁNYZATI MŰKÖDÉSÉVEL KAPCSOLATOS DILEMMÁK
Napjainkban jelentős változásokat éltünk meg, a közigazgatás átszervezése, az önkormányzati – államigazgatási feladatok szétválasztása és a köznevelésben tervezett változások végrehajtása során. Az oktatási intézmények működtetésével, fenntartásával kapcsolatos feladatok óvodai szinten nem változnak. Az általános iskoláktól lesz változás 2013. január 1-jétől a fenntartó és működtető szétválása miatt.
Rövid áttekintést teszünk a működtető fogalmi elemeit felhasználva, az ingatlan, ingó vagyon, egyes nevelési eszközök, mint a gyermekétkeztetés működtetésével kapcsolatos teendőkről, ezekkel kapcsolatosan felmerülő felvetésekről és ezek megoldási lehetőségeiről. Bepillantunk a működtetés anyagi lehetőségeit biztosító költségvetések jelentőségébe. A működtetéshez kapcsolódóan foglalkoznunk kell azokkal a feladatokkal is, amelyek az oktatás folyamatos működéséhez kapcsolódnak ugyan, de jogszabályi szinten jelenleg nem szabályozottak. Ide sorolom a nyertes pályázatok megvalósítását, elszámolását, egyes önkormányzatok által bevállalt sajátos tevékenységek további biztosítását és a társult intézmények működtetését.
Alapvető cél, amit mi a közigazgatás szolgái le tudunk szűrni a jelenlegi változó anyagi és jogi világban az, hogy tisztázni akarjuk, az önkormányzati és államigazgatási feladatokat, végrehajtásuk szétválasztását, a Janus arcúság megszűntetését, hogy ne tűnjön el a felelős, egyértelmű legyen a feladatok végrehajtásáért felelős szintek, szervek, személyek köre, hogy a lavórban benne maradjon a gyermek. 

A gyermekkel eljutottunk egy „fábris” logikájú ugrással, a napjainkat foglalkoztató témához, a közneveléshez, az iskolák jövő évi működtetésének dilemmáihoz.

1. Helyzetelemzés

A nemzeti köznevelésről szóló 2011.évi CXC törvény 1. § (1) bekezdése meghatározza, hogy a törvény olyan cél eléréséhez eszköz, amelyhez nagyon sok szép feladatot kell megvalósítani a nevelés-oktatás eszközeivel. Itt azonnal felmerül a kérdés, hogy melyek ezek az eszközök, kinek a kezében vannak, ki, hogyan, milyen mértékben használhatja, hatékonyságuk befolyásolható-e, a „gyermek benne marad-e a lavórban”?

Természetesen az általunk feltett kérdések, jogalkotást előkészítő szakemberekben is felmerültek, mert bennünket a köz-szolgáit eligazító jogszabályok fokozatosan jelennek meg és így már csak az kell, hogy bennünk is rendeződjenek az iskolák körüli felvetések.

Az első információk egyike, Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX törvény 13. §-a, amelyben az önkormányzati feladatok között már nem találtuk meg az oktatást, hanem a 21 feladat között csak az óvodai ellátás szerepel.

Témánk alapvető kérdése a fenntartó és működtető szétválásából adódó esetleges bizonytalanságok tisztázása. 
A nemzeti köznevelésről szóló 2011.évi CXC törvény már az állami feladatként kezelt köznevelés rendszerében egy fogalom használatával tisztázza a már majdnem kialakuló bizonytalanságot a fenntartó és működtető kérdésében, amit pontosított a nemzeti köznevelésről szóló törvény módosításáról szóló 2012. évi CXXIV. törvény. Az értelmező rendelkezések 9. pontja határozza meg a fenntartó fogalmát: „...aki, vagy amely a köznevelési feladat ellátására való jogosultságot megszerezte, vagy azzal rendelkezik és – e törvényben foglalt esetben a működtetővel közösen – a köznevelési intézmény működéséhez szükséges feltételekről gondoskodik”.
Ki a működtető? „Az a települési önkormányzat, amely a saját tulajdonát képező ingatlanban folyó állami köznevelési feladatellátáshoz kapcsolódó ingó és ingatlan vagyont üzemelteti” – tudjuk meg szintén e törvény értelmező rendelkezéseinek 18. pontjából.
Fontos eligazodást elősegítő jogszabály a Klebelsberg Kunó Intézményfenntartó Központról szóló 202/2012. (VII. 27.) Korm. rendelet, valamint a nemzeti köznevelésről szóló törvény végrehajtásáról szóló 229/2012. (VIII. 28.) Korm. rendelet.
Itt tehát, elkanyarodhatunk a köznevelés problémáitól, mert azt levették a vállunkról (önkormányzat) és maradhatunk a köznevelési feladatellátáshoz kapcsolódó ingó és ingatlan vagyon üzemletetésénél. 

Biztos, hogy elkanyarodhatunk?

2. Feladatok meghatározása és szétválasztása

Leegyszerűsítve, a köznevelés megszervezése a személyi és tárgyi feltételek biztosítása.

A személyi feltételek megteremtése, az óvodákat kivéve állami feladat lesz.

Tárgyi feltételek az ingatlan, ingó vagyon üzemeltetése, a gyermek étkeztetés és mindezek anyagi hátterének biztosítása önkormányzati feladat lesz.
3. Ingatlan vagyon üzemeltetése

3.1. Felújítási, karbantartási feladatok

Az ingatlanvagyon üzemeltetése kapcsán, megítélésem szerint, a tulajdonhoz való kötődése miatt a „jó gazda”–szemlélet nem sérülhet, ami a felújítási és karbantartási feladatok elvégzését illeti.
3.2. Rezsi költségek biztosítása

Fontos kérdés az ingatlanokkal kapcsolatosan a felújításon és karbantartáson felül, a napi üzemeltetés, a rezsi költségek biztosítása a takarékos gazdálkodásra ösztönzés. E kérdés felmerülhet abból a szempontból, hogy az esetleges érdekkörök szétválnak, az intézmények vezetői felett munkáltatói jogokat a működtetők nem gyakorolhatnak, így az ingatlan használatával kapcsolatos tevékenységükre ráhatásuk sincs. 

Az intézményvezetők takarékos, költségcsökkentő gazdálkodásra történő serkentésére, megoldást jelenthet az, hogy az intézményvezetők munkájának értékeléséhez, egyik szempont a működtetőtől bekért takarékos gazdálkodásra irányuló magatartásuk véleményezése. 

3.3. Napi üzemeltetési feladatok

A napi üzemeltetési feladatokhoz kapcsolódik a takarítás, a gondnoki feladatok zavartalanná tétele, a napi kapcsolatok biztosítása az intézményvezetővel, amire már csak a megkötendő együttműködési megállapodás ad lehetőséget.
Természetesen a fentiekből is kitűnik, hogy az együttműködési megállapodásoknak nagy jelentősége lesz, amelyek precíz megfogalmazása megítélésem szerint kiemelt feladat lesz, az intézmények SZMSZ-eiről nem is beszélve, de ez egy másik jelentős témakör.

4. Ingó vagyon üzemeltetése

Az ingó vagyon üzemeltetése felöleli a taneszközök, az irodaszerek, a nyomtatványok, a számítógéppark, az iskolakönyvtárak működésének biztosítását. E tevékenységi kör gyakorlásánál kiemelten kell kezelnünk a leltárak pontosságát, a leltárfelelősség kérdését, amelyeket szintén a már többször említett megállapodásokban kell rögzíteni.

Maximálisan mindegyikünk célja az, hogy az ország bármely területén élő gyermeknek adott legyen, hogy megfelelő körülmények, feltételek között okosodjon, növekedjen. Az ingó vagyon részeként tudom elképzelni a szükséges taneszközöket. Egyéni következtetésem szerint ezek minősége és léte is az adott önkormányzat gazdasági helyzetétől lesz függő a jövőben is!?
Az Állami Intézményfenntartó Központ természetesen koordinálhatja ezeket kérdéseket, amelyekre egységesített együttműködési megállapodásokat készíthet elő. 

A működtetőnek gondoskodnia kell még az iskolaszék, szülői szervezet, … diákönkormányzat működési feltételeiről is. E szervezetek léte az intézmény szakmai munkáját támogatják. A párhuzamosság kérdése felvetődik, de feltételezésem szerint itt is a működtetés tárgyi feltételeiről van szó. Például az iskolaszék üléseihez szükséges termet, irodaszereket kapják meg a működtetőtől. Felmerül a jogcím, a bérlet és ezzel kapcsolatosan, a nemzeti vagyonról szóló 2011. évi CXCVI. törvény 11. § (13) bekezdése szerinti közfeladat ellátás kérdése!
5. Gyermekétkeztetés biztosítása

A gyermekek nevelésének egyik meghatározó eszközének tartom a gyermekétkeztetést, amely továbbra is az önkormányzatok kezében marad. Meggyőződésem, hogy ezen a területen továbbra is biztosítani kell az intézményvezető lehetőségét a napi-havi menü összeállításához, az ételek minőségi, mennyiségi ellenőrzésére és a vélemények egyeztetésére.
6. Anyagi háttér megteremtése, a költségvetés elkészítése

Az elhangzottakhoz az anyagi háttér biztosítása meghatározó. Azt pedig a koncepció összeállításával, a kötelezettségvállalások szabályozásával, a költségvetés elkészítésével és annak megfelelő végrehajtásával lehet biztosítani. 
A köznevelés és annak működtetéséért való felelősség kettéválik, tehát ennek megfelelően készülnek a jövő évi költségvetések. 
Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV törvény 2012 januárjától előírja intézményenkénti adószám és számlaszám használatát. A szakfeladat-rend intézményenként elkülönül ugyan, de a fenntartói és működtetői elkülönülés egy törzsszámon nehezen oldható meg a jelenlegi szabályozás alapján. Párhuzamosságok fognak jelentkezni például a személyi juttatásoknál (fenntartónál a pedagógus bér, a működtetőnél pl. takarító bére), felújításoknál, nagy értékű tárgyi eszközök beszerzésénél.

A költségvetés az, amely alapvetően meghatározza egy intézmény létét, jövőjét. Mindannyian tudjuk, hogy az intézményi költségvetésekben a legjelentősebb tétel a személyi juttatásokon felül az ingó és ingatlan vagyon működtetése, tehát jelentős eszköz maradt az önkormányzatok kezében a köznevelés körében? Igen! Valljuk meg őszintén a koncepció kapcsán, a költségvetés előkészítése során,  nehéz volt a novemberi decemberi időszak, amikor az iskolaigazgatókkal az intézmények épületével kapcsolatos karbantartási, felújítási munkák egyeztetése zajlott, a műszaki ismeretek hiánya miatt. El kell fogadnunk, hogy ez megkönnyebbülés, (alapvetően abból az idilli állapotból kiindulva, hogy van mit, vagy lesz mit elosztani) hogy az önkormányzat műszaki szakemberének kell majd meghatároznia, hogy az ingatlanokkal kapcsolatosan, hol és mit kell karbantartani.

7. Folyamatos működésen felül megoldandó feladatok
7.1. Nyertes pályázatok
A folyamatos működésen felül is léteznek megoldandó feladatok ezek közé sorolom a már nyertes pályázatokat.

A köznevelési feladatokhoz nagyon szorosan kapcsolódik a pedagógus továbbképzés. Ebben a hónapban kellett beadni a TÁMOP-3.1.4-12/2 számú innovatív iskolák fejlesztése című pályázatot, amelyben nem szétválasztottan tanártovábbképzések, taneszközök, segédeszközök, a mindennapos testnevelést segítő sporteszközök beszerzését pályázhattuk meg. A pályázat időtartama 24 hónap. A felvetődő kérdés a kötelezettségvállaló és a tényleges végrehajtó szétválása miatt adódik. A válasz abban lehet, hogy az intézmények kötelezettségeiket továbbra is magukkal viszik. Azokat, amelyek a pedagógusok személyéhez kötődnek náluk maradnak, míg az eszközökkel kapcsolatos kötelezettségvállalások a működtető önkormányzatokhoz kerülnek. Az elszámolás, utánkövetés időszakára a követendő magatartásokat az együttműködési megállapodásokban kell rögzíteni, de eddig még az nem szabályozott kérdés, hogy ki köteles elszámolni! A helyes válasz az lenne, hogy a pályázó fenntartója, DE! az új fogalmak szerint már nem fenntartó az, aki fenntartói igazolást, hozzájárulást, kötelezettségvállalást adta.

Ne felejtsük el, a gondolatfelvetéseim elején feltett kérdéseket sem az oktatás-nevelés eszközeivel kapcsolatosan!

7.2. Helyi önkormányzatok által vállalt feladatok

Önkormányzatoknak lehetnek egyéb támogatási döntései, a közoktatás sajátosságainak egyedivé tételével kapcsolatosan. Példaként megemlítem helyi sajátosságként azt, hogy egy adott képviselő-testület fontosnak tartotta településének iskoláiban minden gyereknek legyen lehetősége megtanulni úszni, de ugyanígy lehetne megemlíteni adott nyelv oktatását, stb. Megítélésem szerint egyedi megállapodások alapján ezek továbbra is működhetnek, de felmerül a kérdés az egységes elvek érvényesülésével kapcsolatosan.

7.3. Társult intézmények

Jelentős gondként jelentkezhet az intézményfenntartó társulásokban működtetett iskolák kérdése. Több kisebb település a törvényben előírt az oktatással kapcsolatos kötelező feladatait társulás formájában teljesítette, úgy, hogy ezeket az iskolákat a viszonylag nagyobb település működtette. A működéshez természetesen az igénybevétel arányában a társult települések hozzájárultak. A 3000 fő lakosság szám alatti önkormányzatok kötelező feladatai közül a köznevelés kötelező jellegének megszűnésével, e feladatok ellátására alakult társulások is megszűnnek. Az épület a tulajdonosnál marad az ahhoz kapcsolódó működtetési feladatokkal együtt. Nehéz helyzetbe hozva ezáltal a működtető önkormányzatokat. Megoldásként említhetjük erre a helyzetre azt a lehetőséget, hogy a működtető önkormányzat október 31-ig bejelentheti, hogy gazdasági helyzetére hivatkozva nem tudja vállalni adott oktatási intézmény működtetését, ami valljuk meg őszintén, hogy nehéz döntés.
8. Együttműködési megállapodások jelentősége

A fentiek és jelenlegi ismereteink alapján megállapíthatjuk, hogy minden felvetett kérdésünkre egyértelmű válasz az, hogy szerződésekben, együttműködési megállapodásokban rendezhetőek.

Napjaink közigazgatásában – tapasztalatom szerint – joggyakorlatunk nagyon nem helyezte előtérbe a szerződések jelentőségét, meghagytuk azt inkább a polgári jognak. Egyértelműen látszik, hogy ebből a zárt világból ki kell lépnünk és a felmerülő, jogszabály által nem szabályozott feladat megoldása miatt egyre határozottabban kell nyúlnunk a szerződések adta lehetőségekhez.
Vázlatosan ugyan, de a bevezetőben vállalt témaköröket áttekintettük. A felvetésekre a lehetséges válaszokat igyekeztem megtalálni és a gyakorlat igazolja majd ezek életképességét.

A jegyző kötelező optimizmusával végigvezetett vázlatos folyamat hallatán beszélgetésünket a vetített prezentációban végig követő barátunk sem görnyed már a § alatt, hanem vidáman mosolyog.

Tegyük ezt mi is, mivel a problémák azért vannak, hogy megoldjuk azokat és mi, nagyon sok problémát megoldottunk már, így hittel vallom ezt is meg fogjuk oldani!

Köszönöm a megtisztelő figyelmet!
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