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Keszthely Város Önkormányzata

KESZTHELY VÁROS KÖSZÖNTŐJE

Tisztelt Elnök Asszony, Tisztelt Államtitkár Úr, Tisztelt Főtitkár Úr!
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Keszthely Város Önkormányzata nevében nagy tisztelettel köszöntöm városunkban a XX. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencia résztvevőit, vendégeit és jelenlévő előadóit. Öröm és megtiszteltetés számunkra, hogy immár harmadik éve Keszthely adhat otthont e rangos országos konferenciának, az idei évben jubiláló szakmai fórumnak.

Tavaly ugyancsak itt álltam és köszönhettem Önöket, akkor Keszthely városában éppen jelentős építkezések zajlottak. Egy keveset szabadkoznom kellett amiatt, hogy ez a kedves kisváros inkább hasonlított egy katasztrófaturizmus helyszínének, mint a Balaton Fővárosának. A néhány évvel ezelőtt hosszas előkészítés után elnyert pályázatok segítségével megkezdett munkálatok az idei nyáron aztán végre lezárultak és a lakosság, valamint az idei látogató turisták birtokba vehették a megújult Fő teret és itt a közelünkben található parti sétányt. Azonban, hogy nehogy Önök elszokjanak a keszthelyi útlezárásoktól és építkezésre figyelmeztető tábláktól, még az I. ütem befejezése előtt bele is vágtunk a belváros rekonstrukció folytatásába, a beruházás második ütemének megvalósításába. Ezek a jelentős turisztikai fejlesztések ugyanis azok, amiben településünk jövőjét és az idegenforgalom kitörési lehetőségeit látjuk. Ezért is a napokban benyújtottuk a Balaton-part sétányfejlesztésének folytatását célzó, valamint egy a belvárost a tavat megkerülő bringakörúttal összekötő kerékpárút létesítésére elkészített pályázatokat. Külön öröm számomra az is, hogy a vezetőváltást követő friss lendülettel a Festetics kastély új vezetése is jelentős pályázati sikereket ért el, és az elkövetkező években a Helikon Kastélymúzeumban egy 1,8 mrd-os nagyszabású fejlesztés valósulhat meg.

Ezek, a környezetünket érintő külső változások mellett ugyanakkor nagy belső szervezeti átalakításoknak is tanúi és egyaránt részesei lehetünk. Így a tavalyi konferencia óta már lezajlott például az országban az egészségügyi ellátórendszer átalakítása, a kórházak állami fenntartásba vonása. Mint korábbi kórházfenntartó elmondhatom, hogy nálunk a fekvőbeteg szakellátást biztosító intézmény állami fenntartásba vonása sikeres lépés volt. A rendelkezésre álló forrás ugyan nem nőtt, azonban nagyobb az anyagi biztonság és így nyugodt körülmények között folyhat a szakmai munka. 
Hátra van még azonban további két nagy ellátórendszer átalakítása: így még az oktatás és a közigazgatás megújítása előtt állunk. A keszthelyi képviselő-testület éppen holnap fejezi ki szándékát az oktatási intézmények jövőbeni működtetésével kapcsolatban, és a szükséges egyeztető tárgyalások lefolytatása érdekében a napokban már felkeresett a járási hivatal felállításával megbízott személy is. 
Sajnos azonban el kell, hogy mondjam, rendkívül kevés konkrét információval rendelkezünk e két témában. Innen onnan jönnek az emailek, és csak próbáljuk összerakni a fejünkben a képet, miközben azt mondogatjuk, hogy „ezt gondoltam, ezt is, na ezt nem gondoltam”, de a teljes működő rendszer képét még mindig nem látjuk magunk előtt. 

Így például az oktatásügyben is sok számunkra a bizonytalanság és képviselőtársaimmal együtt nem tudjuk, hogy megtartsunk, ne tartsunk meg egy-egy intézményt, Keszthely a hajdani nagy múltú iskolaváros mikor, melyik döntéssel jár jobban. Csupán bízni tudunk abban, hogy kórházunk állami fenntartásba kerüléséhez hasonlóan zökkenőmentes lesz az oktatási reform is.  

Ezzel egy időben pedig tovább zajlik, és második nagy fordulójához ért az a kormányzati vállalkozás, amely nem kisebb feladatot tűzött ki célul, mint a teljes magyar közigazgatás reformját. A központi igazgatás szervezetrendszere a kormánytisztviselőkkel, kormánymegbízottakkal, megyei kormányhivatalokkal és kormányablakokkal felálltak, működnek, és lassan egy-egy gyerekbetegségen is túl vannak már. 

A második lépcső pedig – ahol újraszabályozásra kerül az önkormányzati rendszer, megalakulnak a járási hivatalok, melyek átveszik azokat a hatósági feladatokat, amelyeket a települési jegyzők láttak el az állam nevében, és sor kerül majd a megyék jogállásának rendezésére – éppen most van készülőben. 
Nem vitatható, hogy szükség van a közigazgatás és az önkormányzati rendszer átalakítására, ugyanakkor – ahogy azt már tavaly is megosztottam Önökkel – a keszthelyi vezetés bizakodva ugyan, de egyben nagy aggodalommal tekint e változások felé. Félünk ugyanis attól, hogy a túlzott állami szerepvállalás, a fiskális szempontok majd háttérbe szoríthatják a helyi sajátosságokat, a T/7655 törvényjavaslatból és annak kiegészítő indítványaiból pedig olyan finanszírozási jövőkép tárul elénk, amelytől görcsbe rándul a gyomrunk, a járási hivatal felállítása körüli egyezkedés során pedig egyenesen az a furcsa érzés kerített hatalmába, amit Nemecsek Ernő érezhetett a múzeumkertben. „Einstand”. Tudom, hogy szükséges, tudom, hogy nem lehet másként, de akkor is furcsa és akkor is fáj. 

Az átalakítás, amely most mondhatjuk úgy is, hogy a vajúdás időszakában tart, így sok fájdalommal jár, de persze bízunk benne, hogy a véget ér a rossz álom, s megszületik majd egy jó állam.
Kívánok Önöknek az elkövetkező három napban sikeres szakmai tanácskozást.  Bízom benne, hogy Önök is és munkatársaim is az előadóktól hallottakból sok hasznos és új információval térnek majd haza. További munkájukhoz sok sikert, hivatásukban kitartást és jó egészséget kívánok és bízom benne, hogy jövőre is sokukat üdvözölhetem majd itt városunkban. Térjenek vissza hozzánk máskor is, Keszthely városa szeretettel látja Önöket. 

