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DR. ORBÁN ISTVÁN

elnök

Magyar Gyermek- és Ifjúságvédelmi Szövetség, 

a Civil Szervezetek Nemzetközi Konföderációja elnöke

PRO BONO PUBLICO – A KÖZJÓÉRT
Elnök Asszony! Hölgyek – Urak – Tisztelt Konferencia!

Immár az egyik legjelentősebb szakmai-, szakmapolitikai eseménnyé váltak a Jegyző- Közigazgatási Konferenciák, s így a jelen esetben is. Köszönöm a meghívást, és azt a kitüntetést: hogy beszélhetek nyíltan, őszintén a civil társadalom életéről, tevékenységéről.

Elnézésüket és megértésüket kérem, hogy nem hatóság oldalról, hanem a civilek munkálkodásáról néhány gondolatot Önökkel megoszthatom. 

Magyarországon, a határon innen és túl nagy érdeklődéssel kísért évenként a MAGYISZ és a civil szervezetek rendezvényei, konferenciák, emlékülések, fórumok, képzések, stb. A kontinenst behálózó civil szervezetek-szövetségek, a hasonló értékrendet és célkitűzést képviselő partnerszervezetek is rendeznek. 

A határokon átívelő, sokszínű és kölcsönös előnyökre építő kapcsolatteremtés és együttműködés szakmai, de nem politikai jellegű rendezvénysorozata az elmúlt 30 év termékeként. Elsősorban a szociális-, család-, gyermek- és ifjúságot érintő életet bemutató civil szereplői találkoznak, de nem zárható ki a közélet, a kultúra, a vallás, az állam- és a közigazgatás témái sem. Sőt, több kapcsolódó rendezvényekről is tájékoztatással szolgálhatnak.
A nagy létszámokat vonzó, illetőleg érintő szakmai rendezvényeink, programjaink a világon egyetlen nagy közösséggé válhat, a közjóért való munkálkodás céljából. 

Jöjjenek el Önök is, legyenek részesei rendezvényeinknek, amelynek jelmondata: „Határtalan összefogás értékeinkért!”
I.

Tisztelt Konferencia!

A civil társadalom testre szabott szolgálat. A bipoláris kapcsolatok boldog gyökeret eresztenek, s a szolgálatot az önkéntesség, szilárd rend jellemzi, térítésmentesen munkálkodnak, tevékenységünk nyílt, gazdaságilag pedig elszámoltathatók. Szabad emberek élnek egy-egy szövetségben, egyesületben, alapítványban!

A pártok ugyanakkor gyanakvóak.

Mi, civil szervezetek, küldetésünkből fakadóan valljuk: egy percig sem lehet egyedül az ember!

Élőholtak háza csak ott van, ahol virágzik a gyűlölet, a rasszizmus, a háború, a felfoghatatlan szegénység! Egyetlen hatalom sem tűrheti el büntetlenül, hogy a szélsőséges szervezetek diszkriminációnak melegágya legyen, hogy tápláljanak olyan nézeteket, amelyek az emberi méltóságában sérthetik az embert, s azt sem: hogy egyetlen egy nép, vagy kisebbség a bőr színe miatt hordja a szegénységét! 

Mi, sajátos eszközeinkkel harcolunk azért, egyetlen egy embert sem mellőzve, hogy minden állampolgár életnívójának megfelelő szociális ellátásban részesüljön szerte a Világban! Nem hagyható szó nélkül, hogy a nyomor saját magának csináljon reklámot! Ugyanis egy ember csak akkor nézheti le a másikat, amikor segítenie kell neki felállnia! A kis jövevény sem a statisztikának legyen fontos, hanem a Hazának!

Mi, civil társadalomban azt is éljük: Hiába fürösztöd önmagadban, csak másban moshatod meg arcodat!

A civil társadalomban a kényszerű együttélés még vendég sem lehet! Nincs koalíció! Tudniillik a történelem temetése a jövőt nem építi!

És most néhány gondolatsort, egy-egy szakmai- szakmapolitikai eseményről, egy-egy civil szervezet működésével összefüggő Tájékoztatás kívánok megosztani Önökkel!

Elnök Asszony! Tisztelt Konferencia!

Az út, amelyet a MAGYISZ választott: közösség! A válasz, amelyet megtalálunk az maga az összekapcsolás. Úgy éltünk és dolgoztunk 30 év alatt, hogy a MAGYISZ közhasznú, 4 szakminiszter által kitűntetett, országos hatáskörű szervezet, s megyékben önálló szervezetünk van. 
A Szövetség: egyetemes! Nem válhat a politika foglyává. Úgy kell dolgozni minden civil szervezetnek: hogy pénzért ne lehessen megvásárolni.

A politikának és a civil társadalomnak kölcsönösen el kell fogadnia egymást! Közösen szolgáljuk nemzetünket, Hazánkat! Legyen hitünk, összefogásunk a magyarokért. Bízzunk önmagunkban, az autonóm, szabad Magyarországért! Ez a közjóért való alapdokumentum! A szeretetet pedig nem pénzzel mérik!
A mi dokumentumaink a jogegyenlőségen alapulnak: Az élet – ugyanakkor – és a becsület egymással egyenlő érték. Szervezeteinket természetes személyek, a Konföderációt pedig nemzeti civil szövetségek és természetes személyek alkotják. Egy test!

„Ne féljen jónak lenni” – Ferenc pápa mondotta! A civil társadalom félelemmentes! – Filozófiánk: emberi sorsok láncolata!

Jézus így szólt: „Beteljesedett!” – amikor meghalt a kereszten. A civil társadalom nem halt meg, addig él a világon, amíg a világ – világ. Értéket teremtett, értéket hordoz, és értéket továbbít! És még valamit: aki, akik a haladó társadalmi szervezetek ellen tesznek, nehezítik működésüket, nem értékelik, megvetem és elkerülöm őket! A Biblia szerint Krisztus feltámadott, zengte a tömeg, és az emberek összeölelkeztek. A megbecsült civil szervezet is boldogságot sugall!

Alaptételként mondjuk ki, hogy feladataink ellátása során a civil szervezetek mind valamennyi döntését egy jogügyletnek tekinti, s hogy mint egyben jogalkalmazó is, az egységes és állandóan követett joggyakorlatnak megfelelően civil társadalmi mozgásteret, szerepet, hatáskört, szakmai modellt jelent, hogy az adott állam jogbíztonsága erősödjön. A civil társadalom, mint hivatás lényegét, jelenét és múltját, valamint szerepét kell megérteni a világban.
II.

1) MAGYISZ Pk.60083/1990/1/I: 

· Magyar Gyermek- és Ifjúságvédelmi Kamara bejegyzés 1990. július 16.

· Magyar Gyermek- és Ifjúságvédelmi Szövetség bejegyzés 1996. február 9.

· Közhasznú jogállás 1999. január 18.

A Szövetség célja:

· a Szövetség tevékenységével összefüggő jogszabályok előkészítésében való közreműködés,

· a család-, a gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozók szakmai, etikai, gazdasági és szociális érdekeinek érvényesítése
· a nevelői- pedagógiai, a gondviselői- és a gazdasági tevékenység színvonalának emelése,
· a család-, a gyermek- és ifjúságvédelem társadalmi presztízsének megteremtése, az ebben tevékenykedők összetartozásának erősítése,
· a gyermek- és ifjúságvédelem, gyermek- és ifjúsági érdekképviselet,
· nem zárja ki, hogy tagjainak kívül más is részesülhessen a közhasznú szolgáltatásaiból,
· vállalkozási tevékenységet csak közhasznú céljainak megvalósítása érdekében, azokat nem veszélyeztetve végez,
· gazdálkodása során elért eredményét nem osztja fel, azt a létesítő okiratában meghatározott tevékenységre fordítja.
A MAGYISZ XVI. Küldöttközgyűlése 2013. február 28-án Zalakaroson volt. Tisztújító küldöttközgyűlés a XVII. 2015. évben lesz. 

2.) Pro Educatione Sociale Alapítvány Pk.21233/1990/1.:

· Alapítvány bejegyzése: 1990. november 22. 

· Közhasznú fokozat 2011.december 31.

Az Alapítvány célja:

1. Támogassa a család-, gyermek- és ifjúságvédelmi szakemberek képzési, továbbképzési és átképzési rendszere kialakításának koncepcióját.

2. Szervezze meg azon szakemberek körét, akik kidolgozzák a teljes képzési rendszer tematikáját.

3. Kutassa fel és támogassa azokat a képzési helyeket, ahol a szakemberek ki-, át- és továbbképzése megszervezhető.

4. Támogassa taneszközökkel és segédanyagokkal a képzésben résztvevőket.

5. Segítse elő, hogy a képzésben résztvevők külföldi tanulmányutakon vehessenek részt meghirdetett pályázatok alapján.

6. Szervezze, és felhívásokat tegyen közzé annak érdekében, hogy a képzési lehetőségekről a család-, gyermek- és ifjúságvédelemben dolgozók tájékozódni tudjanak.

7. Alapot képez a család-, gyermek- és ifjúságvédelmi szakemberek érdekképviseletére, érdekvédelmére.

8. Támogassa minden olyan család-, gyermek- és ifjúságvédelmi fejlesztést, új ellátó rendszer kialakítását, amely alapján képezheti egy minőségében és tartalmában megváltoztatott új család-, gyermek- és ifjúságvédelmi rendszernek.

3.) „Párbeszéd Európával” a Somogy Megyei Polgárok Egyesülete

(nem közhasznú szervezet) Pk.60073/1998/1. Bejegyzése: 1998. május 5.
Az Egyesület célja: A célprogramok gondolatkörök megfogalmazásai egy-egy hosszabbtávú program keretében, amelyek elősegítik az egyesület által kitűzött alapcélok megvalósítását: 

· az európai identitás erősödését és ugyanakkor nemzeti értékeink felismerését és megbecsülését,

· a magyarság jobb megismerését Európa - és a világ - többi nemzetével, ugyanakkor más nemzetek jobb megismertetését a magyarsággal,

· a magyar nép és a környező országok népei kapcsolatainak kiteljesítését,

· annak elérését, hogy Magyarország gazdasági, társadalmi, kulturális téren megfelelő partnerként vegyen részt az európai, illetve az euró-atlanti integráció folyamatában.

4.) Somogy Megyei Civil Szövetség (nem közhasznú szervezet) Pk.60.052/2011./3/I. 

· Bejegyzése: 2011. június 21.
A Szövetség célja:

A Somogy Megyei Civil Szövetség a helyi közösségek, civil szervezetek munkáját kezdeményezéseit, vélemény alkotását kívánja összpontosítani. Az így összegzett álláspontokat országos, és regionális szinten kívánja képviselni, a hatalmi szervek felé továbbítani és a döntéshozatalban közvetve és közvetlenül érvényre juttatni. E munkában a szövetség kiemelten kíván támaszkodni az önkormányzatokra, különösen a civil, vagy független polgármesterekre, intézményvezetőkre. Számunkra biztosítja az érdekérvényesítés magasabb szintjének lehetőségét.

A Szövetség közvetít az uniós, országos, regionális, megyei és a helyi érdekek között, elősegíti a vidékfejlesztést, a Duna-menti országok civil szervezeteikkel való kapcsolatot.

5.) Civil Szervezetek Nemzetközi Konföderációja (CSZNK)

Létrejött Budapesten 2012. július 3-án az Urániai Filmszínház dísztermében 53 aláíró és csatlakozó, a Világ minden részéről (46 ország, és 101 ország civil szervezeteivel való kapcsolat: A Világ Magyarságáért!)
Célja: A konföderáció tagjai (természetes személyek és jogi személyiséggel rendelkező szervezetek) között szorosabb egység létrehozása, a demokratikus elvek alapján történő együttműködés, a tagállamok civil szervezeteinek önállósága és a pártsemlegesség figyelembevételével, hatáskörük általában teljes és kizárólagos.

Jogállás: 

· A Konföderáció: a civil szervezetek nemzetközi szakmai formája. 

· A Konföderáció nem jogi személy, s nem csorbítja a természetes tagok jogi személyiségét

· A Konföderációban a tagok megőrzik önállóságaikat és nemzeti szervezetüket, működésüket egymástól függetlenül alakítják ki. 

Jellege: 

· A Konföderáció tag civil szervezetei működésük során – a konjuktivitás elve alapján – a célazonosság megvalósítása érdekében kapcsoló és összekötő tevékenységet folytatnak.
· A Konföderáció szektormentes, a jogi és a természetes tagjai az együttműködésüket illetően pártsemlegesek. 
· A Konföderáció az érdemi döntéseket és ajánlásokat a megegyezés, a megállapodás és a tagállamok szokásainak figyelembevételével hozzák meg. 
· A Konföderáció ideiglenes szövetkezés. Jelen Alapokmány aláírásával a konföderáció tagsági jogviszonya létesül. 
· Tagdíj kötelezettség nincs.
· A tag civil szervezet tagsági jogviszonya nincs korlátozva.

· A tagsági jogviszony megszűnése írásbeli kérelemmel történik, a kilépést nem kell indokolni.

· A Konföderáció mindenféle hátrányos megkülönböztetést és az egyenlő elbánás elvével ellentétes eljárást elítéli. 

Tisztelt Konferencia!
Zalakaros városban 2013. február 27-28-án tartottuk a Civil Szervezetek Nemzetközi Konferenciáját 74 fő részvételével. Elfogadtuk az alábbi Nyilatkozatot: 
Preambulum

Mi, a MAGYISZ, a jogi szervezetek és természetes személyek, azaz a Civil Szervezetek Nemzetközi Konföderációjának tagjai 

nyilatkozunk,

hogy a közel egy éve megalakult Konföderáció (26 alapító és 27 csatlakozó, összesen 53 tag által) megfogalmazott célkitűzések időarányosan megvalósultak, szervezetünk széles nyilvánosságot kapott, (öt kontinens számos országában vált ismertté), s a jogállamiságra jellemzően módon, demokratikusan és a szabadságjogok érvényesülését biztosítva működik.

Az összmagyarság széles körű összefogására építve, a tagállamok alkotmányos törvényeit tiszteletben tartva, a közös programok, a nemzetközi és kétoldalú szerződések, nyilatkozatok egységes megvalósítására törekszik, a civilmozgalmak eszközeinek alkalmazásával.

Megkezdődött a civil szervezetek kapcsolatfelvétele, közös konferenciák rendezése, a baráti kapcsolatok, együttműködések kialakítása. 

Mindezekre tekintettel az alábbiakban rögzített gondolatokat, ajánlásokat tesszük, s kérjük, hogy a civil szervezetek működésekor vegyék ezt figyelembe.

Az út, amelyet a MAGYISZ és a Konföderáció választott: határokon átívelő közösségépítés és összefogás. Ez a MAGYISZ és a Konföderáció legjellemzőbb törekvése, nagy és komoly szakmai áldozatokat is képes hozni. E célok elérésben elismerés illeti a megyei önálló MAGYISZ- szervezeteket és a Konföderáció tagjait. Kiemelten: a Somogy, a Heves, Komárom-Esztergom, Fejér, Békés, Borsod-Abaúj-Zemplén, Baranya megyékben lévő szervezeteket, mert lehetőségeikhez képest mindent megtettek céljaink érdekében.

A MAGYISZ 23 éves civil szervezeti múlttal rendelkezik, 4 miniszter által kitüntetett közhasznú szervezet, amely mindig felelősséggel viseltetik a közjóért.

A Konföderáció tartalma és sokszínűsége új lehetőségeket hordoz: nemzeti érdekeink érvényesítéséhez, Magyarország jó hírnevének erősítéséhez az összefogásnak túl kell lépnie határainkon. Szükség van nem csak a magyarság, hanem a velünk együttműködő erők megszervezésére is szerte a nagyvilágban. 

Ellenfelünk: a szegénység, a rasszizmus, a lappangó fajgyűlölet, a kirekesztődés, a diktatúra. Egységes cselekvés kell, hogy száműzzük a megosztottságot. 

Civil szervezetünk önállóan mindenféle megkülönböztetéstől mentesen, pártoktól, társadalmi szervezetektől és politikai csoportosulásoktól függetlenül működik,

Törekvésünk, hogy minden országban szabadon szólhassunk az életről, a kormányok működéséről, a jogalkotást- jogalkalmazást érintő javaslatainkról, s az adott állam nemzeti értékei és érdekei szabadon érvényesülhessenek. 
A Konföderáció erejét az egyetemes értékek tisztelete, a teljesítmények és az igazság adja. Az egymás iránti bizalom mindennek az alapja. 
A civil szféra nem birtokolhat hatalmat: szolgálja a nemzetét, a nemzeti érdekeket, a világ népeinek összefogását. Minden szervezetnek, s tagjainak tudnia kell: jogod és igazságod a föld végéig ér.

A világnak nincs olyan része, ahol a magyarság és értékei ne lennének jelen.
A Konföderáció autonóm, valamennyi civil szervezete önállóan működik.

A Konföderáció a magyar nemzetért, a hazáért cselekszik, tudjuk, a hazáért mért szeretetet nem pénzzel mérik, s pénzzel nem váltható meg. 

A Konföderáció tagsága felöleli az adott állam polgárainak sokszínűségét, minden társadalmi réteg képviseletére törekszik. 

A szabadságjogok érvényesülését tiszteletben tartjuk, a gyűlöletet pedig száműzzük.

A haladást a mélységből jövőből erő táplálja, s ez a Konföderáció egyik fontos üzenete.

A Konföderáció keresi és ajánlja a közös programokat, a tagállamokban végrehajtandó nemzetközi egyezmények, szerződések, nyilatkozatok végrehajtásának lehetőségeit, s elsősorban a jog terepén harcol.

Szorgalmazzuk a civil szervezetek részére az Etikai Kódex, és az EU-s Szociális Társadalmi Szerződés elkészítését, az EU-s Gyermekjogi Charta megalkotását, a Gyermeki Jognyilatkozat felülvizsgálatát és ugyancsak keressük a lehetőségét a Lisszaboni Szerződés, valamint a Torinói Szerződés felülvizsgálatának lehetőségeit.

A Konföderáció működésének életszerűnek kell lennie: karjai átölelik a tagszervezetek országainak határait, baráti kezek fogják egymást, szerte a világban mindenütt és mindenkor, magyarok a magyarokért, a tagszervezetek adott államainak polgáraiért. Munkálkodásunk szép szolgálat.

Szociális Tanács

A Szociális Tanács (SZT) 1991-ben alakult, s ugyanezen év július 26-án a 169 civil szervezet szövetsége alakuló közgyűlésen elnökké választottak Budapesten 1998-ig. (11 szekció). Segítők voltak többek között: Dr. Pusztai Erzsébet politikai államtitkár, Dr. Kakuszi István, Dr. Hazai Vera és Dr. Bíró Boldizsár helyettes államtitkárok, valamint Dr. Bernád István kormányfőtanácsos. Az SZT nem pártként működött, nem volt jogi személy. A Pécsi Dohánygyár 5 millió forintot adott, hogy a Szociális Tanács működhessen. Dr. Kovács Pál exminiszter támogatta a Tanács működését, de Horn Gyula kormányfő nem. 
A Szociális Tanács fő feladata a jogszabályok véleményezése, így többek között az első szociális törvény (1993. évi III. törvény), a magzatvédelemről szóló törvény, de a többi törvények módosítása új törvények megalkotása (azaz, mintegy 140 jogszabály deregulációs munka). Létrehozta a civil szervezetek nemzetközi fórumát (9 állam szociális szervezete), majd Svájcban Genfben, Dánia és Oroszország is felvételt nyert. (Jelcin elnök üdvözölte a felvételt és 5 literes kanna vodkát küldött a Genfi Nagykövetség útján). Az SZT-n belül működött a PHARE Szociális Tanácsadó testület, majd ezt vette át később a később a tárca nélküli PHARE miniszter. Előkészítettük a Dániai Koppenhágai legmagasabb szintű szociális konferenciát, amelyen Dr. Göncz Árpád államfő is felszólalt (1995). Az SZT szekció vezetői és meghívott szakemberek Olasz- és Franciaországi, Németországi és Dániai tanulmányutakon vettek részt. Dr. Surján László miniszter 62001/1994 számú levelében köszönetét fejezte ki a Szociális Tanács munkájáért. 
Tisztelt Elnök Asszony! Tisztelt Konferencia!

A következő percekben vázlatosan szeretnék szólni a civil szervezetek kapcsolatrendszeréről, amelyek elősegítették Magyarország megismerését, pályázatok elkészítését, stb. Például: 
1. „Mosoly mint ajándék” Pozsony (Dr. Jozef Miklusko PhD elnök)
Ellenjegyezte: 

· Szita Károly Kaposvár Megyei Jogú Város Polgármestere (2002. január 24.)

· Bauer Edit UNIÓS Parlamenti Képviselő

· Bugár Béla Alelnök

2. Szatmár Megyei Tanács Megyei Gyermekvédelmi és Társadalmi Jóléti Hivatal (2005. május 27.):

Ellenjegyezte:

· Coprnelia Bata Szatmár Megyei Tanács titkára

· Adriann Marc vezérigazgató

3. Kovászna Megye Tanács Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság (Vass Mária vezérigazgató, 2003)

Ellenjegyezte:

· Varga Zoltán Kovászna Megyei Főjegyző

· Dr. Spiegel József Sm-i Közgyűlés Tanácsnoka

4. Bihar Megye Gyermekjogvédelmi Főigazgatóság (Nagyvárad 2004. január 14.)

Ellenjegyezte:

· Seremi Stefen BM Tanács elnöke

· Tempfli József megyés püspök

· Dr. Juhászné Lévai Katalin HBMÖK elnöke

5. MAGYISZ, Román – Szlovák Közös Nemzetközi Együttműködési Megállapodás (Nagyvárad, 2006. április 4.)

6. Konzorcium: MAGYISZ – Hajdúszoboszló Város Önkormányzata (2013.)

7. Izrael Emek Megye, SMÖK, Kamara: 1992. október 29. 

· Turisztika,

· Sport,

· Települések közötti kapcsolat,

· Gyermek- és ifjúságvédelmi intézmények közötti kapcsolat, stb

Aláírták: 
- Muha Cahen Emek Megye elnöke, 



- Dr. Gyenesei István Sm-i ÖK elnöke



- Dr. Orbán István Kamara elnöke


8. ERSTE Bank Hungary Rt (2000. november 27., Budapest)

· szakmai fórumok,
· reklám,
· kiadványok stb.
9. Dániai „Adaption Center” 1992. Dánia, Koppenhága (Kai Aaen elnök – örökbefogadás a Hágai Konvenció végrehajtása tárgyában).
Oktatás – kultúra – sport

1. Comenius Szakképzőiskola és Humánszolgáltató Központ Pécs, 1998.02.16. (Kozma Béla igazgató)

2. Menedék Alapítvány Nevelőcsaládok Közössége 1997. február 18 (Kovács Zoltán elnök-igazgató) Budapest.

3. Pedagógusok Szakszervezete 1990. november 13. Budapest (Lázárfalvi György Gyermekvédelmi Tagozat elnöke)

· dolgozók érdekvédelme
4. Református Egyházmegye Esperesi Hivatal + Kamara! 1991. június 18. (Bellai Zoltán esperes)

· Gyermektáborozás, több 8 napos turnusokban! 

5. Dán Kulturális Centrum Kecskemét 1993. április 1.

· Nina Berrig vezető

· Lars Maller rektor

6. S.O.S Gyermekfalu Egyesület, Sörös László elnök, 1994. május 25. Budapest

7. „Szemere Bertalan” Magyar Rendvédelmi történeti Tudományos Társaság, Budapest 2000. október 31. Lovag Dr. Parádi József PhD. elnök

· kutatási projektek

· publikáció lehetőség

· közös rendezvények (pl. bűnmegelőzés, utógondozás, pártfogói hálózat, stb.)

8. József Attila Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kar

· Kiskunhalas Város Önkormányzata

· Pro Educatione Sociale Alapítvány 1996. december 21.

· MAGYISZ

· uniós pályázatok

· Szegedi Universitas Egyesülés stb.
Dr. Molnár Imre dékán

Dr. Kovács Pál ex miniszter, kuratórium elnöke

Tóth Zoltán polgármester aláírásával ellátva.
Jogalkotás
1. Balatonfenyves 1987. október hónap:

Gyvt. Első olvasata!

2. 1997. évi XXXI. Tv. Gyvt feldolgozása!
3. Dereguláció: 147 jogszabály, 29 Tv., 22 Tv., stb.(Nyíregyháza, Veszprém, Zalakaros)
4. Deregulementáció:

· gyermekjogi ombudsman

· nevelőszülői jogviszony

· GYIVI területi központ legyen, készült Szakmapolitikai Dokumentum, és
· Gyermek- és ifjúságvédelem a szociálpolitika szerves része

· Miniszterelnöki Hivatal legyen a főirányító centrum

· Gyámpénztár és árvaszék legyen.
5. 2001. december 16 Széll Kálmán féle törvény 100 éves!

Kaposvár, Sportcsarnok, Harrach Péter miniszter (nevelőszülői jogviszony)

6. Valamennyi szociális gyermek- és ifjúságvédelmi törvényt érintő jogszabályok tervezet véleményezése

7. Új Alkotmány, Szájer József levélben köszönte meg a MAGYISZ szakmai véleményezését és javaslatát.
8. I.-XVI. Kötet levelezés:
Pl.: a.) Orbán Viktor miniszterelnöknek írt levél

b.) Soltész Miklós államtitkárhoz írt levél

c.) Tézisek – Nyilatkozat!

9. Elismerő levelek sokasága. Pl.:
- Dr. Mátrai Márta OGY. Szoc. Bizottság elnöke

- Dr. Surján László miniszter

- Dr. Szili Katalin OGY, stb. 

10. Rendezvényeinken résztvevők

· Dr. Antall József miniszterelnök, Törökkoppányi Ifjúsági Tábor 

· Dr. Boros Péter miniszterelnök, Kaposvár, Sportcsarnok 1994. Szakmai Fórum

· Dr. Szili Katalin Országgyűlés elnöke

· Harrach Péter Országgyűlés alelnöke
· Dr. Göncz Árpád köztársasági elnök, Kossuth Club Budapest, stb. és a parlamenti pártok elnökei
(12 miniszter, államtitkár 28, főosztályvezetők, Alkotmánybírók, programok sokasága és számos külföldi előadó)

Szakmai tanulmányutak – üdülés
1. NDK – Cable: 1987. 120 fő fiatalkorú rehabilitációs foglalkoztatása (Cement gyára NDK egyik legnagyobb patronálása)
2. Németország, Schleswig-Holstein, 1999. Evangelikus Diakónia (püspök irányításával) Redsburg,

3. Dánia 1990., Adaption Center, 42 fő

4. Görögország 1996-0998, Athéné, Olimpik Beach 40 fő

5. Románia, Székelyföld, Partium, 1990. február 13. 2007-2008-2009 évek és Kárpátaljai Nagyszőlős 
6. Olaszország, Velence, Jesoló 1991, 1996, 2006. évek
7. Finnország, fehér éjszakák 45 fő (30 fk, Vöröskereszt, Belügyminisztérium 1993 támogatásával)
8. Szentpétervár: 2010, Kormányzóság Szociális - Gyermekvédelmi Bizottsága meghívására 
9. Szlovákia: 2002, Pozsony: 2011, Bugár Béla OGY alelnök is fogadta a 14 tagú delegációt
10. Tunézia: 2001, tanulmányút 20 fő részvételével
11. Izrael: 1992-1993-1994, években, szociális gyermekintézmények látogatása 7-8 fős csoportokban
Emlékmű – Koszorúzás
1. Balatonlelle – Móló sétány: „A gyermekáldozatokért – a gyermeki jogokért”: A Holocaust 60., az ENSZ Gyermeki Jogokért Nyilatkozat 15. évfordulója tiszteletére (2005. június 21.) Emlékmű – fekete-fehér gránit.
Felszentelte: Tempfli József megyéspüspök Szent jobb Apátja

Avatóbeszéd: Harrach Péter OGY alelnöke
(1500 fő részvételével, katonai tiszteletadás, térzene, ökonomikus mise, koszorúzás, ünnepi ebéd!)
2. Emléktábla, márvány, Kaposvár Jézus Szíve templom, a Gyermek áldozatokért.
3. Kárpátalja Szolyva városban 80*120 cm fekete márvány tábla: „Immortalis a gyermek áldozatokért” 2013. november 16-án lesz az avatás.
4. Tunézia: Karthágó – Topket, (500 gyermek legyilkolásáért i.e.310-307), 2000 év
5. Tel Aviv melletti emlékhely: 1993.
6. Auschwitz, 2002. „Kivégzőfal”
7. Buchenwald, 1986. GYIVI Munkaközösség

8. Madéfalva: 2005, Emlékmű
9. Sepsiszentgyörgy több alkalommal is, Szabadságszobor koszorúzása
10-11. Kassai Dóm, II. Rákóczi Ferenc, Késmárk Vak Bottyán generális szarkofágja 2002,

12. Fülek, Szabadságszobor 2013. 

13. Törökkoppány 2003. Antall József miniszterelnök 

      „Emléktábla” (MDF, Törökkoppány ÖK, MAGYISZ) elhelyezése.
MAGYISZ kitüntetései
1. Szociális- és Családügyi Miniszter (2000. július 16.)

„MAGYISZ Kollektíváját kiemelkedő eredményes munkájáért Elismerő oklevélben” részesítem: Harrach Péter    

2. „Somogy Megyei Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat Kollektíváját”: Harrach Péter 2002. március 14.

3. Szociális és Munkaügyi Miniszter: Herczog László MAGYISZ Kollektívája Miniszteri elismerő Oklevél „Együttesen kifejtett eredményes tevékenységükért” (2010. március 12.)

4. Ifjúsági- és Sport Miniszter (2004. április) Gyurcsány Ferenc

5. Izrael, Emek Megye Tanács Elnöke, 1993.

6. Amerikai Taszári Alakulat parancsnoka 1997. május 25.

7. Dr. Kolber István tárca nélküli miniszter 2006. március 22.

III.

Civil szervezetekkel kapcsolatos változások 2012. január 1-jétől

A civil szervezetek közhasznú jogállására vonatkozó információkat az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV. törvény tartalmazza. 

A könyvvezetés nyilvántartási szabályai: 

· A civil szervezetnek az alapcél szerinti (ezen belül közhasznú) tevékenységéből, illetve a gazdasági-vállalkozási tevékenységéből származó bevételeit és költségeit, ráfordításait (kiadásait) elkülönítetten kell nyilvántartani.

· A civil szervezet nyilvántartásaira egyebekben a reá irányadó könyvvezetési szabályokat kell alkalmazni, azzal, hogy közhasznú jogállású szervezet kizárólag kettős könyvvitelt vezethet.

A beszámolási szabályok:

· A civil szervezet a működéséről, vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről az üzleti év könyveinek lezárását követően az üzleti év utolsó napjával, illetve a megszűnés napjával, mint mérleg fordulónappal a jogszabályban meghatározottak szerint köteles beszámolót készíteni.

· Civil szervezet esetében az üzleti év azonos a naptári évvel. Az üzleti év az év közben alakuló, illetve megszűnő szervezetek esetében a megalakulás, illetve megszűnés évében tér el a naptári évtől. A mérleg fordulónapja – a megszűnést kivéve – december 31.

· A beszámoló formáját a civil szervezet által folytatott tevékenység, az éves összes bevétel (az alaptevékenység és a gazdasági-vállalkozási tevékenység összes bevételének) nagysága, valamint a könyvvezetés módja határozza meg.

· A civil szervezet könyvvezetése – a beszámolási kötelezettség függvényében – az egyszeres vagy a kettős könyvvitel rendszerében, magyar nyelven, forintban történhet.

Epilógus

A 30 év (amikor is a MAGYISZ elődje, a GYIVI igazgatók munkaközösségének elnökeként írásba foglaltam, a nevelőszülői nyugdíjat biztosító jogviszony kérdésének rendezését) eltűnt, betemették vívmányait, fölötte húzódik a história. Egyetlen egy esemény se maradhat titokban, bűntett lenne az emberek ugyanazok voltak, mint ma. Egyszerű, szürke kis emberek, szakemberek munkái előtt tisztelgek, emelem kalapomat. A civil társadalom, és benne a gyermektársadalom, megérti önmagát, de ahhoz is hozzásegít, hogy visszaidézze önmagát. Csak külsőleg különbözik minden sors, és az új nemzedék veszi az élet irányítását. 

Előadásomban elhangzottak, de itt a sorokban megfogalmazódó minden szó igaz, mivel szem- és fültanúja voltam és alkotója is, a munkaanyag „dokumentumanyag”, sőt „jellemtanulmány”.
Kaposvár, Május 1. u. 10., Április 4. u. 2. és Orci u. 18/a. tanúskodnak emberiességről, és a gyermekek sorsának alakulásáról kaptak történelmi leckét…

Végezetül szeretném megköszönve kijelenteni, hogy nem a belső kényszer szülte gondolataimat. Köszönöm a lehetőséget, a több mint 4 évtizedes munkavégzésem, táppénzes állomány nélkül. A múltat öregbíteni, talán jobban tudjuk a jövőt alakítani! A civil örömteli tevékenység végzésére önként vállalkoztam! A történetek – törekvések igazak! A civil társadalom megbecsülése talán nagyobb érdemet-elismerést érdemelne. Jó szándék vezérelt, legfőképpen pedig a politikai mentesség. A szeretet gyermekkori- ifjúkori falumra, az ottani szegény lakosság összetartozásáért, egymás iránti segítség adásért most is meghatottan emlékszem, a Katolikus Esztergály falumra, Zalaegerszegre ahol gimnazista voltam, Keszthely – Hévíz őseim szülőföldjére! Kaposvár - Somogy ország családomé! Magyarország a Hazám….

30 év, a kockát Te is elvetetted! Ne kérdezd, hogy volt-e értelme…, ne kérdezz semmit. Csak élj! Minden ilyennemű vég egy újabb kezdet lehetőség. Hidd el: gazdagabb lettél! Kamatozni fog neked! A civil társadalom a szeretetre, a nyitottságra és a befogadásra, az isteni életben való részesedésre, kapott lehetőséget.

Az életet kell megélni! A civilizáció – sajnos – veszélyben van.
Kezünket: Petra Christus (a Szikla Krisztus) fogta!

Boldog vagyok: hogy együtt lehettünk egy csodálatos civil világban… Itt van ez a Világ! Valóság! Földi- és mennyei valóság. Magasztaljuk érte Istent! 

In hoc signo vincess! Te is győzni fogsz!
