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Keszthely Város Önkormányzata

KESZTHELY VÁROS KÖSZÖNTŐJE
Kedves Megjelentek!
Keszthely Város Önkormányzatának nevében sok szeretettel köszöntöm valamennyiüket.

Örülök, hogy a szervezők az idei évben is a Balaton fővárosát, Keszthelyt választották e konferencia helyszínéül. Tavaly várakozással, ám félve néztünk a nagy rendszerek átalakítása elé. Ma már látjuk, hogy ha nem is zökkenőmentesen, de megtörtént a megújítás. Az oktatás újraszabása még nem fejeződött be, valljuk be, itt vannak feszültségek, kétségek. 
Az, hogy a járások kialakítása sikeresen megtörtént, az Önöknek, mindannyiuknak köszönhető. Óriási munkába kezdtek bele, s végeztek el a jegyzők, a járási hivatalok vezetői, s munkatársaik. Tették mindezt azért, hogy nekünk, magyar állampolgároknak könnyebb, s gyorsabb legyen az ügyeink intézése. Hála és köszönet érte.
Bízom abban, hogy az átalakítások okozta kényelmetlenségek, bosszúságok az eredményességben feloldódnak, s emlékeinkben is elhalványulnak.

A konferencia programját áttekintve ki merem jelenteni, hogy érdekfeszítő előadások hangzanak majd el. Remélem, hogy az Önök által feltett kérdésekre megnyugtató, vagy kihívó, de őszinte válaszokat fognak kapni.

Keszthely mindig is arról volt ismert, hogy egy nyugodt kisváros, ahol az itt lakók szeretik egymást, s szeretik az idelátogatókat is. Invitálom Önöket, hogy a szabadidejükben sétáljanak be a megújult Fő terünkre, vagy ide a szomszédba, a csodálatos Balaton-partunkra. A fejlesztések nem állnak meg itt. Az ősszel folytatni fogjuk a parti területek szépítését.

Remélem, hogy jövőre is nálunk kerül megrendezésre ez a konferencia, s akkor újabb eredményekről számolhatok be majd Önöknek.

Jó tanácskozást, érdekfeszítő előadásokban történő aktív részvételt, s kellemes időtöltést kívánok Önöknek.

Isten hozta mindannyiukat!

