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Közszolgálati Tisztviselők Szakmai Szervezeteinek Szövetsége 

Megnyitó
Hölgyeim és Uraim, Tisztelt Vendégeink!
Tisztelettel köszöntöm a XXIII. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencia valamennyi résztvevőjét. Örömömre szolgál, hogy a 2014. évhez képest jelentősen megnövekedett a konferencia résztvevőinek száma. Természetesen valamennyien tudjuk, hogy 2014 a választások éve volt és nagyon sok jegyző kolléga nem tudott részt venni a tavalyi összejövetelünkön. 
2015. szeptemberében elmondhatjuk, hogy sikeresen és eredményesen bonyolítottuk le az elmúlt évben a választásokat, az önkormányzatok alakuló üléseit és viszonylagos stabilitással kezdhettük el a 2015-ös évet. Röviden utalnék rá, hogy ez az év is bővelkedik újabb kihívásokban, úgy tűnik folytatódik az állam és az önkormányzatok közötti feladatmegosztás, feladatátcsoportosítás. A várható változások közül, ami leginkább borzolja a kedélyeket, az az anyakönyvi igazgatás elvételének szándéka a településektől. Úgy érzékelem kivételes összhang jött létre az önkormányzati választott vezetők és a szakmai szervezetek között abban, hogy egyöntetűen ellenzik az anyakönyvi igazgatás járási szintre történő telepítését. Remélhető, hogy a számos észrevétel meggondolásra készteti a tervezett feladatátrendezés előkészítőit. Említhetném továbbá az építésügyi igazgatással kapcsolatban felmerült legújabb elképzeléseket is. 
Az idő rövidségére tekintettel csak utalni szeretnék arra, remélhetőleg konferenciánk programjában szereplő előadások kellő útravalót adnak az aktuális témákban, továbbá lehetőség lesz a tapasztalatok kicserélésére, a közigazgatást foglalkoztató fontos kérdésekben konzultációkra.
Tisztelt Konferencia!
A Közszolgálati Tisztviselők Szakmai Szervezeteinek Szövetségének egyik alapító tagja a Jegyzők Országos Szövetsége. Tekintettel arra, hogy a konferencia résztvevőinek többsége jegyző, engedjék meg, hogy tájékoztassam Önöket arról, a Jegyzők Országos Szövetségében a mai napon teljes körű tisztújítás történt. Bemutatom Önöknek a Jegyzők Országos Szövetségének új elnökét, Tóth János urat, Csemő jegyzőjét. Innen is kívánok Elnök Úrnak és az új Elnökségnek sikeres és eredményes munkát. Egyidejűleg – mint a Országos Szövetsége leköszönt elnöke – megköszönöm valamennyi jegyző kollégának az elmúlt időszakban nyújtott támogatását. 

Kívánom, hogy hasznos és tanulságos három napot töltsünk el itt Keszthelyen.
