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Zárszó
Kedves Jegyző Kollégák!

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Elnöki zárszómat rövidre fogom, hiszen a plenáris ülés előadásai időben kicsit elhúzódtak, amit nem sajnálunk, mert nagyon érdekesek voltak. 

Zárszómban kötelességemnek érzem, hogy erről a helyről is a konferencia résztvevőinek nevében köszöntsem az önkormányzatokat abból az alkalomból, hogy most ünneplik megalakulásuk 25. évfordulóját. Mint 25 éve önkormányzatnál dolgozó jegyző kijelenthetem, hogy az önkormányzati rendszer az elmúlt 25 évben bebizonyította, hogy alkalmas a helyi közösségek helyi közügyeinek ellátására, képesek megfelelő szolgáltatásokat és életminőséget biztosítani a települések lakóinak. Sokan vagyunk, akik reménykedünk abban, hogy az önkormányzati rendszer megmarad és további kerek évfordulókat ünnepelhetnek majd az önkormányzatok jövőbeni vezetői és alkalmazottai.
Ezúton köszönöm Keszthely Város Önkormányzatának, hogy ismételten vendégül láttak bennünket városukban. 

Köszönöm a konferencia támogatóinak a bemutatkozásukat. 

Köszönöm a KÖZSZÖV szervező apparátusának és a Hotel Helikon személyzetének, hogy biztosították számunkra a konferencia zökkenőmentes lebonyolítását. 

Remélem, hogy mostani konferenciánk résztvevőivel találkozhatunk 2016-ban is XXIV. Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencián.

